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GELEN EVRAK 'i 
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; : BAŞKANLIĞIN GENEL K : ' l'JM^ .^ : 

m- GÜNDEM DIŞI KONUŞM,'.. 

1. H.D.P Gazi Mağ'.:.:: :*111 etve1; i î i Sayın 

fsmet Kotak1:-» " b r . -' : a Kooperatifçilik 

ve Kooperatif Y; n •: Aşılması" ile 

ilgili gündem c - r . - :şraası. 4833-4â<^ 

B- ONAYA SUNULANLAR 

2. Demokrat Parti Grup Başkanlığının "Yüksek 

Yönetim Oenetcisi Ombudsman Yasa önerisinin" 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 4843-4845 

2. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi 

Başkanlığının özel Gündemdeki Bütçe Yasa 

Tasarılarının (Y.T.N0:220/3/93 - 221/3/ 

93 - 225/3/93) üçüncü görüşmelerine ilişkin 

Tezkeresi. 4846-4847 
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3. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi 
Başkanlığının, Genel Kurul gündeminde 
bulunan ve maaş düzen leblerin i içeren 
Kamu Görevlileri (Değişiklik), Güvenlik 
Kamu Görevlileri (Değişiklik) ve 
Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarı-
larının (Y. T. NO:222-223-224/3/93) 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresi. 4847-4848 

4. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının 
Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesinin 
Strazbourg1 da yapılacak Toplantısına 
katılacak Heyeti Belirleyen Kararı. 
(B.D.K No: 45/3/93) 

S.D.P Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 
Vehbi'nin sözkonusu Karara ilişkin konuşması. 

- H.D.P Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
ismet Kotak'ın sözkonusu Karara ilişkin 
konuşması. 

- D P Lefkoşa Milletvekili Sayın Nazif 
Borman'ın sözkonusu Karara ilişkin 
konuşması. 

- Y.D.P Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Ahmet K â ş i f i n sözkonusu Karara ilişkin 

konuşmasa. 

- U.B.P Lefkoşa milletvekili Sayın Güner 
Göktuğ'un sözkonusu Karara ilişkin 
konuşması. 4848-4869 
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5. Cumhuriyet Meclis Başkanlık Divanının 
Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesinin 
Strazbourg'da Yapılacak Toplantısına 
Katılacak Heyeti Belirleyen Kararı 
(B.D.K NO: 45/3/1993) 
(Başkanlık Divanının 22 Ocak 1993'de 
yaptığı 2'nci toplantıda Danışma Kuru-
lunun görüşlerini de değerlendirerek 
yeniden düzenlemiş olduğu karar) 

- U.B.P Girne Milletvekili Sayın 

Ayhan Halit Acarkan'ın sözkonusu Karara 

ilişkin konuşması. 

- H.D.P Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

İsmet Kotak'ın sözkonusu Karara 

ilişkin konuşması. 

- D.P Lefkoşa Milletvekili Sayın Nazif 
Borman'ın sözkonusu Karara ilişkin 
konuşması. 

- U.B.P Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Güner Göktuğ'un sözkonusu Karara ilişkin 
konuşması. 

- SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergun 
Vehbi'nin sözkonusu Karara ilişkin 
Konuşması. 

V 

- DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Nazif Borman'ın 
sözkonusu Karara ilişkin Konuşması. 

- Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı 
ve Başbakan Vekili Sayın Mehmet Bayram'ın 

sözkonusu Karara ilişkin konuşması. 4871-4894 
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6. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesinde 

Boş Olan Üyeliğin Doldurulmasına ilişkin 
Kararı (B.D.K No: 46/3/1993) 4894-4895 

7. Başbakanlığın, idari ve Sosyal işler Dairesi 
(Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.NO: 
226/3/93) ivedilikle görüşülmesine ilişkin 
Tezkeresi. 4895-4897 

8. Gündemdeki işlerin görüşme sırasının değiş-

tirilmesine ilişkin Önerge. 4919-4920 

BİLGİYE SUNULANLAR 

1. U.B.P Lefkoşa Milletvekili Sayın Ali Süha'nın 

yurt dışı izin istemi. 

III ÖZEL GÜNDEM 

4898 

1. Toprak Ürünleri Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe 
Yasa Tasarısı (Y .T.NO: 220/3/92 ) ve Ekonomi, 
Maliye Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya 
ilişkin Raporu. 

(Verilen öneri ışığında Tasarının görüşülmesi 
başka bir birleşime bırakılmıştır.) 4898 4918 

IV GÖRÜŞÜLEN TASARI VE ÖNERİLER 
v 

1. Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.NO: 222/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesinin Raporu. 4g2 1 4 9 5 9 
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2. Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.NO:233/3/93) ve 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin 

Raporu. 4959-4966 

3. Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:224/3/93) ve Ekonomi, Maliye 

Bütçe ve Plân Komitesinin Raporu. 4966-4979 
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I. GELEN EVRAK 

RAPORLAR: 

1. Toprak ürünleri Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe1 Yasa Tasarısı 
(Y.T.N0:220/3/9?) ve Ekonomi, M.ı 1 i yo, Bütçe ve Pl.'ın Komi in-

sinin Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi: 
19.1.1993) 

2. Süt Endüstrisi Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
(Y.T.NO:221/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komite-
sinin Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi:19.1.1993) 

3. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
(Y.T.NO:225/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütço vo Plân .vcmitesinin 
Tasarıya ilişkin Raporu (lid̂ .kan! ıga Geliş I jrılıi: 19.1.1993) 

• 4. Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.NO:222/3/93) ve 
Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Ta-.arıva ilişkin 
Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.1.1993; 

5. Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yas.ı l.ısarısı (Y.T.NO: 
223/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Biitçe ve Plârı Komitesinin 
Tasarıya i 1 işkin Raporu. (Başkanlığa Geliş l'arıhi: 19.1.1993) 

6. Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.NO:224/3/93) ve 
Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin 
Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.1.1993) 
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YASA TASARILARI: 

7. Gençlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 226/3/93) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 21.1.1993) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 

8. Genel Tarım Sigortası Fonu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:227/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:21.1.1993) (Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI 
9. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Avrupa Konseyi Parlamenter 

Assamblesinin Strazbourg'ta Yapılacak Toplantısına Katılacak Heyeti 

Belirleyen Kararı. (B.D.K.No:45/3/93) 

10. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Hukuk ve Siyasi İşler Komi-
tesinde boş olan üyeliğin doldurulmasına ilişkin Kararı. (B.D.K.No: 
46/3/93) 

MECLİS ARAŞTIRMALARI: 

11. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin 

"Kooperatif Merkez Bankası Uygulamaları, Teftiş Raporları ve Uygu-

lamaları, Mukayyit Denetim ve Uygulamaları ve Bu Hususların Yasalara 

Uygunluğu" konusunda Meclis Araştırması Açılması Önergesi 

(M.A.NO:4/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:22.1.1993) (Başbakanlığa) 

TEZKERELER 
12. Demokrat - Parti Grup Başkanlığının, Yüksek Yönetim Denetçisi 

(Ombudsman) Yasa önerisinin (Y.Ö.No:11/2/93) ivedilikle görüşülmesine 
ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 18.1.1993) 

13. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul 

gündeminde bulunan Toprak ürünleri Kurumu, Süt Endüstrisi Kurumu ve 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarı-

larının (Y.T.No:220-221 ve 225/3/93) Üçüncü görüşmelerinin Kısa 

İsim okunmak ve Tasarıların bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına 

ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:22.1.1993) 
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14. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul 
gündeminde bulunan ve maaş düzenlemelerini içeren Kamu Görevlileri 
(Değişiklik), Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) ve Öğretmenler 
(Değişiklik) Yasa Tasarılarının (Y.T.No:222-223-224/3/93), ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

15. Başbakanlığın, İdari ve Sosyal işler Komitesinin gündeminde bulunan 
Gençlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) 
Yasa Tasarısının (Y.T.No:226/3/93) ivedilikle görüşülmesine ilişkin 
Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 22.1.1993) 

V 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.55 

BAŞKAN: Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun 

KÂTİP : Dt. Ünal Üstel 

KATİP : Kutlu Evren 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 
Meclisinin II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 22'nci 
Birleşimini açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

olduğuna göre, gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 
Birinci kısımda, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları 
vardır. Bundan önce Gündem Dışı Konuşmalara yer" 
verilecektir. Bu birleşimde bir gündem dışı konuşma 
.istemi var. 0 da, Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Millet-
vekili Sayın İsmet Kotak'dan gelmiştir. Konusu; Kooperatif-
çilikle ilgilidir. Okuyunuz istemini lütfen. 
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KÂTİP -

18 Ocak 1993 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Gündem dışı konuşma yapmak arzusundayım. 

Gereken işlemlerin yapılmasını saygılarımla arzederim. 

Konu; "Kıbrıs'ta Kooperatifçilik ve Kooperatif 

Yasasının aşılmasıdır." 

İsmet Kotak 

Genel Başkan 

BAŞKAN - Buyrun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; kooperatifçilik Kıbrıs 

Türk halkının vermekte olduğu ulusal davada son derece 

önemli yeri bulunan bir harekettir. 

Toprağa dayalı olarak mülkiyetimizi bugüne 
kadar bu kooperatif hareketinde hizmet vermiş olan 
isimsiz birçok kahramanın sayesinde olabilmiştir. 
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Ya vefat etmiş, veya emekliye çıkmış, at sırtında, bisiklet üstünde 

köy köy gezerek kooperatif hareketi yerli yerine oturtan ve 1960'lar 

öncesindeki sömürge dönemine rağmen bu halkın bu adadan 

gitmemesini sağlayan bu fedakâr insanlardır. 1 96 0'd a 

Türk Cemaat Meclisi kurulduğunda son derece ciddi bir 

hareket olarak nitelendirildi kooperatifçilik. Cumhurbaş-

kanı Denktaş o günün Türk Cemaat Meclisi Başkanı ve icra 

heyetinde görev alan kişiler Kooperatif Merkez Bankasını 

kurdurmak ve her köyde bir kale durumuna, bir kredi koope-

ratifi ve kooperatif, tüketim kooperatifini, yani bakka-

1 iyeleri getirerek... 

MUSTAFA HACiAHKETO&LU (G i rne) ( Yer i nderı) - Sandıktan 

banka kurma. 

İSMET KOTAK (i)evamia)- Evet, sandıktan bankacılığa 

döndürerek 1974'lere kadar bu toplumun her türlü gereksin-

mesini karşılayacak ve kendini bu topraklarda ayakta 

tutabilecek bir varlık haline sokacak girişimi başarabil-

miştir. 1969'da ilk kooperatif bakanlığını kurmakla görev-

lendirildiğim gün gerçekten bundan mutluluk duydum. İngi -

liz sömürge yasasının bir ayak bağı olduğunu dikkate 

alarak Türkiye'den ve yine İsviçre'de merkezi bulunan 

Birleşmiş Milletlerde büyük hareket içerisinde olan bir 

kocperatif hareketinin temsilcisini Kıbrıs'a getirerek 

o ilk çalışmaları o günden, 1970'li yıllarda başlattık. 

Bu Meclislere üç kez demokratik yapıyı getirecek Koopera-

tifçilik Yasa Önerisini sundum, üç kez kadük oldu. Dördün-

cüsünü önümüzdeki hafta sunacağım. Kıbrıs Türk Kooperatif-

çiliğini yeniden ortaklarının malı haline getirebilmenin 

yolu ve yöntemi artık Ulusal Birlik Partisinin gölgesinden 

kurtarmanın yolu bağımsız, demokratik kooperatifçiliği 

bu memlekette yeniden diriltmektir. Bu köy kademesinden 

başlayarak Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankasına kadar 
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dayanan demokratik ve seçime dayalı bir zincirdir. Bugün-
lerde çek acı bir olay yaşanmaktadır. Gerçekten, gerçek 
anlamıyla kooperatifçi olan bir kitlenin üzerine yürünmek-
tedir. Kasada 131,000 Türk Lirası açık tespit edildiği 
için. 131,000 Türk Lirası, yani birine bir ödeme yaptığı-
nızda bir 100,000' lik fazla verdiğinizde işte açığınız 
olmuştur. Sayfalar dolusu raporlar hazırlanmıştır, bakınız. 
Biz bu kürsülerden nice süistimaller açıkladık ama üzerine 
eğilen olmuyor. Ve daha da açıklayacağız da. Elimizdeki 
belgeleri bunca senenin hem de tabandan kooperatife başla-
yan ve bakanlığa kadar gelip bu memlekette 74 öncesinde 
Rumun her türlü engeline ve sermayedeki kısıtlılığa rağmen 
yatırımlarını da yapmanın hazini yaşayan bir insan olarak 
elimi vicdanıma koyarak bunu incelediğimde büyük üzüntü 
ile karşılaştım. Ne yapmak istiyorsunuz? Var olan koope-
ratiflerin üzerine incir mi dik m & k istiyorsunuz? Bunu 
iktidar olarak size sormak istiyorum. Bugün bu meır.lekette 
bir enflasyon yaşanıyorsa, bunun sorumlusu olarak Kıbrıs 
Türk Öğretmenler Bankasını göstermeye kalkarsanız dünya 
size güler. Ve bu raporu incelediğinizde, bu gülünç raporu 
incelediğinizde böyle bir suçlamanın geçerli olabileceği-
ne inanarak hareket ediliyor. Ortada bir yasa hatası 
vardır, boşluğu vardır. Beraber geliniz yapalım. Neden? 
Çünkü Türkiye'de aynı olayları yaşadık. Şu anda TRT'nin 
karşısına her vilayette bırakınız 3-4 tane televizyon 
kanalını, genel, Türkiye genelinde ve Türkiye dışına 
hitap eden en az 8 televizyon kanalı bulunmaktadır. 
Tümü Anayasaya aykırıdır beyler. 
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Eğer siz Meclisler olarak, iktidarlar olarak, Hükümetler 
olarak dünya gidişinin, dünya gereksinimin gerisinde kalırsa-
nız yasalar çiğnenir, Anayasalar bile ayaklar altına alınır 
ve netice itibariyle siz Kooperatif Yasası yani 1939 ilgili 
sömürge yasasının sadece virgülüne noktasına yorarak bir koo-
peratifin üzerine yürüyorsunuz. Neyin üzerine? Kıbrıs Türk 
Öğretmenler Kooperatifinin. Ne yapmış? Bankaları serbest 
bırakıyorsunuz ve biz de burda ben en azından Hür Demokrat 
Parti olarak bankacılığın bu Ada'da bir nevi üniversite giri-
şimi gibi gelişmesine destek veren bir kişi olarak buna olumlu 
gözle baktım. Ama bir kooperatif ikinci bir adım atmaya kalktı-
ğında hemen gerekçelerini uydurmakta, ortaklarına soracağınıza, 
genel.kurullarına gidip soracağınıza onların boğazını sıkmaya 
kalkıyorsunuz ve basına sızdırılan bu ilk defa görülmüştür 
bir teftiş raporu alınıp basına sızdırılıyor ve insanlar önce 
bu rapor içerisinde daha yargılanmadan mahkum ediliyor. Var 
cümle ve suçludurlar diyor. Bir müfettişe yazdırabi1iyorsunuz 
veya yazdırı1abi1iyor daha yargıya gitmeden mahkum ediyorsunuz 
artı kamuoyunda bunların suçluluğunun en önce yayınını yapı-
yorsunuz. Yaptıkları nedir? Bizzat ortaklar kendi kooperatif-
lerinin malı olarak döviz alım satım bürosu kurmak zorunda 
kalıyorlar. Yasal olarak şirketlerini kuruyorlar. Kimindir? 
Gene o Kooperatifin. Zaten izahı burda. Belgeleri önümde ama 
bu belgeler gözardı edilmektedir. Aktif Finans LTD. yine bu koope-
ratifin malı ve bütün bu belgelerden ilgili mukayyit haberdar-
dır, ilgili müdürler haberdardır. Bütün bu yapılanlar elinizde, 
karşılıklı yazışmalar .vardır, bilinerek ve istenerek olay 
çarpıtılmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün köylerde ve 

kentlerde yapılmakta olan çeşitli kooperatif uygulamaları 

vardır. En azından idare Meclisi seçimi bakımından baktığı-

nızda siz Yasayı kendiniz çiğniyorsunuz. Sayın Hacıahmetoğlu 

defalarca burda belirtmektedir. Yasa ne diyor size? Eğer bir 
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idare memurunun yönetimine veriyorsanız bir kurumu önce iki 
sene görevine verirsiniz iki senede uzatırsınız. Bunu on sene 
uzatırsınız diye bir imkanınız yoktur. Şimdi bu kadar ayan 
beyan iktidar olarak bunu ayaklar altına aldığınız bir Yasayı 
unutuyorsunuz, bunun yeniden ele alınmasını, demokratik bir 
yasanın yapılmasına omuz vereceğinize, kooperatifçiliği köy 
düzeyinden sildiğinize bakılmaksızın silindi beyler silindi 
ve halk kan bağırdır bu yönden, kalkıyorsunuz ve gerçekten 
başarılı, gerçekten bu ülkede ilkleri vermekte olan, her adım-
ları ilk olan bir kooperatifin peşine düşüyorsunuz, o dar 
açıdan değerlendirmeye kalkıyorsunuz. Bir kooperatif kimindir? 
Gayet nettir, yasa kendisi belirler. Ortaklar inindir. Öncelikle 
ortakla-rin.ind.ir. Başka birinin değildir, öyleyse sonucu genel 
kurul verir. Genel kurulun akladığı, genel kurulun onayladığı 
bir idare mec 1 i s ini, bir komiteyi kimse mahkum edemez, kimse. 
Bu gerçeği burada vurgulamayı görev bilirim çünkü eğer olay 
çünkü aldığımız koku evvelâ Kooperatifte mi böyle bir olay 
yaşanacak şeklindeydi. Bakıyoruz bugün koku başka türlü, Meclis 
koridorlarından çıktı onu da az sonra onaylamak için getirece-
ğiniz karar için geldiğimizde dış politika açısından vurgulaya-
cağız. Yani kapıları kapatıyorsunuz. Yeniden Ulusal Birlik 
Partisi olarak inzivaya çekiliyorsunuz. Yeniden bu memleketin 
geriye kalan güçleriyle savasa hazırlanıyorsunuz. Ben öyle 
değerlendiriyorum. Kooperatifin üzerine yürüyeceksiniz, Meclis 
teki muhalefet partilerinin üzerine yürüyeceksiniz ve Amme 
Hizmetinde suçlu olduğu ayan beyan belli olan insanları yeniden 
sorumlu mevkilere tayin edeceksiniz ki mebus pazarlarının 
anlaşmaları yürürlüğe girsin. Tüm bunları konuşacağız burada. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kimdir? 
ÎSMET KOTAK (Devamla) - Yeri geldiğinde isimlerini de söy-

leyeceğiz. 

SESLER - Merak ettik. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Merak ederseniz Amme Hizmetine sorunuz 
efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Ben milletvekili olarak 
merak ettim. 
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İSMET KOTAK (Devamla)- Çok şeyi merak edeceksiniz 
Günerim, seni de aştı bu olaylar çünkü. Gerçekten seni 
de aştı bu olaylar. Yani ben de merak etmiyor değildim, 
merak ettim ve öğrendim, sen de öğrenecen. Amme Hizmeti 
Sayın Nazif Borman'ın Maliye Bakanı olarak süistimal 
yaptı diye görevden aldığı adamı Amme Hizmeti mahkûm 
etti, bugün siz başka görev verdiniz kendine. Ona paralel 
göreve verdiniz. Efendim?... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-
Maaş alan adam oturacak mı Sayın Kotak? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Ben Hür Demokrat Parti'ye 

mi soruyorsunuz bunu? Ben iktidarda değilim. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Söylediğin şeye 

karşı cevap ver. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Neden, cevap vereyim size 

tabii. Ben kimsenin oturarak para almasından yana değilim. 

SALİH -COŞAR (Yer inden)(Devam1 a)- Görevden durdur-

dun, adam maaş aldığına göre... 

İSMET KOTAK (Devamla)- Eğer Amme Hizmeti kendini 

suçlamışsa, suçlu bulunmuşsa uygulamasını da yapmalıydı. 

v 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yer inden ) - Dörtte 

üçü oturur Sayın Coşar. 

İSMET KOTAK (Devamla)- E nedir? Ali Süha Hür Demok-

rat Parti üyesiyken bu şahıs oturuyordu, görevlendirmediniz 

de suçlu dosyasında vardı da, Ali Süha UBP'ye geçtiğini 

imzaladıktan sonra neden görev verdiniz kendine ertesi 

günü?... 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a)- O hata senindir. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Benim değil efendim. 

SALİH CCŞAR (Yer inden)(Devam1 a)- Tabii senindir. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Tarih efendim. Sayın Coşar, 

özür dilerim senden... 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a)- Bitirin de cevap 

veririz size. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sayın Coşar; sizden özür 

dilerim eğer tarihbe bir yaniış1ığım varsa . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a)- Bitir de cevap 

vereceğiz. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Ali Süha UBP'ye girdikten 

sonra yeğenini Amme Hizmeti daha önceden Girne'deki yaptık-

larından ötürü sorumlu mevkiden görevden alındı. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a)- E sorumlu mevki 

verilmedi efendim. 

İSMET* KOTAK (Devamla)- Bir dakika efendim. Ali 

Süha UBP'ye girdikten sonra nerden çıktı bu da derhal 

görevlendirildi? Ben onu soruyorum. Ben onu soruyorum. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Nedir görevi? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Bana sormayın, Hür Demokrat 

Parti görevlendirmedi. 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Biz de cevap 

vereceğ i z. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Pazarlık 

öyleydi . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Şimdi efendim bilmiyorum 

ben Sayın Coşar'ı itham etmiyorum bu konuda?... 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a ) - Öküzün altında 

buzağı aramayın. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Efendim, Sayın Coşar; buzağı 

aramıyorum efendim. 

SALİH COŞAR (Yer inden )(Devamla )-- Aha-'ararsınız .. . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sayın Ali Süha, HDP'de 

iken b-u adam orada duruyordu, mah-kûm edildiydi de göreve 

veri lmediydi, boştan maaş çekiyordu d.a, Ali Süha safları-

nıza katılınca ertesi gün ve bunu koşul koydu ertesi 

gün. .. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- 81 inci madde. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Pazarlık 

8' inci madde. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Diğerlerini açıklayacağız 

tek tek. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yer inden)- Haksahip-

1 iliğini de istedi. Haksahipli 1 iğini de istedi ömürel 

İnşaatın karşısında. 
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ÎSMET KOTAK (Devamla)- Onu da göreceğiz efendim. 

Onu da göreceğiz. Biz bu memlekette vicdanlı insanların 

da olduğuna inanırız. Yani herkesi suçlamam. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devam 1 a)- Bu pazarlık 
meselesidir. 

BAŞKAN- Sayın mi 1 letveki 1 leri; müsaade edi r? efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Gelelim efendim. 

BAŞKAN- Lütfen sohbete dönüştürmeyin. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri ; ben y i ne Kooperat i f konusunun içeri s inde- müta-
lâa ediyorum olayı ve diyorum ki Kooperatiflerimizi yıkmak 
değil, kooperatiflerimizi geliştirmek için geliniz beraber 
yeni, demokratik yasayı yapalım. Zaten sizin de-programı-
nızda yeri vardır. Kooperatif herşeyden önce ortaklarının -
malıdır. Herhangi bir şirketin içerisine gidip müdahalenizi 
yapamadığınıza-göre kooperatiflerin içerisinde de koopera-
tifçiliği ayakta tutacak, ayakta tutacak başka çareniz 
yoktur. Çünkü faizleri, geriye kalanları yükseltirken, 
siz bu tarafta paranızı yok pahasına Merkez Bankasında 
bulunduramazsınız. inceledim ben teker teker hem raporları, 
hem de gerçekleri. Dolayısıyle bu konuda eğer iddialıysa 
arkadaşlar... 

BAŞKAN- Efendim?... 

MUSTAFA HAC IAHMETOGLU (Girne)(Yer inden)- Kooperatif 

Merkez Bankası büyük bankadır, o da yapmaz mı aynı işlemi? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Söyledim onu efendim. Söyle-

dim efendim size. Aynı şeyi söyledim. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Yani 

onun üzerinde durun. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Yani şöyle söyleyelim. 
Ben detayına girmedim gündem dışı olduğu için. Kıbrıs 
Türk Kooperatif Merkez Bankasındaki tüzük değişikliğini 
zamanında Sayın Hacıahmet1ler, Gültekin'lerle beraber 
Genel Kurulda biz yaptık. Aynı maddeyi, aynı şekilde onlar 
kullandığında suç oluyor, Merkez Bankasında yürürlükte 
olduğunda suç olmuyor. Aksine değildir ve kooperatifçiliğin 
gelişmesi için yapılmış hareketlerdir bunlar. Dolayısıyle 
bunu bir zamanlar yine KTÖS'ün kendi malı olan, ortakla-
rının malı olan kooperatife Öğretmenler Bankasına yeniden 
saldırı olmuştu. 0 silâh geri tepti. Yapmayınız, böyle 
kurumlara ihtiyacımız vardır. Ekonominin ihtiyacı vardır 
en sonunda. 

Benim not olarak söyleyeceğim bunu dikkate alarak 
önümüzdeki haftaya yetiştirmeye çalışıyorum. Yeni bir, 
gerçekten ortaklarının malı ve ekonomimize büyük katkı 
yapabilecek kooperatiflerin kurulması ve geliştirilmesini 
içeren, yeni Kooperatif Yasasını, demokratik Kooperatif-
çilik yasasını Yüce Meclise önümüzdeki günlerde sunacağım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sizin 

eski kooperatife de Sayın Kotak; yirmi yıldır teftişi 

bitmedi Mağusa Kooperatifinin. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Efendim ben zaten koopera-
tifçilik hareketinin içerisinde bütün şeylerin yapıldığını 
aramıyorum. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yer inden ) - Sabun 

Fabrikası yapıldıydı oraya. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Gerçekten bazı kooperatifler 

denetlenmez, bazı kooperatiflere sık sık yaparız, ben olayı 

genelliyorum ve saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Kotak, tam zamana 

da uydunuz. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşma bir taneydi 
tamamlanmış oluyor. Şimdi sıra ile onaya ve bilgiye sunuş 
işlemleri yapılacaktır. Nisap var mıdır? Bir sayınız lütfen. 
Yoksa ad okunarak yoklama yapılsın. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN - Nisap sağlanmıştır, gerek kalmamıştır. 

Sayın milletvekilleri; onayınızı gerektiren konuları 
sunuyorum. 

1. Demokrat Parti Grup Başkanlığının "Yüksek Yönetim 

Denetçisi Onbudsman Yasa önerisinin" ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin Tezkeresi. 

Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -



İ'Sj 
E İ 

K • £ • S • 
Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

1 1 '^oyP 

Anayasanın 11i. maddesi, yönetimin herhangi|bir l i i a a^^ 
eyleminin, yürürlükteki mevzuatın ?ve mahkeme l ^ d r l ^ 
olarak yapılıp;yapılmadıgıni denetlemek -ye 
Cumhurbaşkanı tarafından: bir kişinin Yüksek 
(Ombudsman) olarak atanması bngbr^Emektedir.;. 

Bu atamanın gerçekleştirOmesİLnin saglanMsî ;İ!İ^^ 
öngördüğü denetleme ve soruşturma aşlevlerinin yerine ;-ğe^ir 
amaçlarıyle ekte sunulmakta olan [şa önerisihazırlanmıştiri» 

".Anayasanın H . maddesinin ieHidİ w , ____ _ 
kamufy önekim in in içinde buİuridugıt %vtam,'• vatan^aisc^^ol^^n^ 
ayrıcal ıkl ı ve hukuk dişi icraâtî^?^ Yüce M e cl İs. Ü^el er iAdi^' 
rak,|!üst düiey yöneticilerini • de :||l|aps ay an suisöüntf i^ 
müesesen in varlığına duy ulan iht iylicı daha da^'art l i r a ^ ' ^ ^ ;.. .... ... . ^ m J ^ 

, • vli 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; zannedersem kendili-

ğinden anlaşılan bir gerekçe var ortada. Ama arzu edilirse 

gerekçe yetersiz deniyorsa söz verebilirim öneri sahibine. 

Öyle bir ihtiyaç var mı? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yoktur, uygundur. 

BAŞKAN - Yoktur. Peki oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hani Onbudsmanı 

isterdiniz? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -
Biz getiriyoruz. 

BAŞKAN - Evet, etmeyenler? 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Biz Yasayı hazır-
ladık efendim usulüne göre getiriyoruz. 

BAŞKAN - Oyçokluğu ile reddedilmiştir. 
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2. Ekonomi, Hally*, Bfltçe ve Plin Komittıi Başkan- # 
liflinin özel Gündemdeki Bötçe Yasa T a s a n t ar ının üçüı.'ü " 
görüşmelerine İlişkin Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

CUHHlflltYET wiKCİ,tüİ 
EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE V12 PLftN KOMİTl:»;* 

BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.Ko: 220/3/93 Tarihi :} Ocak 1993 
221/3/93 
225/3/93 

Cumhur i yo t Mcc i i ı IW\,k.ıtıl ı <}ı, 

Lefkoşa. 

Öz: Toprak ürünleri Kurumu V)93 Mali Yılı Bütçe 
Yıisa Tnn.u ı nınuı; •Sfl» I h ihm r l-.j hırınım 1'>')1 
Mu t i Yih UüLçu Yasa Idt-.Hü.ırıifi; Buyruk 
Radyo Telovizyon Kurumunun 1f>93 Mali Yılı 
Bütçe Yasa Tasarısının Ü«.tini ii yörü^uüsi 
hakkında. 

öz'de adı fjeçtîn Yasa Tasarılarının üçüncü <iorii ..meşinin 
tasarıların kısa adının okunması ile başlamasını ve bütününün 
oylanması ile son bulmasını önerir .içtüzüğün 9R'i ü'. i ua (idesinin 
(1)'inci fıkrası uyurmcu goroğini saygı l.ırımJ.ı «n 'o<ı -rim. 

Mustafa ERBÎLKtf 
Ekonomi 9 Maliye, Bütçe vo i*lftn Komitesi 

Dapkam 

f 
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BAŞKAN- Gündemdeki bugünkü üç Yasa Tasarısıdır 

değil mi? Yani Cypfruvex, Toprak ürünleri, Süt Endüstrisi 

Bayrak, Radyo Televizyon Kurumu. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Sayını/ 

lütfen. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 
Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komiteci Başkanluıı 
nın gündemin son kısmındaki maaş düzenlemeleri ile ilgili 
Yasn T.lsar i l <ı r ı ıı ı n i vccl i I i k I »> «j o f fi ü lıııc*. i ne i 1 i yfri ıı Tc/I e 

KÂTtP-

CUMUURİYüT MlvCLÎSÎ 
EKONOMİ, MALÎYE, 13UTÇE V15 PLAN KOlMm'.î 

BAŞKANLIĞI 

Yt'l'.Noi m / 3 / U 3 Tarihi 21 Ocak 1995 
223/3/93 
224/3/93 

Cumhuriyet Meclisi Dekarı lı t) ı, 
leikoça. 

öz: Kamu Görevlileri (Değişiklik); Güvenlik Kamu 
Görevlileri (Değişiklik); ve (%»'ûnenler 
(Değişiklik)Yasa Tasarılarının tiısrıol Kurulda 
İvedilikle Görüşülmesi Hakkında. 

öz'de adı geçen Yasa Tasarıları 1 Oçak 1993 tarihinden itibaren 
yürürlüğe gireceğinden ivedilikle yasalaşması gerekmek t« dir. Uu nedimle 
tçtüzüğün 86'ncı maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca lasanlarİn üçüncü 
«jçıi'ÜviHeioriıiiiV ikinci »K»nıy«K'<»;ıM İkmimüi şuuru aynı 1)1 r U' Ihi«mm» ; 

İçtüjüğün 98' inci maddesin in (1 >' inci fıkrası uyarım a las.ırı ların iiçimcii 
görüşmelerinin Tasarının Kısa adının okunması ile banlamasını ve bütününün 
oylanması ile hoii bulııı.ısıııı öııorir «foriîij.uıi s<ıy«i 11 «ir ı mi ı ar/«»der-im. 

Mut» I iii'ı» iHiıi 

Ekonomi, Maliye, bütye vö Plfln Komitesi 
B^çltıına. 
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BAŞKAN- Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir, 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Eksiktir 

efendim bu liste, var mı şeyde? 

BAŞKAN- Sayın Coşar; eksik mi? Bütün maaşlar ödene-

bilec«k mi? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Tümünü kapsıyor. 

BAŞKAN- Yani tümünü kapsıyor. 
Nedir gelmeyen? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Bareme bağlanmış-
tır Sayın Başkan. Barem numarasına bağlanmıştır. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Mahkemeler de 

barem numarasına göre bağlandı? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Hep barem numara-

sına bağlanmıştır. 

BAŞKAN- Evet. 
4. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Avrupa 

Konseyi Parlamenterler Assamblesinin Strazburg'ta yapıla-
cak toplantısına katılacak heyeti belirleyen Kararı: 



- 4849 -
KÂTtR-

Cumhur 1 yet Meclis i Gene 1 Kurtİ 1 una, 

' !' i ' ! ' 

Tarih: 22 Ocak 1993 

' • " 1 I 
. ':. - • i 1 I I ! ' I 11"; ı i;ı> î p ı > l i f e ! 

'i. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, ?2 Ocak 1993 , 

tarihli toplantısında almış olduğu ve Danışma Kurulunun 

Muhalefet Partilerinin iki milletvekili ile dönüşümlü temsi-

liyetine ilişkin tavsiyesine karşın, ülımnl Ririik Partisindon ' : 

İki, muhalefetten yalnızca bir üye ile temsilini öngören ' :}ı , Tl 
"Avrupa Konseyi Parlamenter As samblesinin Strasbourtj'ta Yapı- , i 

— l a c a k Toplantısına Katılacak Heyeti Belirleyen Kararı", İlişikte . 'il ; . ıl ' • I?' 
onaya sunulmaktadır. ','.'!> : 

Hakkı ATUN ; ; ; I 
Cumhuriyet Meclisi Uaşkanı . ' ; {! 

I . ' 
; • | i 
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OÜNEM : II TARİH: 22.1.1993 

YIL : 3 

IU),K.N(>:4r»/V<>3 
CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ AVRUPA KONSEYİ 

PARLAMENTER ASSAMBLESİNİN STRAZBOüRG'DA YAPILACAK TOPLANTISINA 
KATILACAK HEYETİ BELİRLEYEN KARARI 

Cumhur" 1 yol Meclisi, Baçkanlık Divanı, Avrupa Konseyi 
l'arlamenlyr Asstiıııblesiııin, îiirashounj' tu y«ipı i.u il; u>|xl«ıriUvuıu,. 
Cumhuriyet Meclisini temsilen, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa 
Milletvekili ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi ü.tşkunı Sayın 
Zaim Necatigil başkanlığında , Demokrat Parti Lefkoşa Millet-
vekili Sayın Atay Ahmet Raşit ile Ulusal Birlik Partisi 
Lefkoşa Milletvekili Sayın Gülin Say iner'den oluşan 

üç kişilik bir Heyetin katılmasına ve 31 Ocak 19̂ )3-7 Şubat 1993 
tarihleri arasında Strasbourcj1 ta bulunacak heyet in bu amaçla 
yapacağı tüm harcamaların Cumhuriyet Mw:lisi Hutçirslndon 
karşılanmasına Karar verir. 

BAŞKAN- Evet , buyurun sayın Vehbi , S.tyı tı Kulak . 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; kamuoyu gözünde erozyona uğramış olan Meclisi yıp-
ratmaya devam ediyorsunuz. Size katılmak, hizmet etmek zanne-
derim bundan sonra bizim de görevimiz olacaktır ve o doğrultuda 
tedbirlerimizi, kararlarımızı almaya çalışacağız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kaderiyle 
başbaşa bırakacağız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Getirmiş olduğunuz bu karara 
bir defa kesinlikle karşıyız bir. Görüntüsü yanlıştır iki. 
Sözüme başlarken usul bakımından itirazım vardır üç. Önce 
usule ilişkin olarak itirazımı koymak istiyorum. Ulusal Birlik 
Partisi Grubu her konudaki ciddiyetsizliğini Danışma Kurulunun 
ve Başkanlık Divanının toplantısında da göstermektedir. Bugün 
de bunun bir örneğini yeni bir örnek göstermiştir. Ben muha-
lefet partisi beğenseniz beğenmeseniz küçük veya büyük bir 
Partinin Genel Başkanıyım ve milletvekiliyim. Bana bir çağrı 
yapılmıştır saat 9.30'da Danışma Kurulu Başkanlık Divanıyla 
birlikte toplanacaktır. Ayrıca bana başka bir çağrı daha yapıl-
mıştır, saat 10.00'da Meclis Genel Kurulu şu gündemle toplana-
caktır diye. Ben bütün diğer görevlerimi bir kenara iterek 
asli saydığım bu görevi yerine getirmek üzere 9.15'ten iti-
baren bu Mecliste hazır bulundum. Muhalefete ait olmama rağmen. 
Muhalefette bir partinin temsilcisi olmama rağmen işi ciddiye 
aldım ve bekledim. Saat 10'a 10 kalaya doğru bir haber geldi 
işte toplanma ihtimali belirdi gelin diye. Başkanın Odasına 
gittiğimizde yine orda da sadece muhalefete mensup milletve-
killeri olduğunu gördüm ve tam saatiyle durumu iletiyorum 
10.10 geçe yani Meclis Genel Kurulunun zaten toplanmış olması 
lazım gelen saatten 10 dakika da geç Başkanın odasını terke-
derek Danışma Kurulu toplantısına katılamayacağımı bildirdim. 
Bu nedenle katılmadım, imzam, onayım esas*.i1işkin de yoktur 
usule ilişkin de yoktureğer bu ciddiyetsizlik devam edecekse 
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bundan böyle hiçbir toplantıya, hiçbir komiteye de katılmaya-
cağımı söylerim. Hakkınız yoktur Ulusal Birlik Partisi grubu 
bu şekilde laobali bir çalışmayı bu Meclise dayatmaya. Saat 
belirlenmişse o saatte eksik veya fazla gelirsiniz veya gelme-
yecekseniz hiç olmazsa mazaretinizi affedersiniz eşek başı 
saydığınız o muhalefetin temsilcilerine de iletirsiniz. Bu 
kadar saygısızlık bu kadar gayri ciddilik bırakın KKTC Cumhu-
riyet Meclisini ülkenin Devleti hiçbir müessesesinde olmaması 
lazım gelir. Bir defa olsaydı bu sözleri burdan sarfetmeyecektim. 
Her seferinde bu tekerrür etmektedir arkadaşlar. Olmaz böyle 
şey buna öncelikle alışalım ben bugünkü kararın alınışında 
yoktum görüşlerimi o r C l a söyleyemedim şimdi esasa ilişkin olarak 
itirzlarımı söylemek istiyorum. 

Ulusal Birlik Partisi 1990 Mayıs ayı itibariyle toplan-
maya başlamış olan Meclisen muhalefet kanadının bir boykot 
sonucu zayıflamış olması nedeniyle Meclise girmiş olan, temsi-
liyeti kabullenmiş olan partilerle bir yöntem benimsedi ve 
90'dan itibaren Meclisimiz bu yöntemle yönetildi. Yani içtüzü-
ğün gruplara verdiği hakları rızayla diğer partilerde ki bu 
içtüzüğe uygun bir yöntemde içtüzüğe aykırı değil, rızayla 
muhalefet partilerinin de komitelerde temsiliyeti kabul edildi. 
D o l a y ı s ı y l e — 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - CTP iki kişiydi 

o zaman yahu her yerde temsil edildi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dolayısıyle komitelerde Meclisin 

daimi komitelerinde geçici komitelerinde, özel komitelerinde 

muhalefetin bu şekilde temsiliyeti kabul edildiği gibi dış 

temaslarda muhalefetin eksiksiz temsiliyeti bir prensip olarak kabul edildi. 
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Yine Türkiye'deki temasları yapacak olan heyette, Avrupa'daki 
temasları yapacak olan heyette, hiç olmazsa muhalefetin de, 
belirli kanadının eksiksiz temsiliyeti kabul edildiği ve bu 
yöntemle, bu düşünceyle bugünlere gelindi. Ancak, bugün alınan 
karar gösteriyor ki, Ulusal Birlik Partisi bu uzlaşmadan, 
bu asgari müşterekten vazgeçmektedir. Hakkı mı? Doğal olarak 
grup çoğunluğuna, parmak hesabına dayandığı zaman, görüntü 
olarak haklıdır. Ancak, içerik olarak, gerekçelerini de koy-
duğu takdirde açığa düşmektedir ve bugüne kadar muhalefetle 
sürdürdüğü diyaloğu daha katı biçimde koparmaya niyetli oldu-
ğunu göstermektedir, üstelik ne zaman yapıyor bunu? Kıbrıs 
sorununun son derece önemli, ciddi bir aşamadan geçmekte oldu-
ğu bir dönemde ve bırakın sadece Meclis içi, Meclis dışındaki 
partilerle dahi, biz en azından Sosyal Demokrat Parti olarak 
her zaman bunu vurgulamışızdır, açıklamışsızdır. Sadece Meclis 
içindeki değil, Meclis dışındaki partilerle de Kıbrıs sorununa 
ilişkin ve Kıbrıs sorunundaki mücadele yöntemleri bakımından 
asgari müştereklerin alınması lâzım gelen bir dönemde, Meclis 
içindeki partilerle de ilişkisini koparmakta ve Strazburg 
Heyetinde grubu olan muhalefet partilerinden Demokrat Parti 
dışındaki diğer üç partinin temsi1iyetini ortadan kaldırmaya 
çalışmaktadır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hem de Mart önce-
sinde. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)-Mart öncesinde ve Avrupa parlamentosu-
nun Türk Askeri yerine Birleşmiş Milletler askerinin Kıbrıs'a 
hudutlara yerleştirilmesi kararlarını almaya başladığı bir 
dönemde bunu yapmaktasınız. Buyurun yapın. Biz tabii ki bu 
karara ret vereceğiz ve tabii ki dış temsi1iyette, Türkiye'ye 
gidecek heyetlerdeki muhalefet temsi1iyetinde getirdiğiniz 
usul çerçevesinde diğer komitelerdeki halen mevcut temsiliye-
timizi de ciddi biçimde Sosyal Demokrat Parti olarak düşüneceğimizi 
bu kürsüden açıklar, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN- Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Kıbrıs konusunun ulusal bir dava olduğunu ve bu 
konuya yaklaşırken hiçbir iç politika saikiyle davranmaya-
cağımızı bu kürsüden Hür Demokrat Parti olarak ve geriye kalan 
partiler olarak zaman zaman belirttik. Buna, UBP de bu kürsü-
den ifadeler kullanarak katıldı. Ama ne acıdır ki, herhalde 
yeni bir politika izlemeye karar vermiş olmalı UBP, biz bu 
kürsüden Mart öncesinde görevinizi yerine getiriniz. Biz iç 
politikanın tartışmasını rafa almaya hazırız. Geliniz örgüt-
lenelim, bir yığın merkezde ses verelim. Ulusal davamız konu-
sunda ayak oyununa gelmeyelim. Rum, Yunan, Ermeni ve diğer 
lobilerin karşısına çıkalım derken, UBP yine Atatürk Meydanı 
politikasına avdet etti ve ne acıdır ki, bu salonda, bu defa 
geriye kalan muhalefet partilerinin dışlanması çocukça gündeme 
gelmektedir. 

Beyler, siz UBP iktidarı olarak Kıbrıs davasında da, 
dış politikada da sınıfta kaldınız. Akşam, Avrupa Topluluğunda 
alınan karar sizin başarınızın ne noktada olduğunun aynasıdır. 
Dışişleri Bakanı böyle bir karar karşısında istifa etmek zorun-
dadır. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Haberi bile yok belki 

da. 

İSMET KOTAK (Devamla)- İstifa etmek zorundadır. Akşam 
yaptığı açıklama, çocukça bir açıklamaydı. Çocukça. Dünya 
güler buna. Bakınız geriye... 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne 
isterlerse onu yapar... 

BAŞKAN- Lütfen efendim şaşırtıyorsun konuşmacıyı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok şaşırmıyorum da 
dinlemeyecek olan dışarı çıksın da 100 kişi konuşsa 
yine konuşurum. Çünkü bu konu burada kalmayacak ve çok 
büyük yansımalarını karşılarında bulacaklardır. Çünkü 
bu doğrudan doğruya bir iç politika konusu yapılmıştır. 
Artık Türkiye'ye dönüp de biz Meclis olarak biriz, bütünüz. 
Ulusal dava konusunda iktidar muhalefet kol kolayız 
deme hakkına sahip değilsiniz. Çünkü siz iç politikanın 
daniskasını yapıp karşımıza çıkarıyorusunuz. Daniskasını 
yapıyorsunuz. Bu Meclis geçtiğimiz yıl çok ciddi bir 
karar aldı. Bu kararlar alınırken de UBP'de görev yapan, 
gerçekten bu davaya bağlı birkaç arkadaşın son derece 
güzel yaklaşımları ile uyum içerisinde Ankara'ya iki 
tane heyet gönderi bu Meclis, ikisinde de her parti 
temsil edildi. DP ilk kurulmadı, ikincide kuruldu ve 
temsil edilmiştir. Bunları Ankara'da Meclisten başlayarak 
Genel Kurmaya kadar uzanan çizgi üzerinde ulusal dava 
konusunda gerçekten çok ciddi değerlendirmeler sonucunda 
basında yaptıkları girişimleri sonucunda olumlu sonuçlar 
alınmıştır, olumlu açıklamalar yapılabilmiştir. En azından 
bu çıkan sesler bu temaslara döndürülebilmiştir. Sayın 
Cumhurbaşkanı Ankara'ya ayak bastığında bu heyet kendisini 
Ankara'daki otelde, Büyük Ankara Otelinde ziyaret ederek 
Ankara Palas'ta özellikle ziyaret ederek sonuçları verdiğinde 
o da memnun olup New-York'a öyle hareket edebilmiştir. 
Beyler niye gidiyorsunuz, yaptığınızın farkında mısınız 
siz? Biz Birlik Gazetesinin baş yazısını size gündeme 
getirdiğimizde Sayın Atakol burdaydı. Hayır o baş 
yazıda söylenen değil benim burda söylediklerim geçerlidir. 
Biz bu konuda bir ve bütünüz. Referandum konusunda da 
biriz, bütünüz. Geriye kalanların da omuz omuza ihtiyacımız 
vardır demiştir. Ne oldu şimdi? Nerde Atakol? 
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Ankara'da bilmem nerdeymiş Başbakanla beraber fiskos 
toplantısı yapacaklar ve Meclis tutanaklarını alınız. 
Bu Meclis tutanaklarında daha kurumadı mürekkebi. Sayın 
Atakol burada yek vücut halinde ulusal davayı omuzlamakta 
ödün vermediklerini beraber hareket edeceklerini ve 
muhalefet partilerinin de elbette büyük önem taşıdığını 
daha 3 gün önce söyledi. Ama anlıyoruz ki Birlik 
Gazetesinin baş yazısında bize verdiği mesaj doğrudur. 
Atakol'u takan yoktur. Takan yoktur. Ne diyorsunuz asgari 
müşterek, alay ediyorsunuz. Ne asgari müştereği? 
Ulusal davayı diyorsunuz tek güçlenen, koruyan, omuzunda 
taşıyan UBP'dir. Bunu söylüyorsunuz ve ihtiyacınız yoktur 

diyorsunuz. Ne referandum zaten referandum yapmaya 
niyetiniz yoktur. Niyetiniz olsaydı bu Meclise referandum 
önerisini getirirdiniz. Nerde o niyet, nerde o cesaret? 
Ama Kanal6'da Başbakan kalkıp gidecek ve diyecek ki 
federasyonu ben benimsemiyorum. Bundan böyle kalktı, 
nerden kalktı? Burada Mecliste bizim önerimiz var. Hodri 
meydan. Hala duruyor orda ne kaldırmıyorsunuz. Ona 
bile cesaretiniz yoktur. Referandum kararını önermediniz 
bile. Ama topluma yanlış mesajlar veriyorsunuz. Yaptığınız 
nedir? Mart'a giderken önerim vardı bu kürsüden size. 
Gittim Cumhurbaşkanına da yaptım. Sayın Atakol'a da söyledim, 
istanbul'da, Ankara'da, New-York'ta, Londra'da önemli 
merkezlerde geçici irtibat büroları kuralım, biz hazırız 
görev almaya. Bu toplum içerisinde bir yığın bu görevi 
yapabilecek arkadaşlar vardır. Onları görevlendirelim 
ve. Mart'a kadar doğruları karşı tarafın bütün rekabetine 
rağmen etrafa söyleyebilelim, kabul ettirelim. Ben bu 
kürsüden söyledim. Gizli saklı değildir ki bu. Yaptınız 
mı? Hayır, işinize gelmdi. Ne yaptınız? işte yine bazı 
ayak oyunları ile UBP'ni öne çıkaracak ama sonuçta ulusal 
davaya mal olacak girişimler yaptınız. 
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Ve bu toplum Kanal6'da tembel damgasını yedi. Savunamadınız 

bile. Savunamadınız. Rüşvetçi, kaçakçı, esrarcı. Her 

damgayı yedi. Hiç yanıtlayamadınız. Toplum kanbağır 

oldu o programı izledikten sonra. Mühim bir iş yapmış 

gibi BRT'den de yayınladınız. Ondan sonra da suistimal 

damgası veyahutta müfettiş raporları ortada duran bir 

müdürü alet ederek öğrencilerden destek açıklamaları 

yapmaya çalıştınız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Memurlardan da. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Memurlardan da. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi bu 

sabah önemli bir girişim var ve Sayın Başkan bizi 

toplantıya çağırdı Ergün Beyin söylediği doğrudur. Ben 

Ergün Beyden 40 dakika daha fazla sabırlı oldum demek 

ki, ayrılmadan orda kaldım. 
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Ve Ayhan Bey arkadaşımız UBP'yi temsilen geldi ve çok önemli 
kararınızı tebliğ etti. Hükümet kararı diyor. Tekrarlıyorum, 
Meclise siz Hükümet kararı dayatıyorsunuz. Yoktur tarihinde, 
yoktur tarihinde böyle bir kayıt. Hükümet diyor Sayın Ayhan 
dostum, Acarkan, böyle bir karar aldık, ben de size bildiri-
yorum. Neymiş karar? Meclislere hükümet karar bildirmez. En 
azından onu otururdunuz grubunuzda, grubumuzun görüşüdür bu 
derdiniz. Grubumuzun kararıdır derdiniz bu. Geçti bunlar. 
Daha diğer konular geldiğinde tekrar söyleyeceğiz. Meclis 
var mı? işinize geldiğinde var, işinize gelmediğinde yok. 
Avrupa Topluluğu bir şamar gibi yüzümüzde bir tokat patlattı. 
Kim yaptı bunu? Seçime giderken Vasiliou, dış politikanın 
oyları etkileyeceğine bakarak,ekiplerini; dışta bulundurdu. 
Bakınız, dikkat buyurunuz. Nevfyork'ta Dışişleri Bakanı görev-
lidir. Niçin? Yunanistan Makedonya sınırına asker yığdı ve 
Makedonya'nın Birleşmiş Milletler tarafından tanınmasını en-
gellemek için bütün Yunan diplomatları New York'a taşındı 
ve Kıbrıslı diplomatlarının da sözü geçtiği için, dostlukları 
olduğu için, Dışişleri Bakanı Rum New York'ta onlarla beraber 
temaslarını sürdürmektedirler. Eğer Rum basınını izlerseniz, 
gelen haberleri incelerseniz, hep bunları, satır aralarını 
değerlendirirsiniz. Paris'te ne oldu? Birleşmiş Milletler 
Genel Sekreteri Gali, Birleşmiş Milletler'in tarihinde görül-
meyecek şekilde kendinden geçerek eşitlikten, ortaklıktan 
ve en azından belgeli iyiniyet girişiminden bahseden adam 
bir tarafa yığıyor bunu ve yalnız Vasiliou'yla görüşme yapı-
yor. Sizden protesto çıktı mı? Sayın Atakol'dan, Dışişleri 
Bakanından protesto çıktı mı? Yoksa Cumhurbaşkanıyla halâ 
barışık değilsiniz ve onu da ulusal davanın dışında tutuyor-
sunuz, es geçiyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Öyle. 
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İSMET KOTAK (Devamla)- Protesto etmeliydiniz Hükümet 

olarak ve ben, ben yaptım yalnız. Geriye kalan partiler, muha-

lefet partileri yapmış olabilir. Ama benim olmayınca söylemi-

yorum. Ben yaptım yazılı ve Birleşmiş Milletler'e fax çektim 

ve orada protesto ettim. Bundan önceki Perez De Cuellar asla, 

ondan önceki genel sekreter asla bu hatayı-yapmadılar.Eğer 

Kiprianou, Makarios veya geriye kalanlar kendini görmek iste-

diğinde, en azından Türk tarafı olarak Cumhurbaşkanına bilgi 

verirler. Benimle görüşme arzusunda mısınız? Sizce bir mahzur 

var mı benim bu adamı görmemde? Sormuştur bunu. Eğer inceler-

seniz, geriye bakarsanız bu konuyla ilgiliyseniz, çünkü benim 

anladığım artık Kıbrıs konusuyla ilgi de sözkonusu değildir 

iç politika. Alacaksınız, vereceksiniz, iç politika. Neden? 

Çünkü, Yeni Doğuş partisinin temsilcisi Avrupa Konseyi top-

lantılarına katılacaktık. Siz bunu engellemek için bu defa 

oturdunuz ve tepeden inme, daha önce kararlar aldı bu Meclis. 

Bu gerekçeler uzun uzun tartışıldı ve gerekçeleri masaya kondu 

ve döndü dendi ki, Ankara'da da, Kıbrıs'ta da, şu şekilde 

DP Grubu var birer, UBP'den 2 ve geriye kalan partilerden 

de rotasyon usulü dış temsilci, bu bile lüzumsuz, Türkiye'ye 

olduğunda da her partiden temsilci dendi. Vazgeçiyor musunuz 

bundan? ihtiyacınız yoktur. Ben öyle anlıyorum. Ama arkadaş-

lar, sizin dış politikanız bu kadar başarılı mı? Birleşmiş 

Milletler kararı, sizin yüzünüze, bizim yüzümüze şamar değil 

mi sizin sayenizde? Avrupa Topluluğunun kararı da, daha üze-

rinde mürekkebi kurumadı. Sizin Dışişleri Bakanlığı teşkilâ-

tının yüzüne şamar değil mi? Nerdeydi sizin temsilcileriniz? 

Avrupa Topluluğu bu kararı müzakere ederken nerdeydi Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin temsilcileri sorusunu soruyorum, 

siz buna cevap veriniz. Yoksa, bu devletin parası kalmadı. 

Gerekçelerinizi ben bulabilirim. Tasarruf yapacağız. 0 yüzden 

gitmeyin, öyleyse örtülü ödeneklerin hesabını çıkarınız da 

buna ayırınız. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- 3 milyar var 

Başbakanın şeyinde. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Buna ayırınız. Dışişleri Bakanı 
ve Başbakanın örtülü ödeneklerini bu işe ayırınız. Hayırlı 
bir işe ayırmış olursunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- 3 milyardır hem 

de. 

İSMET KOTAK (Devamla)- İslâm ülkeleri Doruk Toplantısı 

yapıldı, ihtiyacınız yok mu? Bir kalbur saman, affedersiniz, 

mangalda kül bırakmazsınız övündüğünüzde. Oraya bir tek adam 

gitmemiştir. Bir temas yapılmamıştır. Oradaydı nabız. Bosna 

konuşulurken Kıbrıs'ı da konuşacaksınız. Filistin konuşulurken 

Kıbrıs'ı konuşacaksınız. Peki, yeni genç Türk Cumhuriyetleri, 

zaman zaman bir araya gelmektedirler. Var mısınız, yok musunuz? 
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Çeçen Kültür Bakanına neler yaptınız dedik? 

Adam garip bir insan gibi elinde çantacığı ile Ercan 

Havaalanından yalnız başına çıkıp gitmek zorunda kalmış-
tır. Nerde sizin ulusal davaya bağlılığınız? Bu devletin 
saygınlığı, bu devletin mütekabiliyeti. Ve Çeçen buna 
rahmen Bakan. Ticaret Odasında benim hazır bulunduğum 
toplantıda yine de davet etti, açtı gönlünü Ne olur 
biz de sıkıntıdayız, sizi biliyoruz. Siz bizden bir 
adım daha öndesiniz, geliş gidişlerimizi sıklaştıralım. 
Birbirimizi tantyalım, alış v e r i ş i m i z — Bizim paraya 
ihtiyacımız yoktur diyor adamalar. Ama sizden alacağımız 
bir yığın mal vardır diyor. Petrol de verecek size, petrol. 
Nerde? Rum gitti, siz gitmedinz. Tataristan ayni durumdadır. 
Ticari ilişkisi kurun. ille resmi tanıma mı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yunanistan 
narenciye gönderiyor Kazakistan'a. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Azerbaycan'a başkaları 
temsilci bile açtı. Bakü'de bir tek temsilcimiz yoktur, 
bir insanımız yoktur. Ben bu kürsüden MDD'yi gerçekten 
tebrik etmek isterim. Devletin yerine geçti ve Dışişleri 
Bakanlığını sildi. Sürekli bu Türk Cumhuriyetlerinden 
temci lcil'er getirip temsilciler götürmekte ve ağırlamak-
tadır. Gerçekten önemli bir girişim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tasarruftan 
bahsediyorsanız söyledim, örtülü ödenekleri bu işe kullanın. 
Kıbrıs Davası önemlidir. Yarın memleket gittikten sonra 
ne örtülü ödenek kalır ne gerisi. RHA'ları vaz geçin 
bu sene almayınız. Varolanları da satışa çıkarınız, 
yarıya. Ve olanları da denetleyiniz. Hala Pazarları 
kullanmaktadırlar çünkü, işçi kadrolarına ahbapların 
çocuklarını alıp oraya yerleştireceğinize kadroların 
inmesini sağlayınız, yatırımlara kanalize etmenin 
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yollarını birlikte araştıralım. Dış politika... bunun 
gerçekten tasarruf edecek yolu değildir. Başka ne yaptınız? 
Demokrat Parti kurulduktan sonra televizyonu yüzümüze 
kapattınız. Demokrat Parti kuruldu ve BRT'deki açık 
oturumlar ip gibi kesildi. Cesaretiniz yoktur. Hodri 
meydan, isterseniz BRT'de tartışalım, ister Atatürk 
Meydanında. Arkadaşlar ne yapıyorsunuz? Bundan siz de 
zarar görüyorsunuz. Bunu bilmenizi isterim, öyle köylerde 
delege tavlayacaksınız da köylerde örgüt kuracaksınız 
da biliyorsunuz bunlarla bir yere varılmaz. Varılsaydı 
Avrupa Topluluğu kararını dün gece engellerdiniz.' 

BAŞKAN - Sayın Kotak konuyu toparlayalım. 
Konu dışına çıkmadan. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Teşekkür ederim. Bağladım. 
Yok konunun dışına çıkmadım efendim. Ayni çerçevede 
gidiyor iş. Ulusal dava konusunun önceliği vardır. 
Binaaleyh dış temsilciliklerin Mecliste temsil edilen 
partilerin katılımını engellemekle buna zarar veriyorsunuz. 
Bu politikanızı bu kürsüden alenen protesto ediyoruz 
ve Türkiye'den gelecek olan Meclis heyetlerinin hepsine 
bütün bu olayları teker teker nakledeceğiz. Bugünden 
itibaren de her makama, ilgi duyduğumuz her makama bu 
protestomuzu yazıp göndereceğiz. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Sayın Borman. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; sabahleyin Danışma Kurulunda alınan 

karar hakikaten çok haksız ve bu ülkenin... 
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BAŞKAN - Başkanlık Divanında. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Başkanlık Divanında. 

Bu ülkenin gerçeklerine ters düşen ve ben iktidarım ne 

istersem onu yaparım. Siz de ona uyacaksınız şeklinde 

bir mentaliteyi oraya koyan bir karardır. DP'nin ilk 

kuruluş aylarında Mecliste grubu olmayan bir muhalefet 

bulunduğu için bir centilmen, akrement yapıldı ve 

her partiden bir kişi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 

özellikle Avrupa'da yahut milletlerarası kuruluşlarda 

veyahut toplantılarda temsil etmek üzere temsili bir 

heyet halinde bu Yüce Meclisin de kararı ile temsil 

edilmesine olanak tanınırdı. Ve ben hatırlıyorum. 

Grubumuzu ilk oluşturduğumuzda bize sordular. Dedik ki 

yani yalnız grubu olan partiler bu toplantılara katılsın. 

Ne düşünürsünüz? Ve biz o zaman hayır dedik.Her 

muhalefet partisinin özellikle Kıbrıs Davasının 

milletlerarasında enine boyuna irdelendiği bugünlerde 

yek vücut olarak görünmemizin ve herkesin bu müdefaada 

katkısı olmasının yararına inandığımız için biz varılan 

mutabakatın devamından yanayız şeklinde görüşlerimizi 

ifade etmiştik. 



- 4 8 6 4 -

Bugün sabahleyin önümüze gelen yeni öneri, hükümetin kararı, 
hakikaten son derece yanlış bir karardır. Bu noktadan sonra 
da düzeltilmesini biz grup olarak düşünmekteyiz ve bunu öner-
mekteyiz. Bugün, zaten bütün dünyada dışlanmış ve şu anda 
elimizde olduğunu zannettiğimiz birçok değerlerin de eğer 
gereği yapılamazsa çok yakında yitirilebileceğini ve bunun 
ciddiyeti karşısında bütün Meclisin, hem partilerin, hem tek 
tek milletvekillerinin büyük bir çaba göstermesi gerektiği 

günleri yaşıyoruz. Bu kadar hassas olunan bugünlerde, böyle 
bir görünüm Strazburg'da da çok yadırganacak bir konu olur. 
Ben, bir defa Strazburg'a gittim. Son, geçen birkaç ay içeri-
sinde ve orda gördüğüm kadarıyla konu, direkt Kıbrıs'ı ilgilen-
dirmese bile, gerçi ilgili konuları vardı, demografi konusu 
falan vardı biliyorsunuz. En azından ordaki delegasyonumuz 
böllirandevuları almış, belli etkili kişiler nezdinde görüş-
lerini aktarabiİmiş, belli sorulara cevaplar bulabilmiş ve 
özellikle Türk delegasyonuna büyük ölçüde yardımcı olmuştu 
ve oylamada da Kıbrıs delegasyonunun etkin girişimleriyle 
bizimle birlikte oy kullanan, özellikle ingilizlerin de olduğu-
nu bu noktada belirtmek isterim. Grup Başkan vekili Ulusal 
Birlik Partisinin de beraberdi, bizzat şahit olduk. Dolayısıyla 
bir tek tasarrufa bağlanamayacağını ve özellikle bu zamanda, 
bir Mart'a giderken bu konuları gerekçe göstermek grubumuzca 
hatalıdır. Biz Demokrat Parti Grubu olarak bu noktada kendi 
politikamızı saptamak üzere Yüce Meclisten on dakikalık bir 
ara talep ediyoruz. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Sayın Ahmet Kâşif, sonra da size vereceğim 
Sayın Göktuğ. 
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AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli milet-
vekilleri; benden önceki konuşmacı arkadaşlarımın üzerinde 
vurguladığı gibi, sabahleyin alınan karar UBP Grup Başkanının 
Hükümet kararı diye sunup getirmiş olduğu karar, partim Yeni 
Doğuş Partisinin kesinlikle kabul etmeyeceği bir karardır. 
Böyle bir kararı alırken insan önce gerekçeleri ortaya koyma-
sı lâzım. Fakat, karar okundu gerekçeler yok. Benden önceki 
arkadaşlarımın belirttiği gibi acaba tasarruf mu? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne)(Yerinden)- Saat kaçta geldin 

Sayın Kâşif? Toplantının sonunda geldin. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Toplantı ... 

AYHAN HALİT ACARKAN (Yerinden)(Devamla)- Sen toplantının 

içeriğini de bilmiyorsun. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Toplantının içeriğini ben Sayın 

Başkandan aldım. 

AYHAN HALİT ACARKAN (Yerinden)(Devamla)- Bittikten 

sonra geldin sen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ne farkeder 

Ayhan Bey. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Toplantıya çağrılırsam gelirim 

Sayın Grup Başkanı. 

BAŞKAN- Hayır, ben aradım canım. Başkan olarak ben 

arattım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- Ne farkeder yani. 

Gidenler ne yaptı? işte Ergün Beyle ismet gitti de ne yaptılar? 

BAŞKAN- Devam edin lütfen. Lütfen Sayın Atasayan. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- 1990 yılından beridir dış ülke-
lerin temsiliyetlerinde, yani dış temsi1iyetlerde bütün muhalefet 
partilerinin münavebeli olarak gidilmekteydi ve 1990 yılından 
beridir bu tür heyetler 4 kişi olarak gidiliyordu. 3 UBP, 

• - ı - .e - j. 4- i ̂  ̂  
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Demokrat Parti doğduktan sonra iki UBP bir Demokrat 

ve diğer muhalefet partisinden rotasyon usulu gidiliyordu. 
Fakat ani bir kararla böyle bir görüş getirildi. Böyle 
bir hükümet kararı getirildi. Gerekli tasarrruf bilmiyorum 
bu kadar yıldır hele hele bugünlerde Avrupa Topluluğunun 
Mart'ta Kıbrıs konusu bitsin dediği bir gündemde böyle 
bir kararın alınması bizce büyük bir talihsizliktir. 
Büyük bir yanlıştır. Diğer birimlerden tasarruf yapıp 
böyle bir konuda aksine avcumuzu açmamız gerekirken 
niye böyle bir karar alındı bunu açık olarak belirtmek 
gerekmektedir. Ve tek seslilik diye dışta söylenen maalesf 
Meclisimizin tek seslilik diye söylenen sözleri bu kararla 
da sizler onaylamış oluyorsunuz. Avrupa Topluluğunun 
Kıbrıs üzerinde etkisi az mı diye düşünüyorsunuz. Fakat 
biraz önce Sayın Kotak'ın vurguladığı gibi dün almış 
olduğu bir dizi kararlar vardır ve bu alınan kararlarda 
789 Sayılı Karar çerçevesinde Türk Askerinin hemen 
çekilmesinin ve sınırlara Birleşmiş Milletler Barış 
Gücünün yerleştirilmesini önermektedir. Kıbrıs'daki 
şu anki durumun kabul edilemeyecek bir durum olduğunun 
kararını almaktdır ve biz Avrupa Topluluğuna giderken 
daha güçlü bir sesle gitmemiz gerekirken daha zayıf 
olarak gitmekteyiz. 

ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Kaşif 

Türkiye bile önleyemedi o kararı. Nerde kaldı KKTC 

önleyecek. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Biz şimdi Türkiye yapmadıysa 

niye biz çaba göstermiyelim. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - E, tamam 

hiç gitmeyelim. 



- 4 8 6 7 -

ZAÎM NECATİGIL (Yerinden) (Devamla) - Zaten biz 
oraya gitmeyiz... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Orayı 
bırakın, herhangi bir yere gitmeyelim. 

BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Hiçbir yere 
gitmeyelim. 

BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

- Gerektiği yere gideceksin. 

ZAİM NECATİGİL (Yerinden) (Devamla) - Kıbrıs'da 
üye değil orda. Ekonomik ... toplantı nedir diye 
bilmiyorsun. Gerçekçi olmak lazım. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Alınan kararlarla daha 
önce tüm partilerin grubu olmadığı halde komitelerde 
temsiliyet hakkı verildi. Türkiyeye yapılan ziyaretlerde 
tüm partilere bu ziyaretlerde temsiliyet hakkı verildi. 
Bundan sonra eğer böyle bir kararla bu iş bağlanıp UBP 
tarafından yürütülecekse YDP olarak biz parti 
yetkilileri ile görüştükten sonra tüm komitelerden 
çekilme kararı ve Türkiye de dahil tüm ziyaretlerden 
çekilme kararı alacağımızı burda vurgular saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Göktuğ buyurun. 
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GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, 
muhterem milletvekilleri; Strazburg'a gidecek olan heyet doğal 
olarak partiler adına değil Meclis adına gidecektir. 
Önemli olan Meclisin bu yapısı içerisinde bütün siyasi 
partilerin de temsil edilip edilmemesidir. Gerçekten 
bugüne kadar Ulusal Birlik Partisinin izlediği doğru 
politika ışığında bir konsensuz vardır ve bütün siyasi 
partilerin bu gidecek heyetlerde, benzer heyetlerde bütün 

siyasi partilerin temsil edilmesi ve en azından tümünü 

temsil etme olanağı bulamadığı anlarda muhalefet parti-

lerinin arasında uzlaşma ile bazılarının gitmesi, bazı-

larının daha sonra gitmesi konusunda rotasyon ışığında 

bir konsensuz vardı. Gerçekten Kıbrıs konusunun çok 

önemli olduğu bu aşamada ve Cumhuriyet Meclisinin de 

tek bir ses verdiği Kıbrıs Türk Halkının ulusal davasında 

tek ses verdiği böyle bir ortamda böyle bir içtüzüğü 

katı şekilde uygulama yaklaşımı yanlış anlamalara 

sebeb olabilir ve bu sesin Strazburg'a taşınmasına engel 

olabilir. Dolayısıyle bu safhada biz Başkanlık Divanının 

konuyu yeniden tezekkür etmesine ve bugüne kadar mevcut 

konsensüsün bu şekilde de devam etmesinden yanayız. 
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Kıbrıs Türk Halkının davasının böyle uluslararası plat-

formlarda duyurulması, mevcudiyetimizin varlığı ile bile 

yeterli olabilmektedir ve bu tür uluslararası temaslarda 

en azından Meclisin bu günkü yapısı içerisinde tam birlik 

olan ve tek ses veren bütün partilerin — 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Karar 

oylandı yahu. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Katılmasında, bulunmasında 
hiçbir maddi fedakarlıktan da kaçınılmamalıdır. Dolayısıyla 
Sayın Başkanlık Divanı üyelerinin konuyu bir kez daha 
tezekkür etmelerinde yarar bulduğumuzu ifade etmek isti-
yorum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Göktuğ. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -
On dakika ara Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Bu durumda ara zaten DP Grubu da ara iste-
mişti. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yarım saat 

ara. 

BAŞKAN - En fazla yarım saat, daha erken biterse 
daha erken toplanmak kaydı ile oturuma ara veriyorum. 
Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:12.00 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 13.20 
BAŞKAN: Başkan Yardımcısı Dr. Vehbi Z. Serter 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının, 22'nci Birleşiminin, 2'nci 
Oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 
vardır. 

Kalındığı yerden devam etmek üzere, toplantıyı 15.00'e 
erteliyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 13.25 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati: 15.20 
BAŞKAN: Hakkı Atun 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 
II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının, 22'nci Birleşiminin, 3'üncü 
Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 
Okuyunuz lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 
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BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; sunuşlara kaldığımız yerden devam 
ediyoruz. 

Verilen aradan yararlanarak, Başkanlık Divanı Kararını 
yeniden gözden geçirmiş ve Karara ekleme yapmıştır. Divanın 
yeni Kararını okutuyorum. 

Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

22 Ocak 1993 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 22 Ocak 1993 
tarihinde yapmış olduğu ikinci toplantıda, Danışma Kurulunun 
görüşlerini de değerlendirerek, yeniden düzenlemiş olduğu Avrupa 
Konseyi Parlamenterler Assamblesi'nin Strazburg'ta yapılacak 
toplantısına katılacak heyeti belirleyen Kararı, ilişikte onaya 
sunulmaktadır. 

Hakkı Atun 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 
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DÖNEM: II TARİH: 22 Ocak 1993 

YIL : 3 

B.D.K.No:45/3/1993 
CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ AVRUPA KONSEYİ 

PARLAMENTER ASSAMBLESİNİN STRAZBOURG'DA YAPILACAK TOPLANTISINA 
KATILACAK HEYETİ BELİRLEYEN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Avrupa Konseyi Parla-
menter Assamblesinin Strasbourg1 ta yapılacak toplantısına, 
Cumhuriyet Meclisini temsilen, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa 
Milletvekili ve Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanı Sayın 
Zaim Necatigil başkanlığında, Demokrat Parti Lefkoşa Milletve-
kili Sayın Atay Ahmet Raşit ile Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa 
Milletvekili Sayın Gülin Sayıner ve Yeni Doğuş Partisi Gazi 
Mağusa Milletvekili Sayın Ahmet K â ş i f t e n oluşan dört kişilik 
bir heyetin katılmasına; Heyetin 31 Ocak 1993 - 7 Şubat 1993 
tarihleri arasında Strasbourg1 ta bulunmasına; ayrıca İnsan Hakları 
Konferansına da katılacak olan Heyet Başkanı Sayın Zaim Necatigil1 

daha sonra Heyete katılmak üzere, 27 Ocak 1993 tarihinde 
Strasbourg'a gitmesine ve bu amaçla yapılacak tüm harcamaların 
Cumhuriyet Meclisi Bütçesinden karşılanmasına Karar verir. 
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BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri; yeni karar 

budur. Söz almak isteyen? Yoktur. Sayın Acarkan buyurun. 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Bir 

açıklama yapmak istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Acarkan. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Hatadan 
dönmek de büyük başarıdır. Demek biz kaçınca düzeliyor-
lar artık. 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) - Sayın Başkan, muh-
terem arkadaşlar; Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamble-
sinin toplantısına katılmak üzere oluşturulacak olan 
heyetin bu defa dörtten üçe indirilmesi konusunda parti-
mizin ortaya koyduğu görüş gerekçesi, bu dönem, Konseyin 
gündeminde Kıbrıs Meselesiyle ilgili herhangi bir madde-
nin olmaması dolayısıyleydi. Sabahleyin uzun tartışma-
lardan sonra muhalefet partilerinin konu üzerinde gös-
termiş oldukları hassasiyeti de nazarı itibara alan 
Ulusal Birlik Partisi Grubu daha sonra yapmış olduğu 
toplantıda — 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Hükümet mi Grup mu Sayın Acarkan? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Devamla) - Grup, grup. Kararı 
yeniden gözden geçirmiş ve Mecliste grubu bulunmayan 
partilerle daha önce varılan konsensüs neticesinde, on-
ların da rotasyon usulüyle heyette temsil edilmeleri 
hususunu kabul etmiştir. Daha sonra ortaya çıkacak geliş-
meler ışığında durum görüşülmek üzere bu karar Sayın 
Yüce Meclisin onayına sunulacaktır. Teşekkür ederim. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi 

karar? 

OLGUN PAŞALAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bundan sonra 

çıkacak olan karar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İlke karar-

larıdır bunlar, öyle şey olmaz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 
Başkan bir soru sorabilir miyim? Bu bir ilke kararı mı, 
yoksa bu defalık böyle mi uygulandı? Onu öğrenelim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İlke kararı 
mı değil mi? 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - İlke 
kararları yani sonradan değişmez? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır, 

yani hem konsensustan bahsedeceksiniz, hem de bu defalık... 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Alın mavi 

boncuğu bu defa da susun oturun oturduğunuz yere. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; UBP Grubu adına söz alan değerli arka-
daşım Sayın Acarkan'ın açıklamasını ilgiyle izledik. 
Bu Mecliste bundan önce gruplar bir araya geldi, partiler 
bir araya geldi ve bir toplantı yaptılar ve dış temaslar 
konusunda bir kalıp onayladılar ve bugüne kadar da aksa-
maksızın bu uygulama devam etti ve ulusal dava konusunda 
hiç bir farklılık gösterilmeden dışta son derece olumlu 
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izlenim bırakan bir temsiliyet yapılabilirdi. Bu sabah 
UBP Hükümetinin görüşü diye Başkanlık Divanına getirilen, 
ama sonra belki bir dil sürçmesi oldu, Grup kararı da 
yok ama öylese kim getirdi? Ayhan Beyi itham etmem ben. 
Yani biri getirdi. UBP adına bir öneri getirdi ve o 
öneri Genel Kurula kadar geldi. Sabahleyin eleştirile-
rimizi ortaya koyduk. Ben tekrar UBP'nin toplantı yapa-
rak bunu gözden geçirilmesini önemli bir çizgiye yeniden 
avdet için bekliyordum. Ama görüyorum ki rezervi tutmak 
suretiyle bir geçiş yapmak istenmektedir. Bu yanlıştır. 
Bunu benimsememize imkân ve ihtimal yoktur. Ve ilişki-
lerimizin dış işlerinde uygun düzeyde ve birbirini kır-
madan ulusal davaya uygun şekilde devam etmesini isti-
yorsunuz, ilke kararlarına saygı göstermeniz gerekmek-
tedir. Efendim? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 
(Yerinden) - Yoktur. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hangisi yoktur. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Neyse devam 
et de sonra cevap verilir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - İlke kararı mı yoktur... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - İlke kara-
rında değişiklik yoktur. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Her 
karar değişikliğe de gidebilir. Ama öyle bir şey söylen-
medi ... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim şimdi iki arkadaşın 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Türkçeden 
anlarız be dostum. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Ulusal Birlik Partisinden 
iki değerli arkadaşım, ikisi de bana kürsüde olduğum 
sırada izahatta bulunmak istediler, biri başka, biri 
başka söylemektedir. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Şimdi 
söy leyecen... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Erbilen, bana hiç 
aldırmayın diyor, biz keyfimiz geldiğinde istediğimiz 
kararı yine alacağız. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Hayır. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Öyledir söylediğiniz efendim. 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Öyle bir 
şey yoktur. Ama her karar değişebilir de yani. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sabah da 
değiştirdiniz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim, şahıslara göre 
değişen bir karar, ilke kararı değildir. 

Dr. MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Öyle 
bir görüşümüz de yok, düşüncemiz de yok. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim... 

BAŞKAN - İstersen söz veririm yani, gruptan başka 
bir arkadaş söz istiyorsa, UBP Grubundan. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Şimdi efendim Sayın 
Serakıncı ve bir kaç arkadaşı işaret etti, öyle bir şey 
yok, yani normal eski mutabakat devam edecektir. Ben 
bunu böyle anlamak isterim. Sayın Acarkan'ın söylediği 
son cümleyi de böyle tercüme edip, kabul etmek niyetindeyim. 
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Çünkü başka türlü anlaşmamıza imkan yoktur. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Açıklık 
geti r. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim tercüme istemez 
Türkçe. Türkçe Türkçedir. İlke kararı almışsak Sayın 
Erbilen burda, ilke kararına siz ve biz uyacağız. 
Çünkü Mart kapının arkasındadır. Bakınız, ben bu Meclise 
adım atar atmaz, değerli arkadaşım herhalde Dışişleri 
Bakanına vekâlet etmektedir. Erdal Onurhan bana geldi ve 
dedi ki, AT'ın aldığı Kıbrıs aleyhindeki bu karar, ulusal 
dava halindeki bir karara karşı bir karar geliştiriyoruz, 
kaleme alıyoruz, bu konuda işbirliği yapacağız vesaire. 
Ben kendisine hayır demedim ki. Herhalde bütün diğer 
partilere de sordu, memnuniyetle dedik. Ama eğer bundan 
böyle, yani bu ulusal dava ile ilgili konuları ilgilendiriyor 
bu iş temsi 1iyet. Eğer siz hala kafanızın arkasında 
bazı hesaplar yapacaksanız, bunlarda müşterek adım atmanıza 
gerek yok. Ben çıkar ayrı beyanat veririm. Zaten verdim 
ben beyanatımı bu sabah. Siz de verin ayrı beyanatınızı, 
geriye kalan partiler de ayrı beyanatını versin. Bu 
Meclisin ulusal davadaki bir birlikteliğinin bozulmasının 
nedeni siz olursunuz ilke kararlarına uymazsanız. Ben 
onu uyarmak istedim sadece başka birşey değildir, onu da 
belirteyim. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -
İlke kararı devam ediyor Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - İlke kararı devam ediyor 
diyor Sayın Dışişleri Bakan Vekili. Teşekkür ederim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ama her 
biri bir söyler. Biz hangisine inanalım? 
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BAŞKAN - Sayın Borman. Sayın arkadaşlar;... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Başbakanın 
yerine oturdu orda Genel Başkan yok. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; sabahleyin zannedersem sözlerimi şöyle 
noktalamıştım. Ulusal Birlik Partisi Grubunun, hala 
geç değildir, bu kararını düzeltmesi ümidi ile grubum 
adına bilahare uygulayacağımız politikayı saptamak 
üzere on dakikalık ara istemiştim. Ulusal Birlik Partisi 
Grup Başkan Vekili de bu mealde bir değerlendirme 
yaptıktan sonra ara istemişlerdi ve gruplarını da top-
lamışlardı. Şimdi biz soruyoruz. Ulusal Birlik Partisi 
Grubu ilke olarak, özellikle temsi1iyetimizi gerektiren 
sahalarda biz Ulusal Birlik Partisi geziye gidecek, bizi 
de alsın şeklinde bir görüşümüz kesinlikle yoktur. 
İsterseniz devamlı gezin. Biz temsiliyet gerektiren 
konularda, dış temaslarda bu ilkeye uyacak mısınız, 
uymayacak mısınız onu öğrenmek istiyoruz. Grup Başkan 
Vekili başka söylüyor, Dışişleri Bakan Vekili başka 
söylüyor, diğer arkadaşlar başka söylüyor. Bunu bu 
kürsüden açıklamaya davet ediyorum ve açıklamanıza göre 
biz tekrar görüş belirtmiş olacağız. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın Göktuğ buyrun. 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan 

ben de. 

BAŞKAN - Müsaade edermin o zaman tümüne birden. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Farketmez. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Grup 
Başkan Vekili kendi adına mı konuşur Sayın Göktuğ? 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - E, size mi soracağız 
Sayın Hocam. Size mi soracağız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır, hayır 
çok önemlidir. Çok önemli, kompozisyon çok önemli. 

GÜNER GOKTUĞ (Devamla) - Kompozisyon bellidir. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Başkanlık 
Divanı Meclisin divanıdır. Partilerin divanı değildir. 
Başkanlık Divanının kararları Meclisin kararıdır. 
Meclisin Divanının temsil ettiği, siyasi partilerin 
temsil edildiği divanın kararıdır. Başkanlık Divanı 
kararları gelir ve bu Mecliste tartışılır. Başkanlık 
Divanı kararlarını milletvekilleri dinler, görüşlerini 
açıklar, ister kabul eder, isterse reddeder. Ben bir 
milletvekili olarak, Sayın Hakkı Atun beyin, Sayın Başkanın 
müteakip toplantılarda bu görüşümü her vesile ile teyid 
ettiğini de açıklamak istiyorum. Doğru olan da budur. 
Elbette Başkanlık Divanında siyasi partiler temsil 
edilir, onlar kendi görüşlerini ortaya koyar. Ama 
Başkanlık Divanına bana göre grup kararları yansımaz. 
İçtüzük de bu doğrultudadır. Elbette her parti, her 
milletvekili kendini temsil eden siyasi parti millet-
vekilleri ile temas eder, görüşlerini açıklar. Ama 
Başkanlık Divanı kararı Cumhuriyet Meclisine yansı'dığında 
o karar artık partilerin kararı değil. 
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Reddetse, çoğunluk kararıyla da alınmış olsa, Meclisin 
özel ve İçtüzükle belirlenen organının bir kararı olarak 
yansır. Dolayısıyla Cumhuriyet Meclisinde temsil edilen 
siyasi parti grupları ve milletvekilleri bu konuda pren-
sip kararı vazedemez. Ancak Başkanlık Divanı oturur ve 
bundan sonra izlenebilecek yöntemin ne olduğu konusunda 
partilerle temas eder, Danışma Kurulu üyeleriyle ki 
partilerin temsilcileri o Kuruldadır, görüşlerini açıklar. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - İtalya ko-
nusunda hiç böyle konuşmazlardı. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Dolayısıyla Sayın Nazif 
Borman Beyin söylediği gibi efendim siz siz milletvekil-
lerine bundan sonra bu konuyu kural haline getirecek 
misiniz, bu kuralı savunacak mısınız yoksa daha sonra 
vazgeçeceksiniz gibi yaklaşım doğru olmaz kanaatindeyim. 
Çünkü — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yanlış-
sınız Sayın Güner Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Çünkü bu konuda millet-
vekillerinin prensip kararı vazetme yetkisi de yoktur 
içtüzüğe göre. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Olur mu? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Parti-
leri vardır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Biz bu konudaki düşünce-
lerimizi bütün sayın milletvekillerinin bilgisine getirmek 
i stedim. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Bize nâsi-
h a t l a r ı — 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bir kişinin düşüncele-
rini açıklamasını nasihat olarak yorumlamamanızı istirham 
ederim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Olur mu, 
sen kimi temsil ediyorsun... 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Benim size, ben size 
nasihat edecek durumda değilim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Parti kararı, 
götürmüyor musun oraya? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - öyle bir şeye 
de ihtiyacınız olmadığına inanırım. Saygılar sunarım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Niye değiş-
tirdiniz kararı? 

BAŞKAN - Bir bir söz vereceğim. Grup adına, UBP 
Grubu adına konuşmak isteyen var mı? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Güner 
Beyin izahatından sonra gerek kalmadı. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ergün Bey 
istedi. 

BAŞKAN - Ergün Bey, buyurun, sonra Sayın Borman 
tekrar söz istedi, öyle mi, Ergün Beyden sonra? 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; öncelikle şunu söylemek isterim ki, 
Sayın Güner Göktuğ iyi ki şahsı adına konuştu. Çünkü 
son derece Meclis teamüllerine, demokratik teamüllerine 
aykırı bir konuşma yaptı bu kürsüden. UBP1yi bağlamaması 
güzel bir şey. Kendi kişiliğine ait görüşler olması güzel 
bir şey. Çünkü tabiî ki Başkanlık Divanında karar alınır. 
Ama o Başkanlık Divanında doğal olarak da çoğunluk 
partisi hakimdir. Ve onu anlatmaya çalışır ki Sayın 
Güner Göktuğ, orda parmaklar kalkar. Karar alınır, buraya 
gelir. Güzel. Peki 1990 sonrası o Başkanlık Divanı, 
Danışma Kurulunun tavsiyesi doğrultusunda bu ilke kararı 
almamış mıydı? Siz geldiniz bunu değiştiriyorsunuz. Peki 
hani istişare yapacaktınız? Onu soruyorum, yaptınız mı? 
Diğer muhalefet milletvekilleriyle, ya da grubuyla? Hayır. 
Ha, eğer demokrasiyi parmak hesabına dayalı bir diktatör-
lük diye düşünüyorsanız ve Meclis böyle çalışacaksa, 
o zaman bizim de sabah yaptığımız konuşmayı yapmaya hak-
kımız vardır. Biz de kararımızda hür değil miyiz? ister 
senin Grubunun kararına katılırım, ister ret veririm, 
ister komite çalışmalarına katılırım, ister Türkiye heye-
tine girmem, çıkarım. Ona da siz karışabilir misiniz? 
Onlara da siz karışamazsınız. Niye o zaman gidip oturur... 
Doğal değil midir? Siz eğer sürekli bizi dışlayarak, 
ha öncelikli, açık söyliyeyim, öncelikli partisel sıkın-
tılar nedeniyle yani iç politikada yaptığınız sıkıntılar 
nedeniyle bu Meclisin Başkanını dışladınız dış temaslar-
dan. Açık söyliyeyim. 0 da son derece yanlıştır. Biz gereğinde 
sürekli eleştirdik. Konuyu gündeme getirdik. Değişmesi gerekir, 
mevkiyi tutar, tutmaz, yanlış, bu eleştirileri yapma hakkı vardır 
Ulusal Birlik Partisi Grubunun. Ama eğer yasal olarak hâlâ bir Meclis 
Başkanı temsiliyeti varsa o kişi kim olursa olsun, Kıbrıs Sorunu 
gündeme geldiğinde o temsiliyeti de UBP saygıyla karşıiamalıydı. 
Karşıladınız mı? Hayır. Bir italya gezisini bir parlamento gezisini 
bile bile reddettiniz. Ve çıktı bize Dışişleri Bakanı, 
hatta Başbakan burdan laf attı. 
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Efendim diyor, fahri temsilcimiz ayarladı diyor. Yani 
fahri temsilcilik kötü bir şeydir. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Reddedilmedi 

yahu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Reddedildi efendim gidilmedi. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hayır, hayır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 15 Kasım Cumhuriyetin 
kuruluş gününde orda olunacaktı. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Hukuk Komis-
yonunun üyeleri gitsin diye karar verdik Sayın Vehbi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Olur, olur 
Güner. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Onu da getirmediniz 
efendim. Onu da getirmediniz. Gitti mi onlar? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gidebildin mi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Onu da getirmediniz. 
Doğrudan doğruya Meclis Başkanı gitmesin diye iptal 
ettiniz. Ne vardı iptal edecek? Şimdi afferin tasarruf 
yapacakmış. Gerekçeye bakın. Gerekçe, ben şunu burdan 
iddia ediyorum ki, Ulusal Birlik Partisi hakkında utanı-
lacak bir gerekçedir burda Sayın Ayhan Halit'in söylediği. 
Utanılması lazım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Utanılacak. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Gerekçeye bakın. 
Zaten gündemde Kıbrıs konusu yoktur diyor. Allah Allah, 
Strazbourg'un bu kadar senedir yapılan bütün toplantı-
larında her an Kıbrıs konusu gündemde miydi? 

AYHAN H. ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Çok defa. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çoğunda. Ama bir çoğunda 
da yoktu gündemde. Ama Strazbourg'ta Kıbrıs Türkleri 
açısından konu her zaman gündemdedir. Bunu bilmiyorsunuz 
Sayın Acarkan? Neden her zaman gündemdedir? 

AYHAN H. ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - Tek kişi 
ile de temsil ettik bu meseleyi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 0 zaman niye tek kişi 
getirmediniz? 

AYHAN H. ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - 0 zaman 
niye konuşmadınız?... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Peki niye tek kişi miydi 
size batacak olan, üç tane muhalefet partisinin tek 
temsilcisi miydi ki onu kestiniz de, Sayın Zaim Necat i g i I 1 i 
şimdi muhatap alıyorsunuz, şimdi insan Hakları Komisyonuna 
gönderiyorsunuz. İşte karar da alıyorsunuz burda. Yapmayın 
o masalı. Çünkü gidecek hiçbir sonuç da elde etmeyecek, 
hata konuşamayacak da. Biz buna itiraz ettik mi? Biz 
gitsin dedik, onayladık biz bize söylediğiniz zaman. 
Hiçbir yarar sağlamayacaktır Sayın Necatigil. Aha söylerim 
size burdan kürsüden. Ama her zaman... 

AYHAN H. ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - Gidilmesin 

mi? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Gidilsin. 

AYHAN H. ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - öyleyse? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yarar sağlar sağlamaz 
onun değerlendirmesini siz yapmayacaksınız, ya da biz. 
Dünyanın önünde bir bütünüz hep birlikte iktidarı ile, 
muhalefeti ile. Tasarruf yapacakmış. Tasarruf... 

AYHAN H. ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - Nerden 
çıkardın bunu yahu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Öyledir. 

AYHAN H. ACARKAN (Yer inden)(Devamla) - Hiç öyle 
bir kelime kullanmadık. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tasarruf yapacakmış. 
Muhalefetten bir milletvekili gidiyor. Ben size söylüyorum, 
eğer konu tasarrufsa.... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yüz tane 
kalem var. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Pakistan'daki temsil-
ciliyetinizi kapatın. Çünkü senelerdir 100 Milyonlarca 
lira yaptığınız masrafa tek bir gün bir yanıt dahi 
vermemiştir. Duyarsız bir temsilciniz var. Kaç defa 
bunu da gündeme getirdik. Sizin Brüksel'deki temsil-
ciniz de 100 Milyonlarca lira yiyor bu bütçeden 
ve senede bütün fonksiyonu bak şu kürsüden, burdan ilân 
ediyorum. Senede bütün fonksiyonu, bu Meclisten giden 
heyetlere orda, Hilton'da yer ayırtmak, ya da başka bir 
otelde yer ayırtmak.Başka bir fonksiyonu yoktur, olmamıştır 
da. Çünkü sizin elinizde üç temsilcilik de bu hale 
gelmiştir. Kapatın, kapatın ve tasarruf yapın. Şimdi 
gidecek üc kişi değil, bir kişi. Biri bile gelse bu 
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par 1amentodajorda ne yapıyorsunuz? Brüksel'den 
temsilciniz geliyor, temsilcinin yarısı da geliyor 
temsilciliği kapatıyor, temsilcinin karısı da geliyor, 
üç milletvekiline dört tane de Brüksel'den kılavuz 
getirirsiniz siz. Onlarda tasarruf yapın görün. Yok 
ki Meclisin, parlamentonun temsi1iyetini sakatlayacak-
sınız ve dıştaki Cumhuriyetçi Türk Partisinin ve 
Sayın Akıncı *nın, "bu Meclis muhalefetsizdir hiç kimseyi 
temsil etmemektedir, temsil niteliği yoktur " sözlerini 
onaylamış olacaksınız. Siz Meclis kürsüsünden, küçük veya büyük 
ama 1990 sonrası işbirliği yaptığınız üç tane partiyi 
fiilen kesmeye çalışıyorsunuz dış temaslardan. Ne hakkınız 
var? Ve bunun adını da tasarruf koyacaksınız, ya da 
bunun adını da gündem, Kıbrıs sorunu gündemde her zaman 
için Kıbrıs sorunu var. Çünkü orda temsi1iyetiniz hala 
sakattır. Orda Kıbrıs Cumhuriyetine binaen üç mevkinin, 
bu ikisi boştur, halen boştur. Bir tanesini de bir de 
yedeği ile beraber iki Rum işgal etmiş vaziyettedir. 
Bunun mücadelesi verilmektedir orda ve verilmeye de 
devam edilecektir her gidildiğinde. Kaldı ki, Mart 
randevusu vardır, 789 Birleşmiş Milletler kararı vardır. 
Gidip de bunları bir Meclis Heyetinin orda ister Sosyal 
Demokrat milletvekilleri olsun, ister İngiliz millet-
vekilleri, ister Fransız olsun bunlarla konuşması bile 
Kıbrıs Türk halkının hanesine yazılabilecek hususlardır. 
Bunları niye küçümsüyorsunuz? Yani Dışişleri gerektiği 
gibi etkili olamıyor, etkili olamayışının nedeni ile 
her platformda darbeleniyoruz, Kıbrıs sorununda mağrubiyete 
uğruyoruz. Bunun günahını sizin Dışişlerine ve dış temsil-
ciliklerine yüklemek yerine, Meclise mi yüklemeye 
çalışıyorsunuz? Bunu bizim kabul etmemiz mümkün değildir. 
Bu İlke Anlaşması 1990'dan hemen sonra vardır, devam 
etmiştir. Eğer bunu ortadan kaldırmaya niyetliyseniz bir 
sonraki toplantı için, şimdiden söyleyin?. Bunu tartışalım, 
biz de ara isteyelim,partilerimizle temas edelim kararımızı ona göre 
verelim. Ve bundan sonra Meclisten Kıbrıs sorununa ilişkin konsensüs 
istediğiniz zaman da, biz de kendi parti kararlarımıza uygun 

davranışta bulunabilelim. Bizim söyleyeceğimiz bu aşamada budur. 
Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Buyurun Nazif Bey. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; konu enine boyuna tartışıldı. Herkes 
biliyor konunun ne olduğunu. Ben değerli arkadaşım Güner 
Göktuğ'un konuşmasına tekrar değinmek istiyorum. Başkan-
lık Divanı toplandığında ordaki temsilciniz, yine Grup 
Başkan Vekili Sayın Acarkan, evet, Grubumuzda tartıştık, 
bu konuyu görüştük. Eskiden olduğu gibi konsensüsün devam 
edeceğini bildiriyorum dedi. Burda yine aynı Gruptan farklı 
sesler çıktı. Ve onun üzerine biz bu konuyu ortaya koyun 
dedik. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kürsüden 
öyle söyledi Acarkan Bey. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Evet, evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir 
defaya mahsus... 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Bu itibarla Ulusal Birlik 
Partisi Grubu bu konularda... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dış temsiliyet-
lerde. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Evet dış temsi1iyetlerde, 
demin de vurguladım. Görüşünü ayan beyan, açık şekilde 
belirtinceye kadar idari ve Sosyal işler Komitesi üyesi 
olarak, ay başında yapılacak Türkiye ziyaretine Demokrat 
Partinin katılmayacağını... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Strazburg 
Heyeti... 
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NAZİF BORMAN (Devamla) - Ve Strazburg'a da katıl-
mayacağını bu kürsüden beyan ediyorum. Ve biletleri de 
üstümde olduğu için Başkana iade ediyorum. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI Dr. SALİH MİROĞLU (Yerinden)-
Ne oldu şimdi? 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Geriye alıncaya kadar... 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bayram. 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI VE BAŞBAKAN 
VEKİLİ MEHMET BAYRAM - Evet,Başbakan Vekili olarak. 

Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; gerçekten burda 
insanın duydukları üzüntü vericidir. Bahsus bir arkada-
şımızın burdaki konuşması ve Dışişlerindeki çalışmalar 
ve dış temaslarda yapılan temasların hiç bir işe yara-
madığını burda ifade etmesi çok büyük üzüntüdür. Burda 
neyi tartışıyoruz, neyi ifade ediyoruz?Kusura bakmayın. 
Bir taraftan dış temsilciliklerde harcamaların kesilme-
sini veyahutda o şekilde tasarruf sağlanmasıdır... Bir 
dakika. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tasarruf 
istiyorsanız dedik, saptırmayın. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Oraya konarken, bir 
taraftan da yapılan temasların hiç bir faydası olmadığını, 
dış temsilciliklerde çalışan arkadaşların — 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben öyle bir 
şey söylemedim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Söylediniz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hayır efendim. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Söylediniz burda. Bütün 
Meclis burdadır. Tutanaklar vardır Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Onu gerekçe 
yaparak bir kişiyi kesiyorsunuz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Eğer heyecanınızdan 
söylediğinizin farkında değilseniz bilmem. Bu kadar 
yıllık bir politikacı olarak — 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Onu gerekçe 
yaparak bir kişiyi kesiyorsunuz dedim, üç muhalefet 
partisinin — 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Dolayısıyla burda fazla 
heyecanlanıp da eğer siz söylediğinizin farkında değil-
seniz bütün Meclis farkındadır. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Gerekçeniz 
sizin odur Sayın Bayram. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Farkındadır. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Sizin gerek-
çeniz o, siz diyorsunuz. 

BAŞKAN - Müsaade edin. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Arkadaşlar devlete... 

BAŞKAN - Müsaade edin bitirsin efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Kıbrıs Sorunu 
görüşülmeyeceği için lüzum yok, lüzumsuzdur dediniz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Devlette, devlette 
tasarruf diye bir şey olamaz. 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Allah Allah, 
iyi iyi» gelişme var. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Eğer devlette temsiliyet 
varsa ve devlet temsil edilecekse bulacak, buluşturacak 
ve devlet kendini orda temsil ettirecektir. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Gelişme var, 
iyi iyi, güzel. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sayın Vehbi, siz bize 
bu gelişmeyi siz söyleyecek değilsiniz. Bu Ulusal Birlik 
Partisi, bu devletin kuruluşundan bugüne kadar iktidar 
olan partidir ve iktidarı sürdüren partidir. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - İnşallah diğer 
şeylerde öyle söyler de bu iş biter. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sizden görüş veya sizin 
tavsiyenizle — 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Onun için üç 
partinin bir temsilcisini hazmedemediğinizde kesmeye 
çal işiyorsunuz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Değildir. Şimdi her 
şey daha önce Sayın Güner göktuğ arkadaşımızın söylediğini 
herhalde arkadaşlar yine tam olarak kavramadılar. Şunu 
da söyliyeyim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok 
yahu, biz ahmacık. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) -Bir dakika arkadaşlar. 
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BAŞKAN - Müsaade edin açıklasın efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Biz ahmacık, 
biz duyduğumuzu anlamayız. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Neyi açık-

layacak? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sayın Başkan... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet, Sayın 
Başbakan Vekili.. 

BAŞKAN - Kavramadılar dediniz de... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Peki ben size ahmak 
demedim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - 0 demektir, 
kavrayışı yok, anlayışı yok. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ahmak demedim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ahmaklar 
anlamaz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Siz hepiniz zeki insan-
larsınız. Zeka fışkırıyorsunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Nasıl 
iş yahu, tövbeler olsun, en akıllı sen. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ben sizi takdir ediyo-
rum. Şimdi söylemek istediğim şu; siz tabiî ki şunu ifa-
de edeyim, Sayın Ayhan Bey ifade ettiler Komisyonda, 
dış temsiliyet konusunda gerçekten daha önce uygulanan 
prensip kararı uygulanacak. Açık, bunu ortaya koyalım. 
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Ama burda şimdi Güner Göktuğ'un söylemiş olduğu çalışma, 
Meclisin çalışma şeklinin ifadesidir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yani burada istediğiniz 
kadar prensip kararı alırsınız, ama Meclisin Genel 
Kuruluna getirirsiniz ve onaylatırsınız. Bunu söylemek 
istedi, bunu ortaya koydu esasında. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Birşey dedik mi? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet onayladık. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Orda bir de vurgulamak 
istediği, doğrudan doğruya Meclisin çalışmasını 
vurgulamak istedi. Yani grupların doğrudan Meclisin 
çalışmasında ve kararlarında tam olarak etki altında 
olmaması, Meclisin daha tarafsız bir şekilde hareketini 
sağlaması konusunu vurgulamıştır. Dolayısıyla doğrudan 
vurgulamak istediği, yani Meclis bağımsız karar alır ve 
Meclisin kararıdır. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yahu hangi 
konuda bağımsız karar alabildik? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Red önerişiydi 
gelen yahu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Efendim vardır. Mecliste 
hangi kararların Hükümet kararı ile, hangi kararları 
grup kararı ile alınacağı konusunda Meclisimizin içtüzüğünde 
madde vardır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet Sayın Bakan. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Dolayısıyla şimdi burda, 
efendim ben karar konusuna gitmem, falan yere gitmem 
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demek suretiyle burda kusura bakmayın, ama biraz da 
çocukluk yapıyoruz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yok, yok. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yani bu da şey değildir. 
Yani o kadar tecrübeli bir arkadaşımız çıkıp da burda, 
Mecliste işte ben falan şeyle gitmem demesini gerçekten... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hükümetin 
görüşünü cevaplandır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Cevaplandırdık Sayın 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet ben 
bekliyorum onu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Evet söyledik. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani Hükümetin 
görüşünü... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hükümetin görüşü, 
Grup Başkanıdır. Prensip kararları uygulanacağına dair... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hayır, Güner 
kendi şahsına konuştu dedik. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Güner bey kendi şahsına 
konuştu? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ama Ayhan bey de 
grup adına konuştu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Grup adına konuşur. 
Hayır konuşur , ben size söyledim, ilke olarak temsi1iyette... 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani İlke 
Anlaşmamız geçerlidir? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - İlke Anlaşması gayet 

iyi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam efendim 
bizim istediğimiz o. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan Vekili. 

Sayın milletvekilleri; devam ediyoruz efendim. 
Sayın milletvekilleri; konu açıklığa kavuşmuştur. 
Dolayısıyla Başkanlık Divanı Kararını oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile 
kabul edilmiştir. 

KATİP - Biletleri geri iade edin efendim. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) -
Biletleri geri verin. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de Divanın 
Hukuk ve siyasi İşler Komitesinde Boş Olan Üyeliğin 
Doldurulmasına ilişkin kararı okutup oylarınıza sunacağım. 
Okuyunuz lütfen. 
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KATİP - V 

| 22.1.1993 
i 
:f 

B.D.K.M): 46/3/1993 
CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ 
HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNDE COŞ • * 
OLAN ÜYELİĞİN DOLDURULMASINA İLİŞKİN 

KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Hukuk ve Siyasi İşler 
Komitecinde, HDP Milletvekili Sayın i emel Kulak 'ın r,L ifau i l e 

boşalan üyeliğin , Yeni Doğuş Partisine tahsisine ve Komitede Yeni 
Doğuş Partisin» temsilen Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın 
görev yapma*. ıııa karar verir - . 

BAŞKAN - İtirazı olan var mı? Yoktur. Oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?.. .Etmeyenler?.. .Çekimser?.'.. 
Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de Başbakanlığın 
idari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan, 
"Gençlik Dairesi (Değişiklik) Yasa Tasarısının 
ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okutulup 
onaylanacaktır. Okuyunuz lütfen. 
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KATİP -

KUZEY KIBRIS TORK CUMHURİYETİ 
BAŞBAKANLIĞI 

Sayı: Y.T.NO: 226/3/93 22 Ocak 1993 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Oz: İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde 
bulunan Gençlik Dairesi (Kuruluş, Görev ve 
Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasa-
rısı Hakk:nda İvedilik önergesi. 

Öz'de adı gecen Yasa Tasarısı ile Gençlik Merkezlerine 
ilâveten yeni açılacak Gençlik Merkezlerinin personel ihtiya-
cının giderilmesi İçin, İşçi kadro sayılarının artırılması 
öngörülmektedir. 

Bu gerekçelerle, adı geçen Yasa Tasarısının Komitede ivedi-
likle görGşülebitaesi ve yasalaşabllmesi İçin, tçtOzüğfln 86'ncı 
maddesinin (O'incl fıkrası uyarınca, hakkında İvedilik kararı 
alınmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederlm. 

Başbakan Vekili ve Ulaştırma, 
Bayındırlık ve Turizm Bakanı 
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BAŞKAN - Evet Hükümetten geliyor bu ivedilik 
önergesi. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hangisi? 

BAŞKAN - Gençlik Dairesi (Değişiklik) Yasa Tasarısı. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, söz 
istiyorum bu ivedilikle ilgili. 

BAŞKAN - Yok oyladım artık. Kabul etmeyenler?... 
Çekimser? — Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Özür dilerim. Sayın Denktaş, özür dilerim görmedim. 
Söz isteyen diye sordum. Sayın milletvekilleri oturalım. 

Sayın milletvekilleri; daha gündeme yeni geliyoruz. 
Şimdi Bilgiye Sunuş konusunda bir bilgi var, bir bilgiye 
sunuş konumuz var. Okuyunuz...Neydi o? 
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Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın 
Ali Süha'nın yurtdışı izin istemi. 

Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

19 Ocak 1993 
Lefkoşa. 

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına; 

20 Ocak 1993 tarihinden 23 Ocak 1993 tarihleri 
arasında, ada haricinde olacğımdan, izinli sayılmamı 
bilgilerinize arzederim. 

Saygılarımla 

Ali Süha 
Lefkoşa Milletvekili. 

III. ÖZEL GÜNDEM 
BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; böylece Birinci 

Kısım üzerindeki görüşmeler, işlemler tamamlanmıştır. 
İkinci kısma, özel gündemde yer alacak işlere geçiyoruz. 
Bu kısımda önce birinci sırada yer alana Toprak ürünleri 
Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı ile Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu 
görüşülecektir. 

ilk sözü Komite Başkanına veriyorum. Sayın Başkan 
Buyurunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Nedir 
gene kâğıt alın? 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI 
MUSTAFA ERBİLEN - Sayın Atasayan; buralarda çok okudu 
eline verilerek. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Sayın Başkan; 

yalnız dil temizliğine davet edin lütfen Erbilen'i. 
TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- ömründe 

evrak taşımadı ki elinde. 



mj^iAi-A ERBÎLEN (Devamla)-

CUMHURİYET MECLÎSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN 
KOMİTESİNİN TOPRAK ÜRÜNLERİ KURUMU 1993 MALİ YILI 

BÜTÇE YASA TASARISINA (Y.T.N0:220/3/92) İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 18 Ocak 1993 tarihinde yapmış olduğu toplantıda 
Toprak Ürünleri Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısını ek'te 
sunulan gerekçe ile yetkililerin vermiş olduğu bilgiler ışığında 
değerlendirmiş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Tasarının maddelerine Yasa tekniğine uygun olarak 
yan başlık eklemiş ve Kadro, Gider, Araç Cetvellerinde saptanan 
hizmet ve faaliyetlerin yürütülmesi için 22 Milyar 527 Milyon 263 Bin 
Türk Lirası ödenek ile aynı miktarda gelir öngören tasarının madde-
lerini ve tümünü yapmış olduğu teknik düzenlemelerle birlikte 
oyçokluğuyla kabul etmiştir. 

Komite üyelerinden Sayın Taşkent Atasayan, Sayın Kenan Akın, 
Sayın İsmet Kotak ve Sayın Ergün Vehbi gerekçelerini Genel Kurulda 
açıklayacaklarını belirterek Tasarının maddelerine ve tümüne ret oyu 
kullanmışlardır. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek 
kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 
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Mustafa ERBlLEN 
(Başkan) 

i 
Kutlu EV^REK 

(Başkan Vekili) 

'M <.1 Kenan AKIN " Taşkent ATASAYAN 
( °y« ) (Oye) 

Aydemir ERDOĞAN 
vüye) 

) 

u 

İsmet KOTAK 
(üye) 

Muheuflfam SOYLitfltti: 
(üye) 

/ 

Ekrem UZUN 
(üye) 

lîadtafa HACIAMMETOOLU 
(üye) 

Gtllin 3AYINÖI 
(üye) 

Ruhsan TUĞYAN 
(Üye) 



G E R E K Ç E 

32/1992 sayılı Toprak Ürünleri Kurumu yasasının vermiş olduğu gSrev ve yetkileri yerine 
getirmek ve Bakanlar Kurulunun belirlediği esaslar uyarınca "Uzun Vadeli Kalkınma Plânının 
yürürlüğü ve bütünlüğünün korunması" yasasına uygun olarak 1993 mali yılı bütçesi hazırlanmış-
tır. 

A M A Ç L A R I 

a) 32/92 sayılı Yasanın vermiş olduğu yetkiyi kullanarak Bakanlar Kurulu tarafından denetime tabi , 
madde olarak ilân edilen herhangi bir toprak ürününün alım, muhafaza, satım, ithal ve ihracı ile £ 
adilâne dağıtımını sağlamaktır. Başka bir değişle denetim maddesi olarak ilân edilen ürünlerle 2 
ilgili olarak üretim ile tüketimi dengede tutmak ve üretici ile tüketicinin menfaatlerini koru- • 
maktır. 

b) Yasanın verdiği yetkiye istinaden Bakanlar Kurulu aşağıdaki toprak ürünlerini denetim maddesi 
olarak ilân etmiştir. 

Buğday, Arpa ve mamülleri 
(un ve ekmek) 

c) Kurum, 32/92 sayılı Yasanın öngördüğü 5 kişilik bir yönetim kurulu tarafımdan idare edilir. 

d) Kurum'un fonksiyonları 32/92 sayılı yasanın 5. maddesinde detaylı olarak belirlenmiştir. 

Yukarıda sözü edilen faaliyetlerin, genel mali ve ekonomik plân ve program çerçevesinde yerine 
getirebilmesi için Bakanlar Kurulunun saptamış olduğu esaslar uyarınca hazırlanan 1993 Mali 
Yılı Bütçesi ekte sunulmuştur. 



G E L İ R L E R 

Kurumun 1993 Mali yılında öngörülen gelirleri; (a) Devlet Bütçesinden sağlanacak l 6,562,000,000.-, 
(bj Iç finansmandan (ürün alım satım farkı ve diğer gelirler) sağlanacak 11 4 , 4 6 5 . 2 6 3 . 0 0 0 , -

Cc) T . f i.0. Borçlanma 1. 3.000,000,000.- ve'(d) ürün fiyat ayarlamasından sağlanacak T l 8 , 5 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 

ile cem'an l 2 2 , 5 2 7 , 2 6 3 , 0 0 0 . - olarak öngörülmüştür. 
G İ D E R L E R 

1993 Mali yılı içerisinde mevzuata uygun faaliyetlerin yürütülebilmesi için gerekli ödeneklerin 
tâhislsi yönüne gidilmiştir. 

Giderler bölümünde öngörülen toplam l 22,527,263,000.-lik ödenek, kalemler itibarı ile aşağıya 
çıkarılmıştır. 
A) AylıK.veOzlük Hakları: Bu kalem altında öngörülen l 9.352,763.000,- Ödenek, Memur, İşçi, 

Yönetim Kurulu BaŞkan ve üyeleri ve diğer ycretlilerin bir yıllık maaş + hayat pahalılığı, 
ek mesai ödenekleri, İhtiyat Sandığı ve Sosyal Sigorta İşveren katkıları ve Emeklilik 02lük 
Haklarını kapsamaktadır. 

B) Cari Giderler: Bü başlık altında öngörülen toplam l 874,500,000.- tahsisat, gider çeşit-
lerine göre 7 ana kalem altında derlenmiş olup dökümü aşağıdadır. 

1) Yolluk ve Maişet : l 8,000,000.- tahsisat öngörülmüş olup personelin mali yıl içinde 
görev icabı yapacağı seyahat masrafları karşılanacaktır. 

2) Hizmet alımları : Öngörülen 1 276,500,000.lik tahsisat; P.T.T., murakabe ücreti, taşıt 
kiraları, ilânat, araç ve ambarların sigortalanması, makine, araç, gereç 
ve ambarların tamir ve bakım onarımını kapsamaktadır. Bu kalemde en 
büyük paylar (i) zahire taşımaları için 150 milyon l.; (ii) Bina ve depo-
lanan zahirenin sigorta primleri için 30 milyon l.; (iii) Makine araç ve 
gereçlerin idamesi ve bina bakımı ve onarımı İçin 65 milyon l.'dir. 



3) Tüketim malları ve 
malzeme alımları : l 160,000,000.- tahsisat öngörülmüş olup, kırtasiye-matbua, aydınlatma-

su, akaryakıt-yağ, desenfekte ilâç, giyecek, doğum-ölüm yardım-
ları ve diğer hizmet alımları (Müteferrik) harcamalarını kapsamaktadır. 
Bu kalemde en büyük pay 100 milyon 1. ile zahire zararlılarına karşı 
mücadelede kullanılan kimyasal ilâcın teminine ayrılmıştır. 

4) Demirbaş alımları : İhtiyaç duyulan ve yıpranan demirbaş alımlarını kapsamaktadır.(2,000,000.-1) 

5) Diğer Ödemeler :l 13,000,000.- tahsisat öngörülmüş olup komisyonluk, köy ambar kiraları ve 
temsil ağırlamaları giderlerini kapsamaktadır. 

b) Soğuk Hava Deposu : Kurumumuz uhdesinde bulunan bu büyük tesisin idamesi için 220 milyon l. 
tahsisat öngörülmüş olup, bunun. 150 milyon l.'si elektrik akımı ücreti, 
20 milyon I.'sı makineler için gerekli yedek parça alımı ve 50 milyon i'sı 
ise tesisin çalışmasında kullanılan amonyak alımına yöneliktir. 

7) Ece Un Fabrikası : K.T. Sanayi işletmeleri Holding I-td. Şirketinden Kurumumuza devredilen 
bu tesis için 195 milyon l. §deneğin 120 milyon l.'si elektrik akım ücreti 
için öngörülmüştür, geriye kalan miktar tesisin bakım onarım ve sair 
hizmetleri için harcanacaktır. 

C) Yatırım Projeleri : TL 12,300,000,000.- tahsisat öngörülmüş olup dökümü aşağıya çıkarılmıştır. 

: (I) G.Mağusa silo inşaatının tamamlanması için 3 milyar l. 
(II) Lefkoşa silo inşaatı için 1 8,500,000,000.-

(III) Oger alımları için 200 milyon. 
(IV) Basküllerin elektroniğe çevrilmesi ve yeni elektronik baskül alımı 

için 200 milyon. 
(V) İş aracı alımı için 250 milyon. 

(VI) Dceer alımı için 150 milyon. 
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(K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı 
Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkanı 
Hakkı Atun'dan devralır.) 

BAŞKAN- Komite Başkanı Sayın Erbilen, teşekkür 
ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 
üzerinde söz isteyen var mıdır? Sayın... Pardon... Olur 
mu efendim? 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yer inden)- Farketmez efendim. 

BAŞKAN- Şimdi ilk... Peki buyurun Sayın Atasayan. 
Sayın Atasayan, Sayın Ergün Vehbi, Sayın Kotak. 
Siz de istiyorsunuz efendim? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yer inden)- Biz birinci 
söylemiştik. Arkadaşlarımız hepsi konuşsun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, 
muhterem milletvekilleri; bugün günün bu saatinde ancak 
gündeme başlayarak arkadaşlarımızın gereksiz yere, özellik-
le iktidar partisinin çıkardığı sorunlardan dolayı ancak 
saat 4.00'de görüşmeye başlıyoruz ve görüşeceğimiz konular 
arasında Toprak Ürünleri Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe 
Yasası, Süt Endüstrisi Kurumu 1993 Yılı Bütçe Yasası, 
ve Bayrak Radyo Televizyonu 1993 Yılı Bütçe Yasalarıdır. 
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Bütçe Yasaları üçü için de aynı şeyi söylüyorum Bütçe Yasaları 
bir yıl içerisinde ilgili Kurumun veya Devletin yapacağı harca-
maların plânını ve programını, yatırımlarını gösteren bütçelerdir 
ve içtüzüğümüze göre Yasalarımıza göre bu Yasalar 1992 yılı 
31 Aralık 19S2 yılının gece yarısı saat 12'sine kadar bu Mec-
listen geçmesi lazım. Bugün ayın, Ocak ayının 22'si, 231 ü 
galiba ve maalesef bu yasalar Meclis Komisyonuna geç sevkedil-
miştir ve bu Yasaları ancak ve ancak bugün görebilmekteyiz. 
Bu tabii bunun ismi ne Bütçe Yasası, ne BRT'nin Bütçe Yasası 
ne Toprak ürünlerinin, ne Süt Endüstrisi Kurumunun Yasası 
değil, bunların ismine yasak savma yasaları demekten başka 
bir şey bulamıyoruz. Yani kanun diyor ki bu Yasalar bu Meclisten 
geçecek biz de getirdik geçirin, biz de geçiriyoruz. Hikâye 
bu kadar basit. Yani geçen sene bu yasalar Ocak ayının yanıl-
mıyorsam 23'ünde, 24'ünde yasalaşmış bu Meclisten geçmiş bu 
sene maalesef bütün işlerdeki laçkalıklar gibi bütçeleri kanun 
gereği gününde geçirilmesi gereken bütçelerin bile Meclisten 
geçmediğine şahit olmaktayız. Allah eğer hepimize uzun ömür 
verirse bu memlekette bu Mecliste, bu iktidar sayesinde daha 
çok görülmeyecek şeyleri de göreceğiz. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; bu girişten 
sonra Toprak ürünleri Yasasına geçmek istiyorum. Toprak Ürün-
leri deyince 1992 senesinde Toprak Ürünleri deyince bütün 
üreticinin, bütün tahıl üreticilerinin aklına otomatikman 
kantar gelir. Kantar ve kantarın topu. Bu kantar ve kantarın 
topu o kadar kaçmıştır ki zannedersem bulunamıyor bu sene 
elektroniğe geçilecekmiş inşallah bu defa da elektrik kesinti-
lerinden dolayı kantarın topuna dönmeyiz. Bugün memlekette 
arkadaşlar hangi tahıl üreten köye giderseniz gidiniz şikayet 
Devletin kantarlarındandır. Toprak Ürünlerinin kantarlarından-
dır. Yani bu kantarlar bu sene bu üreticiyi bu tahıl üreticisini 
bu buğday üreten üreticiyi, arpa üreten üreticiyi çalmıştır 
arkadaşlar. Çalmıştır. Bunu biz Komisyonda söylediğimizde 
yazılır, her sene bu şikâyetler olur da somut bir şey de gelmez. Scmut şeyler 
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de gözümüzle gördük Toprak ürünlerine müracaat ediniz Bört-
yola gidin, bir Korkuteli1 ne gidin, bir Alaniçi'ne gidin, 
bir bilmem Geçitkale"ye gidin maalesef bu konu günceldir ve 
bunun araştırılması lazım. Devlet üreticiden arpasını, buğdayını, 
üreticinin arpasını, buğdayını çalmıştır. Bu çalıntılar nereye 
gitmiştir; bunun Bakanlığın bulması lazım. Bu inkar edilecek 
bir husus değildir burda arkadaşlarımız vardır, bazıları aracı 
da olmuştur bu konulara Sayın Derviş Çobanoğlu karşımda görü-
yorum ona da çok şikayetler gitmiştir. Ruhsan Hanıma da özel-
likle Mesarya Bölgesinden olduğu için bu kantarlardan çok 
şikayet gitmiştir ama ne yapalım herşeyi sineye çektikleri 
gibi bunu da sineye çekmişlerdir işte Bakan bildirdiler bakacağım 
dediler, bakacağım dediler baktılar, nasıl baktılar Allah 
bilir. 

Yine bu Kurumun görevleri arasında olan bir patates 
meselesi vardır. Bu sene tabii geçen sene pcıtates Cypfruvex 
tarafından pazarlanmıştır ama burda üretimden bahsederken 
bunu da söylemekte yarar vardır. Acaba bu arkadaşlar bu Tarım 
Bakanlığı yetkilileri bu iktidar partisinin yetkilileri Yeşil-
köy'e, Türkmen Köy'e, Beyarmudu1na, Yeni Yıldırım'a gittiler 
mi? Bu patates meselesinin bu arkadaşlara ne olacağını izah 
edebilirler mi? Ne yapalım — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Günay Caymaz 
dün gitti gelip intibalarıni anlattı mı burda? 



- 4907 -
J 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ne yapalım? Ne yapalım? 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Gideceğiz 
biz de... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Gidecen ama görecen 
ya Sayın Derviş Çobanoğlu. Gidecen de bizim gördüğümüz 
gibi sen de görecen. Gidecen ama görecen de. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- 5 Milyar 
bu vatandaşın hakkını yediniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- 5 milyar lira alacağı 
vardır vatandaşın. Aldı gitti, ödemedi. 5 milyar. 5 milyar 
Sayın Adaoğlu. 5 milyar ne demektir? Alın teridir, emek... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Göz nuru... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Efendim, alan alsın, 
satan satsın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Devlet de 
Bostancı Başı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Kır şişeyi dön köşeyi. 
Hikâye bu. Kır şişeyi dön köşeyi. Köşe kapmaca Show Tv'nin. 
Adam aldı, sattı, gitti. Ne oldu bizim paralar? E liberal 
ekonomi, serbest, biz ne yapalım, Devlete vermediniz. 
Ya Devlete verenler mamur etti. Devlete verenler mamur 
etti, devlete verenler. 0 zamandan verdiniz patatesi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Mahkemeye 
git, Mahkeme kapısını gösterirler. Gi-t kadıya derler. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devanla)- %70-80 enflasyon olan 
bir memlekette Mayıs ayında patates aldın, yılbaşından 
sonra ödedin. 93'de yılbaşından sonra. Böyle değil mi 
Ahmet Sevinç? ödeme yılbaşından sonra mı tamamlandı? 
%60 enflasyon olan bir memlekette sekiz ay sonra ödeme 
yaptıysa 6 x 8 = 48, 6 x 8 = 48'dir. Verdiğin ürünün 
kıymeti %48 düşmüştür. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Şimdi karşı-
lıklı konuşma isten?... Karşılıklı konuşmaya girelim 
mi yani? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bir dakika, buyur 
buraya Sayın Ahmet Sevinç. Hodri meydan.Burdan cevap 
ver. Burdan cevap ver ha... 

BAŞKAN- Arkadaşlar; bir dakika efendim lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bir dakika böyle şeyler-
le korkutaman beni Ahmet Sevinç. 

BAŞKAN- Arkadaşlar; karşılıklı konuşmayın. Evet 
efendim. Devam edin efendim. Devam edin siz. Evet efendim. 
Lütfen müdahale etmeyin, konuşmayın. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Müsaade edin Sayın 
Başkan da bu Meclis kürsüsünde... 

BAŞKAN- Buyurun efendim, buyurun... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bu Meclis Kürsüsünde 
bu Meclis altında siyasi terör olmasın. Ona olsun izin 
verin. Ona olsun izin verin... 

AHMET SEVİNÇ (Yer inden)(Devamla)- Oooo ne yaptık 

sana be?... 
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TAŞKENT ATASAYAN- E o zaman yani karışmam ha!... 
Onu demek isten. Karışmam ha... Onu git kahvede söyle. 
Bana burda söyleme. Karışmam ha!... 

BAŞKAN- Devam edin efendim, devam edin lütfen 
efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Eski 
komutandır yahu, eski komutan alışkanlığı. 

BAŞKAN- Arkadaşlar; sakin olun efendim lütfen. 
Bir dakika efendim, buyurun efendim, buyurun, devam edin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- üreticiler 
patatesi bırak, zeytinyağı ne oluyor? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Arkadaşlar, üreticiler 
bazına döndüğümüzde zeytinyağı bugün işte gazetede bir 
manşet gördük. Kooperatif Merkez Bankası eğer diyor Devlet 
10 milyar lira verirse ben de bu zeytinyağını alacağım. 
Ben de alırım onu. Hacı Abdurrahman da alır. Hacı Abdur-
rahman da alır o parayı verirse, üç ay var bu kürsüden 
Sayın Aytaç Beşeşler, Sayın Bakan dedi, lütfen bunu ince-
leyin. İnceliyoruz efendim, inceliyoruz. Bitti bitti, 

yağlar alibo oldu. Yağlar şey oldu, asitlendi. Alibo 
derler ona. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Nedir Alibo?... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ansiklopedi de alıp 
Ruhsan Hanım şimdi onlardan bir tane alıp bakabilirsiniz 
yani. Meydan Larusse var, Britanika var, bilmem Büyük 
Britanika var, Küçük Britanika var... 
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BAŞKAN- Arkadaşlar, birbirinizi kırmayın lütfen 
efendim. Evet efendim, devam edin. Kırmayın birbirinizi. 
Evet, devam edin efendim. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)-
Ama bu tür bir dili öğrenmek kolay değil. 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden)(Devamla)- Yoktur Meydan 
Larusse'da. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Vardır, vardır Meyden 
Larusse'da vardır, çünkü Lâtinceden gelmedir. 

MISTAF/» AD0CĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Yani 
Taşkent, yine döl«türdün bugün 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri; patates ürünü bu sene memlekete geç 
gelmiştir. Tohum geç gelmiştir. Halâ daha patates ekilmek-
tedir, ayın 20' s i olmasına rağmen. Burdan bu kürsüden 
söylüyorum; önümüzdeki yılda patates ürünü üreticilerini 
büyük bir felâket beklemektedir. Açık olarak söylüyorum. 
Önümüzdeki yıl da patates üreticilerini büyük bir felâket 
beklemektedir eğer tedbir almazsanız şimdiden, inşalah 
aksi olur dc biz de seviniriz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Başbakan 
vekilim geldi, bir daha tekrar et. 

BAŞKAN- Evet. 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Soğuk hava depolarını 

Toprak ürünleri Kurumunun,150 milyon lira koydular galiba 
bütçeye yanılmıyorsam, bu arada 250 milyon enteresan 
bir şey daha var, onu da söyleyim. Soğuk hava depolarında 
herhalde Sayın Bakan hiç gitmemiştir, dökülüyor doğrudan. 
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Yani soğuk hava deposu verane derler eski köy tabiriyle... 

GENÇLİK VE SPOR BAKAM SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Virane. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Virane ve verane de derler. 

BAŞBAKAN VEKİLİ VE BAY1NC1RLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM 
BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - Verane demezler. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Balalan'da virane derler, 
bizim Köy'de buna verane derlerdi tamam. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bundan daha 
güzel ifade edemez. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Virane biraz naziktir, 
verane denecek artık o hale gelmiş nedir adı soğuk hava depoları 
git sen de gör. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Adaoğlu sana öğretsin 
Türkçeyi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Git sen de gör Sayın Mehmet 
sen biliyorsun gittin gördün. 150 milyon tamir ama neyi tamir 
edecekler? Bir kapıdır yalnız 150 milyon lira. Gelelim 
başka bir hikaye bu Bütçede birazcık düzeltildi galiba 150 
milyon lira diyor Süt Endüstrisi Kurumu Bütçesindedir o 250 
milyon lira Isuzu Trooper alınacaktır. Markası bellidir yalnız 
nerden alınacağı neyse Sayın Bekanın da müdahalesiyle düzeltildi 
Isuzu Trooper. Yani Mustafa Toros demedi yani ha Mustafa Toros 
demedi yani ha Mustafa Toros demedi. Isuzu Trooper 250 milyon 
liraya öbür taraftan da bir dozer alınacak 15C milyon liraya 
yahu dedi bu Isuzu Trooper nasıldır, bu dozer nasıldır gidelim 
görelim hiç olmazsa 150 milyon liraya dozer, herhalde emefelli 
diyor Müdür de diyor bizim dozerlerimiz güçlüdür diyor emefelli 
150 milyon lira. Isozu Trooper 250 milyon lira. Dedik ki hiç 
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olmazsa bir iş aracı deyiniz buna da markasını yani özellik-
lerini fotoğrafını... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Adresini 
verme. 

TAŞKEiT ATASAYAN (Devamla) - Adresini verme, adreste 
verilmiştir. Yani bütçe bı. vaziyettedir arkadaşlar. 

MUSTAFA AC/»CĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İhaleye 
çıkı İmadan. 

İSMET KOTAK (Ga2i Mağusa) (Yerinden) - Yani Trooper'i 
aldı da şimdi laf olsun diye yazdı onu oraya. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Acaba. Yaparlar Sayın 
Kotak yaparlar. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sende içindeydin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben içinde değildim Ahnret 
Sevinç, ben içinde değildim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Değildi, değildi, geçti 
o hikâye. 

AHMET SEVİNÇ (Devamla) - Geçti şimdi herşey. 
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GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Şimdi 
vurun kahpeye yahu. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kahpede kuvvetli. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Bcşkar, muhterem 
mi 1letveki11er i; 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Kotak söyles 
bizim bütçelerde beyle yazarmıydı. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu bütçe hakkında söyleyece 
ğimiz daha çok şeyler var bu saydıklarım zannedersem bizim 
bu bütçeye red gerekçemize az gelir. Yani red etnekter. başka 
daha başka bir şey yapmamız lazım c. m a neyse onu yapmayalım 
ve ben bu saydığım gerekçelerle bu Kurumun ve tu kuruluşun 
başınden sonuna kadar en baştan sonuna kadar yani en büyüğünden 
diyelim artık en küçüğüne kadar bütün icrsatları meydandadır 
bu kuruluşun üreticiye "tahıl üreticisi olsun patates üreticisi 
olsun narenciye üreticisi olsun bu kuruluşun bağlı olduğu 
büyük kuruluş, hizmet, hayvancı da bunun içerisinde vermesi 
gereken bir kuruluştur ve maalesef bı saydığım kesimlerin, 
bu saydığım sektörlerin bu memlekette alçak sürünme, süründük-
lerini görmekteyiz onun için bu bütçeye r.csıl olumlu oy verelim 
Red gerekçelerimiz bunlardır vicdanen de rahatız hepinize 
saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Atasayan. Sayın Ergün 
Vehbi buyurun efendim. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; gündemimizde kurumlarla ilgili üç Bütçe Tasarısı 

var. Birisi Toprak ürünleri Kurumuna, birisi Süt Erdüstrisi 

Kurumuna birisi de Bayrak Rcidyo Televizyon Kurumuna ait. Anla-

dığım kaderıyla bir konsensüs sonucu Toprak ürünleri Kurumu 

Bütçesi bitirildikten sonra ivedilikle maaşlarla ilgili tasa-

rılar görüşülecek sonra zaman kalırsa bunlara devam edilecek 

veya ertelenecek. Buna biz de olumlu bektik. Dolayısıyle Süt 

Endüstrisi Kurumuyla ilişkili özellikle gündeme getirmek iste-

diğim bazı hususlar var. 

EKONOMİ VE MALİYE E-A KAK I SALİH COŞAR (Yerinden) - Haftaya 

getir. 

ERGÜN VEHBİ (Devemle) - Haftaya getirrrem sakınca taşıyor 

onun için ben de öneri yapıyorum. Şimdi zaten bu kurumların 

bütçelerinin Meclise şevki Sayın Atasayen1ın söylediği gibi 

gecikti. Yani gecikmiş bütçeler bunlar dah* önceden gelmesi 

gerekirdi birtakım hususlar daha önceden araştırılıp millet-

vekillerinin öntne getirilmesi gerekirdi. Bunlar yapılmadı, 

gecikmiş bir biçimde Kcmiteden geçti ve buraya geldi. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Göstermelik 

o da. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Göstermelik şimdi ben bir araş-

tırma yapmak amacını duydum Genel Kurula gelmeden önce ve 

bu Kurumların. 
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alacakları verecekleri konusunda soruşturmaya başladım. 
Daha sonucuna ulaşmadım. Toprak ürünleri Kurumuyla iliş-
kili alacak verecek hesabıyla ilgili bilgiler tarafıma 
gelmedi. Yalnız bakın şurda Süt Endüstrisi Kuruıruyla 
ilgili çok ilginç sonuçlara ulaştım. Bu nedenle diyorum 
ki ben, gelin Hükünr.et de bunu kabul etsin, bu kurunrların 
bütçelerini erteleyelim, Toprak ürünlerinin bütçesini 
de erteleyelim, Süt Endüstrisi Kurumu zaten ertelenebilir 
ve fcu arada ben Sayıştayı göreve çağıracağım. Çünkü Süt 
Endüstrisi Kurumuyla ilgili bulgum çok enteresan, çok 
ilginç bulgularım var elimde. Sayıştay da bu arada bu 
Süt Endüstrisi Kurumuyla ilgili açık açık söyleyeceğim 
konuda araştırma yaparken ti biçimde bir araştırırayı 
da mesela... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Slowmotion 
yap bunu da BRT'nin muhabirleri iyi kaydetsinler. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- Toprak Ürünleri Kurumuyla 
da ilgili bir araştırma yapsınlar bize. Raporlar gelsin 
bize ve ondan sonra görüşelim. Bakın Süt Endüstrisi Kuru-
munda ne var?... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Denetine tabidir. 
ERGÜN VEHBİ (Devamla) -

Denetime tabi ama yapılmamış. Yani ben diyorum, iddia 
ediyorum ve buldum, ve kesindir yani. Süt Endüstrisi 
Kurumunun yönetim kurulunda olan bir kişinin şu anda 
Kuruma bir buçuk milyarın üstünde borcu var. Bu borç 
senelerdir devam etmektedir ve bir milyarı, sadece bir 
milyarı gecikmiş faiz borcudur. Gecikmiş faiz borcu. 
E ber.im gecikmiş iki milyonluk borcumu kooperatife ödeme-
dim diye günlerce çarşaf çarşaf 10 milyon, 15 milyonluk 
ilânla bana hckaret edildi ve sizin'tayin ettiğiniz partizan 
bir zat-ı muhterem, hem Süt Endüstrisi Kurumunun Yönetim 
Kurulunda olacak, hem de kendi bir buçuk milyarın üstündeki 
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borcunu aynı yönetim kurulunda sürekli karar aldırtıp erteleyecek. 

Olacak iş değil. Dünyanın hiçbir ülkesinde bu kabul edilemez. Yani 
kendinin de tayin olduğu bir yönetim kurulunda kendi hakkında 
karar alınıyor, kendi borcu hakkında. Bir milyarın üstünde 
gecikme faiziyle, yarım milyarın üstünde de borcu var, ana 
para var, bir buçuk milyarlık bir borç ve öğrendiğim kadarıyla, 
edindiğim bilgilere göre bu gecikme yani bir milyarın üzerin-
deki gecikme faizinin hükümetten bağışlanacağının da sözü 
verilmiş. Niye, her zaman önümüze ısıtılıp ısıtılıp sürülen 
Körfez Krizi nedeniyle. Şimdi bu doğruysa olay daha da vahim, 
yani bir şahsın üstelik bir kurumun Yönetim Kurulunda olan 
bir şahsın 1 milyarın üzerinde faiz borcunu Hükümet körfez 
krizinde zarar gördü diye bağışlayacaksa o zaman bütün üreticiler 
gündeme gelir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - BHC'li 
süt aldığı için zamanında... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bilmiyorum. Ben gerçekleri-
ni bilmiyorum. Ben bu konuda geniş bilgi istiyorum. Yani 
öyle basit açıklamayla da geçiştirilecek bir konu değil. 
Çünkü bir defa teamül olarak ve yasa gereği olarak Kamu 
İktisadi Teşebbüsleri KİT Yasası gereği olarak kendi 
hakkında karar verilecek toplantılara en azından katılma-
saydı bu kişi. Halbuki ben öyle dedim ki kendi borcunun 
ertelenmesi toplantılarına da rahatlıkla katılıyor ve 
halen de rahatlıkla süt alıp işleyebilmektedir. isim 
de vereyim. Çünkü kesindir bu. Kesin olduğu için ismini 
de vereyim. Sadık Gürün, isminde, bir firmanın, Akgöl 
firmasının sahibi. 0 kadar torpilli, devamlı kürsüden konu-
şulur hale geldi. Pastörize sütlerdeki dünyanın her yerinde 
2-3 günlük süre, ona bir kalemde 5 gün yapılabildi. Eline 
Bakanlıktan kağıt verilebildi. işte bu şahıs, yani bu süt-
lerin, pastörize sütlerin bir hafta, 5 gün, 6 gün taze kala-
bileceğine dair rapor alan kişi şimdi de hükümetten bir milyarı 
aşkın faiz borcunun bağışlanma kararını çıkartmak üzereymiş. 



- 4917 -

Çıkarıldı mı çıkarılmadı mı bize göre çıkarılması mümkün değil 

çünkü gerekçe göstermek mümkün değil birkaç senelik bu gecikire 

faiziyle başka üreticiden eğer alıyorsanız, almışsanız Yönetim 
Kurulunda olsa bile Sayın Sadık Gürün'den de şu veya bu şekilde 
almak mecburiyetindedir iz sonra çok tuhaf yani biliyorsunuz 
bizim iki milyon mahkemeye gitti, mahkemeden Parti Meclisi 
üyesi avukat eliyle sizin üyeniz avukat eliyle icra kararı 
çıkarttılar bana, icra. 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLE Fİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ 
(Yerinden) - Yani Sayıştay Başkanı... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İki milyon için. İki milyon 
için icra kararı. Hayır göreve davet ediyorurr.. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Görevdedir yani. 

ERGÜN VEHEİ (Cevamla) - Araştırsın diyorum ben bir 
bilgi veriyorum araştırsın bilgi versin. İki milyon için icra 
kararı aldırtan Hükümetin Parti Meclisi üyeleri avukatlar 
bir milyarlık gecikmiş 2-3 senedir geciknriş faiz borcu bir 
buçuk milyarlık ana perayla beraber bcrcu Süt Endüstrisi Kurumuna 
dava etmiyor icraya vermiyor, dava da etmiyor tam tersine 
bağışlama yönünden tedbirler getirmeye çalışıyor. Şimdi acaba 
Toprak ürünleri Kurumunda bu tip şeyler var mıdır bilemiyorum. 
Bunlar incelensin diyorum Sayıştay gelsin bize bu konuları 
aydınlatsın bir rapcr versin ve gelecek hafta bu hususu daha 
salim kafayla görüşelim. Saygılar sunarım. 

MUSTAFA HACIHAKnOĞLU (Girne) (Yerinden) - Yemler pahalı 
olmadan evvel hangi ambarlara yığıldı? 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. 

Sayın Kotak buyurun efendim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Öneri 
yapacaksan da olursa erteleyelim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben eğer siz şeyseniz 
yazılı da verebilirim. Gelecek hafta da görüşebiliriz tabii. 

SALİH CCŞAR (Yerinden) (Devamla) - E hade yap öneriyi 
de biz kabul edelim. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hemer veriyorum 
Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir öneri yapı-
yorlar tehir edilmesi için bu noktada. 

BAŞKAN - Peki buyurun Sayın Vehti burdan yapın efendim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Öneri ertelenecek 
değil mi efendim? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Evet gelecek haftaya. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Ergün Vehbi'nin 
bir önerisi var on; okuyorum. 
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I I . B A Ş K A N L I Ğ I N G E N E L K U R U L A S U N U Ş L A R I ( D E V A M ) 

Tarih: 22 Ocak 1993 •i v 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

öz: Gündemdeki işlerin görüşme sırasının: 
değiştirilmesine ilişkin önerge. 

o-

Gündemin, özel Gündemde Yer Alacak işler Kısmında'/Tasançl^çi^g}, 
görüşülmesinden önce maaş d|j|nlemelerini içeren Yasa Tasarı-
larının görüşülüp yasalaştırSabilmesine olanak tanımak amacıyfa 
gündemin Son Kısmındaki ISİşBn görüşülmesine geçilmesini, 
İçtüzüğün 53'üncü maddesinin^4)'üncü fıkrası kuralları uyarınca]®! 
önerir, gereğini saygılarımızla arzederiz: 

i ı.r 

lAtM W 

' .'1 s; 

İT! i 
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Bu öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler? Çekimser?... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerineler.) - Oybir-

liği ile Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Şimdi yalnız sözlü sorular var birkaç tane. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Maaşları görüşe-

ceğiz. 
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BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Maaşları görüşeceğiz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; dördüncü kısım 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
IV. GÖRÜŞÜLEN TASARI VE ÖNERİLER 

Şimdi altıncı kısma görüşülecek olan Tasarı 

ve Önerilerle komitelerden gelen diğer işlere geçiyoruz. 

Sayın milletvekilleri; bu kısımda önce birinci 

sırada Kamu Görevlileri Değişiklik Yasa Tasarısı ile 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu 

görüşülecektir. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar 

mısınız lütfen. 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI 

MUSTAFA ERBİLEN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
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CUMHURİYET MECLÎSİ EKONOMİ, MALÎYE, 
BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN KAMU 
GOREVLÎLfcRÎ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASA-
RISINA (Y.T.NO:222/3/93) ÎLÎŞKÎN 

RAPORUDUR. 

Komitemiz, 18 Ocak 1993 tarihlü toplantısında Kama 
Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısını ek'te sunulan • 
gerekçe ile ilgili Bakanın vermiş olduğu bilgiler ışı-
ğında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, 114'üncü maddesine yeni (4)'ünûü 
ve (5)'inci fıkra eklenmesini Cngören Tasarının 4'üncü 
maddesinin, değiştirilmesi öngörülen (5)*inci fıkrasına 
sözkonusu maddede^, geçici bir kural içerdiği için çıkarmış 
ve bu fıkrayı Geçici Madde 2 olarak düzenlemiş ve 4'üncü 
maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının diğer maddelerini ve 
tümünU yapmış olduğu biçimsel düzenlemeyle birlikte 
oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 
değerlendirilerek, kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula 
salık verir. 
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Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

Devlet'te çalışanların maaş düzenlemeleri ile ilgili olarak 13.1.1993 tarihi 
ve E-(4*I9 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ışığında; , .. 

- 31.12.1992 tarihli asli Maşlara % 8 artış, 
- 31.12.1992 tarihinde ulaşılan t 109'luk Hayat Paha 111ığf^Tanın ın l 60'lık 
kısmı 31.12.1992 tarihli asli maaşlara konsolide edilerek\ocak,1993 tari-
hinden geçerli olacak yıllık maaşlar yeniden düzenlenmiştir. 

- Sendikal görevlerden dolayı verilecek ödenekli izin hakkı düzenlemiştir, 

- Halen 15 gOn olan yıllık Ödenekli sendikal İzin hattının İse 20 göne çıkarılması 
hususu dOzenlenmiştir. 

- Kam hiyerarşik düzenin korunması amacıyle Yöneticilik Hizmetleri 
Sınıfı İkişer kademe, Yöneticilik Hizmetleri dışında kalan diğer hizmet sınıf-
lerının tavan baremleri ise l.'nci dereceye tayinliler için ikişer, H.'ncı 
dereceye tayinliler için de birer kademe açılmıştır. 

- Orta öğrenimli Kamu Görevlilerinin hizmet sınıfları yeniden düzenlenmiştir. 
Yukarıdaki esaslar çerçevesinde hazırlanan ilişikteki Kamu Görevlileri (Değişiklik) 
Yasa Tasarısı ile sözkonusu düzenlemelerin yasallaştırılması amaçlanmıştır. 



- 4925 , 

BAŞKAN - Komite Başkanı Sayın Erbilen teşekkür 

ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor üzerinde söz isteyen 
var mı? Sayın Atasayan, Sayın Kotak. Buyurun efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -
Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Kamu Görevlileri 
Yasasına grubumuz olumlu oy vermiştir ve olumlu oy vermeye 
devam edecektir. Burda Maliye Bakanlığı ile sendikaların 
bir mutabakata varmış olması bu konuda olumlu oy vermemize 
sebeb, ana sebeblerden birisidir. Bu arada maaşları 
ilgilendiren bir konu olduğu için bazı rezevlerimizi 
de oyumuz olumlu olmasına rağmen zabıtlara geçmesi 
bakımından söylemek mecburiyetindeyiz. Maaşlar verildi. 
Ne kadar verildi? Yasada bellidir. Memleketteki geçim 
durumu, geçim zorlukları da memlekette ne durumda olduğunu 
içinde yaşadığımız için hemen hemen hepimiz de biliyoruz. 
Esasında bu maaşlarla vatandaşın geçimi zordur. Herkes 
kendinden bilir. Aşağı yukarı herkes burda ev bark sahibi, 
çoluk çocuk sahibidir. Cebinize bir milyon lira koyarsınız 
çarşıya çıkıp eve dönmeye yetmez. Bu herkes için aynidir. 

Ancak sendikalar madem ki mutabakata vardılar, o da anlaşılması 
güç. Biz bunu saygı ile karşılıyoruz. Çünkü ayni sendikalar 
1,300 lira asgari ücrete de oy vermişlerdi. Buna hayda 
hay verirler. İyi biz memnun olduk. Çünkü mutabakat 
olmuştur. Bir protokol imzalanmıştır. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE 
GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) - Sen 

ÇEVRE BAKANI 
sendikaları suçluyorsun. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla 

suçlamıyorum Sayın Günay Caymaz, 

lerine akıl erdiremedim. Aklım a 

şey ediyorum. 

) - Ancak Sendikaları 

1,300 liraya Asgari ücrete evet deme-

lmadı bu işi. Onun için 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Ne 

isterdin? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Ayhan Halit 

ne istediğimi senin çocuğunun cep harçlığı haftada 

1,300 liradır. Benimkisi ile ayni. Daha fazla isterdim. 

E, işkembe atacak değildir yani. Bir hesap kitap 

yapacaksın. 

AYHAN HALİT ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - Sen 

Maliye Bakanı iken çok yaptın çünkü. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Benim... 

BAŞKAN - Arkadaşlar karşı lıklı konuşmayalım. 
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AYHAN HALÎT ACARKAN (Girne)(Yerinden)- böyle havadan 

konuşursun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- havadan konuşmam ben. Hava-

dan k o n u ş m a n B u n u n ağırlıkları var, bilmem listesi var, şusu 

var, busu var. 

lar. 

BAŞKAN- Sayın Atasayan devam edin efendim. Evet arkadaş-

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bırakın esas konuya gelelim. 

BAŞKAN- Girin efendim, girin. Evet. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Efendim, bu maaşlardan 
sonra, gelen aydan itibaren Eşel mobil sisteminin, iki ayda 
bir uygulamaya başlayacaktır. Esas bizim tereddütte olduğumuz 
ve şüpheyle baktığımız odur. Çünkü, Devlet Plânlama örgütünün 
açıklamış olduğu hayat pahalılığı indeksine biz inanmıyoruz. 
Bu frene bir yerde basılmaktadır. Ya sepet yanlıştır, yahut 
da birileri görünmeyen gizli bir el, eski bir tabirle gizli 
bir el bu frene, yahut da gizli bir ayak bu frene basmaktadır. 
Onun için birkaç ay sonra göreceğiz, işte, bu ay 4.95 bir 
hayat pahalılığı çıktı.Hakiki öyle mi? Şimdi bir zam paketi 
geldi memlekette dün açıklandı, evvelki gün açıklandı. Sütü 
de, ekmeği de, hayvan yemi de, hellimi de, zeytini da, peyniri 
da, noru da hepsi geldi. Herhalde Sayın coşar ya gelen hafta, 
ya öbür hafta da benzine, mazota birşeyler yapacaktır. 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) 

Nerden bilirsin Taşkent? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Öyle gösterir vaziyet. 

Görünen köy kılavuz istemez. 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Nerden bilirsin? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne)(Yerinden)- Sen de öyle 

yaptın zamanında değil mi? 

TAŞKENT ATASAYAN. (Devamla)- Benim yaptıklarım, benim 

yaptıklarımı ne hesaba şey eden Ayhan Bey? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Nerden bilirsin 
bunları? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Görünen köy kılavuz istemez. 

Gideceğiniz köyün minareleri çoktan göründü Sayın Mehmet Bayram. 

Nerden bilirsin? Bilirim işte. Bilirim. 

BAŞKAN- Arkadaşlar karşılıklı konuşmayın. Evet, devam 

edin efendim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Kör 

da kendinden bilir. 

TAŞKENT ATASAYAN. (Devamla)- Onun için arkadaşlar biz 
buna müsbet. oy verdik, müsbet oy vereceğiz komisyonda. Ama, 
burada rezervimizi koyuyoruz. Hayat pahalılığı indeksiyle 
oynanmasın. Eğer frene basılırsa bu gizli ayak, bu ayağını 
bu frenin üzerinden çeksin. Eğer sepet yanlışsa, iddia edilir-
se ki bu frene basılmıyor — 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Yeni yaptık. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Sepet değiştirilsin. Yeni 
yapıldıysa bu sepet yanlış yapıldı Sayın Coşar. Yanlış yapıldı. 
Yanlışı düzeltmek, hatadan dönme bir fazilettir. Fakat, biraz 
önce bir hata yaptı UBP Grubu bu dış geziler hakkında. Ha-
talarından döndü arkadaşlar. Hatadan dönmek fazilettir. 
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EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Biz daima öyleyiz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Daima öylesiniz ama çok 

hata yapıyorsunuz. Çek ama. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Biz daima öyleyiz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Ama çok. Evet, Sayın Başkan, 
muhterem milletvekilleri; bu hayat pahalılığı tesbitlerindeki 
rezervimizi de koyduktan sonra ben hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Sayın Atasayan teşekkür ederim. Sayın kotak 
buyurun efendim. Sayın Kotak, söz sırası sizdedir efendim. 
Buyurun. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Bütçe Komitesinde de masaya getirilmiş olan maaş 
baremlerinin ayarlanmasını benimsemediğimi açıkladım ve bir 
de öneri yaptım, özellikle Kamu Görevlileri Yasasında. Bu 
yılki özelliğin Demokrat Parti temsilcisi milletvekili arka-
daşım Atasayan'ın söylediği gerekçelere dayalı olarak bizim 
bunu benimsememize gerek yoktur. Yani, bir kısım sendika benim-
sedi diye siyasal partinin de benimsemek, benimseyeceği ilke-
sini Hür Demokrat Parti kabul edemiyor. Nitekim elinde daha 
değişik sendikal kesimi ki bu toplantılara bile alınmadı, 
bunu reddettiklerini ve hükümetle arasındakini kempleks ve 
özel çıkar uğruna çalışana sattılar diyor öbür sendikalara 
ve protokol rezaleti diyor. 



Ve protokol rezaleti diyor. Çağ Ses diye bir 

çıkarıyor obür sendikalar. Dolayısıyle bütün 

bunu benimsediği anlamına taşımaz. 

de gazete 
sendikaların 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI SALÎH COŞAR (Yerinden) 
- Hepsi benimsedi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, ben basmadım ki bu 

gazeteyi. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) 

- Hangi sendikadır? 

İSMET KOTAK ( Devamla) - Yahu sizin istihbaratınız 
güçlü. Şimdi vaktinizi almayım ben bu kürsüden. Yani 
Çalışma Bakanına sorun kimdir. Yazar imzası ile nerde 
basıldığını da verir. Herşeyi de verir. Yani Çağ-Ses 
işte. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dernektir 

o. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok dernek değil sendikadır. 

Ha işte şimdi sayın dostum söyleme bena koskoca bir 

bakan sendika ile derneği bir birinden ayırd edmeyecek 

durumdaysanız ayıp ediyorsunuz yani. "Çağ Ses" gazetesinin 

adı. İşte söylüyorum size çıktı ve protokolü rezalet 

diye nitelendirdi ve vergi basamakları dahil incelerseniz 

görüşleri 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kaç kişidir 

o sendika? 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, her sene siz KITAMS'sı 
da benimsemezken KITAMS'ın kaç kişi olduğunu sordunuz 
mu? Yahut Türk-Sen'in. Bu sene Türk-Sen Başkanı sizin 
yanınızda göbek atmaktadır diye yani bunun daha güçlü 
olduğunu benimsemenize gerek var mı? Daha önce o sendikalara 
çok aleyhte laflar dinledik biz burda. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sayı meselesi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim . itirazım yok. 
0 söylediğine itirazım yoktur. Ben zaten hangi sendikaların 
aldığını, hangi sendikaları almadınız diye eleştirmedim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sayın Kotak 
o Sendikalar Yasası senin zamanında yapılmıştı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - En ne oldu? Sendikaların 
geriye kalan maddelerine uydunuz mu da buna uydunuz? 
Efendim itiraz etmedim Sayın Coşar. Başka sendika-
ların görüşünü yansıtıyorum ben burda. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, ama 5 
kişi bir araya geldiğinde temsil edemez ya 15 bin kişiyi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, Sayın Çalışma Bakanı 
çıksın, açıklasın bize 5 kişi mi temsil eder bunları. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Tabii. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, nerdedir? Sayın Çalışma 
Bakanı yok salonda. Gelsin söylesin 5 kişiyse ben de 
vaz geçeyim konuşmamdan. Benim araştırdığıma göre 5 kişi 
deği1. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 10 kişi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, yasa dediyse, kaç kişi 

ile kurulursa sendikadır. Yani sendika değil mi bunlar? 
Yani mesele burdadır. Yoksa şimdi Türk-Sen iç güveyisi 

oldu bu sene. Arsalar, marsalar üzerinde anlaşma oldu 
diye şimdi dönüp de yani Türk-Sen'i kabul edeceğiz 
geriye kalan...Ya KITAMS'ı memleketten kovmaya kalkıyordu 
bu iktidar. Unutmadık biz bunu. Dolayısıyla onların 
da bir çalışmaları vardır. n . , 

Dolayısıyle onların da 
değerlendirmeleri vardır. Ve burda uzun uzun okumaya niyetim 
yok. Ancak...vergi yükünün hafif leti ldiğini söylüyorsunuz 
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diyor bu sendikalar. Ama hafifletmedi. Tüm uygulamalar 
da üst baremlerin lehine, işte adalet taplosu diye taployu 
verdi. Yani kendileri bir değişiklik yapmadılar. Görüşlerini 
ortaya koyuyorlar ve gerçekten de söylediklerinde haklılık 
payı vardır. Çünkü ben bu gazete daha sonra geldi bana 
ve komitede benim verdiğim değişiklik önergesi bence 
bir de baktığımda gerçekten haklıymışım. Bunara geldiğimizde, 
o noktaya geldiğimizde de gözlemleyebiliriz. Vergi olayına 
gelince. Halep orda ise arşın burdadır. Zaten bu Devlet 
Planlama Teşkilatı 1nın hayat pahalılığı konusunda yapmakta 
olduğu büyük sahtekarlığa bakarak zaten bu memlekette 
neyin ne olduğu meydana çıkar iki gün sonra. Ve siz 

çarşıya gider, ateşle oynarsınız. . Ama bir de bakarsınız 

BRT'de bir açıklama çıkar^ Devlet Planlama örgütü'nün 

veya gazetelerde memleket güllük gülüstanlık. Aslında 

indekslere uygun olarak, indekslere çarpıtmadan bir 

değerlendirme yapması bize %5'1 ik veya 7'lik arasında 

Türkiye enflasyonunun üzerinde bir yerlerde olduğunu 

apaçık ortaya koyacaktır. Ama ne acıdır ki bu hep inkar 

edilmekte, küçültülmekte ve hem bir yandan Türk 

Lirasından ötürü enflasyonun yansıdığı söylenmekte öte 

taraftan mal bazında da açığımızın, ticari açığımızın 

165 milyon Dolar Türkiye'nin lehine olduğunu söylemekteyiz 

Ondan sonra da Türkiye enflasyonunun da altında 

uydurma rakamlarla bir birimizi aldatmaya çalışmaktayız. 
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Hiçbir zaman doğru olamayan bu rakamlara dayalı ödenecek 
hayat pahalılığının bu ülkede bir ferahlık getireceğine 
inanmıyoruz. Nitekim zaten hükümette o kadar heyecanlandı 
ki daha herkesin eline parası geçmeden kapının sol tarafına 
da zamları dizdi, önüne geçen bu artıştan payını almaya 
başladı. Yani bir taraftan verdi, öbür taraftan sapı ile 
de gözünü çıkardı. Dolayısıyla bu sütün artık altın değerine 
çıktığı bir ülkede yaşamaktayız. Et fiyatları 85,000 
Türk Lirası okkası dana etinin, 80,000 kuzu eti. 

TAŞKENT ATASYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zamdan evvel. 

İSMET KOTAK (Devmala) , İşte bu günkünü söylüyorum. 

Hemen, hemen siz de benim gibi her sabah buyurun çarşıya, 

ben size günlük fiyat vereyim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Her gün et 

alacak halimiz mi kaldı? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok her gün ete gitmenize 
gerek yok, haftada bir gidin, iki gidin ama et fiyatlarını 
söylüyorum size, değişen bir şey yok. Bu günkü de, dünkü 
de aynıdır fiyat 85,000 Tl'dir okkası, ingiltere'nin üzerin-
desiniz. ingilterenin üstündesiniz. ingiltere'nin üzerinde-
yiz ama bakarsınız enflasyon da biz onlardan daha aşağı.Nedir 
bu enflasyonun tarifi anlayamadım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Tokyo 

ayarındayız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Soğan 
5000 lira okkası, Türkiye'de 1,500 lira. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Cetvel baremlerinde zaten, 
yapılmış olan iki cetvel vardır, üç cetvel var önümüzde. 
Biri genel kamu görevlileri ise öbürü öğretmen kesminin 
ve güvenlik kuvvetlerinin. Geriye kalanlar da o baremlerin 
içinde kalıyor deyiniz. Şimdi Komitede belirttim, aslında 
alt kademelerden başlayarak, düzenleme yapılmış olsaydı, 
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üst kademelerde yansıma dengeli olarak gelebilirdi. Ama 
bu yapılmamıştır ve örnek veriyorum. Mesela 4'üncü basamakta 
25 milyondan bahsediyoruz ama 5'incide 26'dan. 6'ncıda 
27'den. Sonnra 29'dan, sonra yine 1'e düşürdük, 1 milyona, 
30. Yani bu kıstaslar bir birine dengeli olarak tepeye 
kadar çıkmıyor. Netice itibarıyla 1 ve 2 olarak 33, 34, 
34, 35, 36, 37, 39, 40 olarak geliyor ve bir yerde 15, 
bir yerde nihayet 49-50, bazan aralarında 1 milyona kadar 
bir farka geliyor, 52. 151 de 53 ve 16 da 55 oluyor. Nihayet 56, 

16-A da 58»kademe 1 ve 2 devam ediyor. 16-A'dan sonra 
17-B'ye geçerken, 62'ye fırlıyor. Ondan sonra 17-A'ya 
geçerken 64 oluyor ve 18-B de bir bakıyorsunuz 64'le 77 
arasındaki büyük fark meydana geliyor da neticede 18-A 
da 94 ve 19 da da 114 milyona fırlıyor. Eğer barem 19 
da 114 milyon uygulaması yapılacaksa, o zaman onun altın-
daki baremler konusunda dengeli bir artış getirilmeliydi. 
Bizim inancımız budur. Dolayısıyla kademelerin eğer bu 
yıl ben artış durumunu ayarlarken her bareme üçer milyon 
ekleyeceğim dersem, yahut ne ise vereceğiniz o zaman o 
kademe ona göre devam edip gidebilirdi. Sorumlulara da 
bir miktar artış verirsiniz. Adam müdürdür, sorumluluğu 
vardır, taşıyor bu yükü. 0 zaten aslında onu da söyleye-
yim. Bu barem sisteminin kabul edildiği gün de ret oyu 
kullanmış bir insanım. Çünkü ben daha önce 74 öncesinin 
mevkine göre baremini tercih ederim. Sorumluluk ordadır. 
içiçe geçmiş baremler belirli hizmetlerde olur. Ama tut-
tuğunuz mevkiye göre de sorumluluğunuza göre de barem 
uygulanır. Bu böyle değildir. Ancak içiçe girmiş baremlere 
baktığımızda, belirli kademelerde son derece düşük bir 
artış ve geriye kalanlarda da gayet yüksek bir artış söz-
konusu olmaktadır. Tabii bu neyi getiriyor? Size bundan 
böyle daima eleştiriyi aynı noktalarda yapıyorum ben. 
Testiyi dolu de getirseniz, boş da getirseniz fark etmez. 
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Oturduğunuz yerde yıl sonu çalışana da çalışmayana da 

az veya çok olmak üzere belirli bir artış vermektesiniz. 
Terfi alırsınız, terfi aldığınızın farkına varmazsınız. 
Çünkü o kadar baremleri iç içe soktunuz ki terfi sözkonusu 
değildir. Dolayısıyle etkin bir merdivenleşmeye gidilmiş 
olmaz, artı vergi de vereceksiniz, iki ayı geçmez bu 
verginin ne hale geldiğini ve kimin elinde ne kaldığını 
hep beraber göreceğiz. 0 sendikalar da göreceklerdir. 
Oturdular ve memleketin bence en ciddi konusunu çok 
kısa süre içerisinde gayet sorumsuzca sonuçlandırma 
noktasına gelmişlerdir. Bu konuda Meclisin de üzerinde 
bir otorite hasıl oldu artık. Çünkü bütçe komitesinde 
görüşülürken biz öneri sunduk, önerimiz reddedildi. Ben 
genel kurula gene sunacağım önerimi şimdi. Ama onu da 
söyleyeceğim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Anlaşılmayan 
sözler — 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Adaoğlu izin verir 
misiniz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hep sürtünmeyelim 

biraz da 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hayır, tabii tabii. Olsun 
da Maliye Bakanını meşgul edince biz derdimizi anlatamayız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dolayısıyle 
biz Bütçe Komitesinde görüşürken verdiğimiz öneriyi bilerek 
verdik. Çünkü zaten sendikalarla imzalanan protokola 

her ne hal ise bu sene vergiler bile bağlanabilmiştir. 
Yani Meclis iradesinin bağlaması gereken nesneleri başka 
bir konu. Pazartesi gününden itibaren de bütün genelgeler 
çıkmıştır. bütün dairelere. Onun için siz bu Mecliste 
bunu ister onaylayın, ister onaylamayınız farketmez. 
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Uygulama başlamıştır. Dolayısıyle artık Meclis daha 
önce hükümte tarafından baypas olmakta idi. Şimdi 
sendikaların bir kısmı ile artık buna evet derlerse 
uygulamaya geçilecektir. Onun için bunun sorumluluğunu 
bugün sendika yönetim kurullarında olup da geriye 
kalanlar namına buna evet diyenlerdedir. Biz böyle 
bir merdivenleşmeyi benimsemiyoruz. Büyük hata olduğunu 
söylüyoruz. Vergi bağışıklıklarının büyük hata 
vergi bağışıklıklıklarının bir merdivenleşme getirmediğini 
söylemek isteriz. Bir örneğini daha veryim. iki gün önce 
and içerek göreve başlayan Amerika'nın yeni Başkanı 
Clinton seçim bildirgesinde ve tabii ondan sonra da yapacağı 
uygulamalar açısından halkına sunmuş olduğu belgelerde 
bundan böyle işsizliği tercih etmekten çok iş alana 
yani çalışana daha fazla insentif vermeyi getiriyor. 
Oturarak para alma veya sosyal yardımla geçinme yerine 
kendini çalıştırmak sureti ile, kendine daha fazla aile 
fertlerine vergi bağışıklığı getirmektedir. Bunun hesabı 
kitabı yapılmış ve dökülmüştür oraya. 200 bin Doların 
üzerinden ben vergi alacağım, yıkılmış olan orta sınıfı 
yeniden kuracağım. Sayın Turgut Özal'ın hayaline bile 
getirmediği bir sosyal devlet anlayışı yıkıldı dediği 
yerde Amerika en büyük serbest pazarcı bu defa sosyal 
devleti yeniden kurma gereksinimini ve yeniden ben insanı 
öne getirmek istiyorum sloganı ile ortaya çıkabilmiştir, 
işte burada bize tokanan kısmı çalışana vergi bağışıklığını 
daha fazla sağlamaya getiriyor, oturana değil. Çalışana. 
Bizde ise böyle bir ayırım gayırım yoktur. Benim göre-
bileceğim kadarı ile işte alınmış ve bugüne kadar gelmiş 
olan bir yapılanma devam etmektedir. Ben şunu temenni 
ediyorum Sayın Coşar'dan. Yeni bir yapı gerekmektedir 
Maliyeye. Ben açık söyleyim. Obür konuları hep konuşuyoruz. 
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Bir kadrolar bakımından. İkincisi Kamu Görevlileri 

Yasası bakımından. Artık buna bir yerde, bu hataya 

dur demek zamanı gelmiştir. Testiyi dolu da getiren, 

boş da getirenin ve artı devlet dairesinde şu kadar 

bin insan vardır dediğimiz anda , hizmet istediğimiz 

hangi daire varsa hizmet alamazsınız. Mesela Sayın Coşar 

ay sonu maaşları ödeyeceğim, benim gelire ihtiyacım vardır. 

E, o vatandaşın cebinde para vardır ama size verecek 

o parayı, o mekanizmanız yoktur. Yani Araç Muayene Dairesi. 

Aracınızı muayene mi edecektir. 9 yere gideceksiniz evvela. 

0 da bankalar bile öğleden sonra da çalışır. Şimdi onlar 

hala eski... üzerine siz gideceksiniz. Bir yığın 

insanın önünde sıraya gireceksiniz devlete para vermek 

için de ısrar edeceksiniz. Yani bir gününüzü de öyle 

yediniz. Yatıracaksınız size vere vere bir makbuz verecek 

de aracınızı muayene edeceksiniz. Ondan sonra gidip 

obür kuyrukta Allah bilir size kaç gün sonra gelecek 

olan kuyrukta sıra bekleyeceksiniz. Bu vatandaşa yapılacak 

olan ezgidir. Hangi konu? Araç Ruhsatları, sürüş 

ruhsatları. Polis yollarda rapor etmeye başladı. Siz 

çıkarmaya başlamazsınız. Mümkün değildir. Mekanizma yoktur. 

Yalnız bunun misalini veriyorum ben. 
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O halde gelirleri artırma projeleri vardır, yıllarca maliyeye 
ek paralar vererek kuruluyor. Peki vergi olayları ve diğerleri? 
Bence maliyede yeniden yapılanma gerekmektedir ve Maliye 
Bakanının 1993 yılında bu gerçeğe yaklaşmasını dilemekteyim. 
Nedeni? Maliyetleri artırıcı hususlardan uzaklaşırsak 
gerçek manada çalı şana hakiki ücretini Jıak i ki gelirini ödeyebilecek 
ve yine vergiler konusunda da bir belirli noktada yalnız 
bodro mahkumlarının üzerine kapanmamış olacağız. Çünkü 
biz temenni ederiz artık 92 yılının vergi cetvelleri açık-
landığında bu memlekette harun kadar zengin olduğu bilinen 
insanlar iftiharla çıksınlar ortaya ve vergilerini vere-
bilsinler. Versinler ve iftihar etsinler . Kaçırdıkları 
için iftihar etmesinler önemli olan budur. Bunu yapmadığımız 
sürece, sürekli zan altında kalacağız, sürekli Türkiye'den 
buraya yardımlarla beslenen bir devlet konumunu korumuş 
olacağız. Ben bu açıdan olayın ele alınmasını diler ve 
aynı zamanda bu kamu görevlileri yasası ile ilgili cet-
velde peşin bir değişiklik önerimi sırası geldiğinde Sayın 
Başkan sunuşunu yapsın. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Kotak teşekkür ederim. Sayın Vehbi 
buyurun efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; bu sene Sayın Maliye Bakanının maaşlar konusuna 
sendikalarla birlikte iğilişinde bazı yenilikler gelmiştir. 
Yeterli değildir ancak olumlu olan bu eğilimi biz giderek 
daha da gelişeceği umudu ile destekliyoruz. Bu nedenle 
konuşmamın başında söyleyeyim ki itirazlarım olmasına 
rağmen, şevhlerim olmasına rağmen eksik veya fazla ama 
hiç olmazsa bu memlekette kamu görevlilerinin büyük kısmını 
temsil eden sendikalarla varılan uzlaşma çerçevesinde 
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önümüze gelen protokollarla hazırlanan Tasarılara olumlu 
oy vermeye karar verdik. Ancak olumlu oy vermemiz, her 
şeyin olumlu geliştiği anlamında değildir pek tabii ki. 
Yeterli midir yapılan protokol ve getirilen artışlar? 
Kesinlikle yeterli değildir. Neden değildir? Bir defa 
senelerdir söylediğimiz hususlar değişmemiştir. COLA sistemi, 
Cost Of Living Allowance sistemi dumura uğramıştır, yoz-
laştırılmıştır ve gerçekten amacına hizmet edememektedir. 
Neden? Bu kadar yüksek liberal enflasyonun yaşandığı bir 
ülkede de ve istatistik verilerle resmen DPÖ eli ile oylan-
dığı bir ülkede, yılda bir yapılacak konsolidasyonla, 
verilecek artışlarla durumu kurtarmak mümkün değildir. 
Ancak tabii ki bu yıl başından itibaren yürürlüğe sokulan 
artışlarla, yüksek enflâsyon yaşamaya başladığımız 8-10 
senelik dönemdeki erozyonu kurtarmak da mümkün değildir. 
Bunun da bilincinde konuşuyoruz. Temenni ediyoruz ki bu 
bir başlangıç olsun. Bu diyalog sendikalarla diyalog sürsün 
ve COLA sistemi yeniden masaya yatırılsın, istatistik 
verilerle oynamayacak yeni bir sistem getirilsin ve yıl 
sonuna kalmadan her ay yapılacak ayarlamalarla kamu görevli-
lerinin maaşlarının yok olması, gerilemesi önlensin. Bu 
yapılamaz mı? Pek tabii ki yapılabilir. Ancak Türk Parası, 
kullanılan bir sistemde bunu gerçekleştirmek mümkün değildir. 
Biz ekonomik konuları tartışırken, Bütçe aşamasında da 
bunu gündeme getirdik, iki şık vardır; ya dengeli, istik-
rarlı, kendi paranızı gündeme getireceksiniz, eğer istikrarlı, 
eğer dengeli tutarsanız, o zaman yıl sonlarında yapılacak 
olan ayarlamalarla halkınızın, kamu görevlilerinizin, 
çalışanlarınızın hayat seviyesini yükseltebilirsiniz. 
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veya kendi paranızı istikrarlı, dengeli bir parayı piyasaya 
süremediğinize göre, hiç olmazsa Türk Parasının hastalıklarından 
çalışanları korumak için dövize endeksli bir maaş sistemi 
getirebilirsiniz, buda mümkündür. Dengeli bir para alırsınız, 
bu ister Dolar olur, ister Mark olur, hangisi daha dengeli 
ise ona maaşları endeksleyebilirsiniz. Bu şekilde de yıl 
sonuna kadar çalışanın, ücretlinin, maaşlarının tırtıklan-
ması, azalması, gerilemesi, alım gücünün düşmesi önlenebilir. 
Ha yıl sonunda da yüz akı ile oturursunuz, o çalışanın 
önüne geçersiniz, vereceğiniz belli bir artışla o insanın 
hayat seviyesini nasıl yükselteceğinizi konuşursunuz. Şimdi 
konuşulan hayat seviyesinin yükseltilmesi değil, sadece 
durumu nasıl kurtarabiliriz, vaziyeti nasıl kurtarabiliriz, 
ya da pahalılığı enflasyon karşısında gerilemesini biraz 
olsun nasıl rahatlatabiliriz, işte vergi dilimlerinde 
biraz ferahlatma getirelim, biraz üst tabanda barem açalım, 
bu sene yeni dokunulmuş yetersiz de olsa bir husustur onu 
gündeme getirirsin. İşte COLA Sistemi ile iki ayda bir 
belli bir artış getirelim dersiniz ama devlet gelirlerini 
artıramadığınız için, enfasyona mahkum ettiğiniz kamu 
görevlilerinin yaşam seviyesini maalesef yükseltemiyorsunuz. 
Şimdi bu getirilenlerle de, bu verilenlerle de bu yapılanlar-
la da çalışanların, kamu görevlilerinin hayat seviyeleri 
yükselecek değildir, belli bir oranda geçici bir ferahlık 
yaratılmıştır. 0 ferahlık da ne yazık ki elinizle yine 
arkadan yaptığınız çeşitli zamlarla geri alınmış 
bulunmaktadır. Ancak bu gerçekleri bilmemize rağmen açılmış 
olan çığra bir destek de bizden vermek istiyoruz. Sendikalarla 
hiç olmazsa çalışanın büyük kesimini temsil eden sendikalarla 
bir protokol yapıldığına göre, biz de ister istemez bu 
getirilen Yasa önerilerine, Yasa Tasarılarına olumlu oy 
verme kararındayız saygılar sunarım. Ben bütün arka arkaya 
gelecek Tasarılarla ilişkili görüşlerimi söyledim, ayrı 
ayrı konuşma yapmayacağım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Başka 

söz isteyen var mı efendim? Buyurun Sayın Bakan . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, 
muhterem milletvekilleri; 1993 yılına girerken, devlet 
çalışanları ile toplumsal bir uzlaşma sağlanarak kurabil-
diğimiz için biz iktidar olarak mutluyuz. Bu yapılan 
mutabakatı benimseyen ve bu Yasalara olumlu oy vereceğini 
ifade efen muhalefet parti liderlerine de bu kürsüden 
teşekkür ederim. Ban açıklık gelmesi için bir, iki hususa 
değinmek istiyorum, ülkemizde çalışanlarla ilgili en önemli 
husus kurumlaşmadır. Çalışanların sendikaları vardır, 
çalışanlar bir sendikaya bağlı kalmak mecburiyetinde deği 1. 
Belli gruplar bir araya gelerek sendika kurabilirler, 
bu sendikalar 30 da olabilir.. 50 de olabilir, 100 de 
olabilir. Ama bir işveren çalışanlarla muhatap olacak 
da herhalde bu bir teammüldür. Teammülün yanında kural 
olarak da birçok mevzuata girmiştir. Bu çalışanları temsil 
eden en çok üyeye sahip sendika muhataptır. 
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Biz, en çok üyeye sahip bir sendikayı değil, iki sendikayı muhatap aldık. 
Yani teamülü de aştık. Ama bu noktaya gelmeden evvel, çalışanların bütün 
sendikaları ile de görüşme yaptık. Hiç kimseye müzakere kapısını da kapamadık. 
Onu da bu kürsüden Yüce Meclise arz etmiş olayım. Bugün Devlette çalışanları 

* 

bütün sendikaları ile, ister memur olsun, ister öğretmen olsun, ister müfettiş 
olsun, isterse dişçi olsun, hepsi ile müzakere yapılmıştır. Hepsinin görüşü 
alınmıştır. Hepsi ile konu tartışılmıştır. Ama protokolü teşcil noktasına 
geldiğimizde, imzalama noktasına geldiğimizde, elbette ki o çalışanları temsil 
eden en kalabalık sendikalar kimlerse, söz hakkı onlarındı ve onlarla yapılmış-
tır. Şimdi bu mutabakat elbette ki bazı çevreleri rahatsız etmiştir. Bu 
rahatsız olan çevreler, bu yapılan mutabakatı çeşitli şekillerde yorumlayacak-
lardır. Bunu da normal sayıyoruz, demokrasinin bir icabı sayıyoruz. Biz, 
bu ülkede enflâsyonu yakalamaya çalıştık, yakaladık ve çalışanları enflâsyonun 
üstünde gönençlendirmeye çalıştık ve bunda muvaffak olduğumuza inanıyorum. 
Bunun yanında enflâsyonu bir oranda kontrol etmek için, Devletin denetiminde 
olan emtianın fiyatlarını birkaç ayda bir değiştirmemiz gerekirken, altı 
ay süre ile sabit tutma gayretini gösterdik ve bunda da muvaffak olduk. Biz, 
kendi denetimimiz altında olan fiyatları Haziran'da düzenledik. Haziran'dan 
sonra, müteakip yılın Ocak'ına kadar altı ay süre ile sabit tutmaya çalıştık. 
Bunu sabit tutmak, bir sübvansiyonla ancak mümkündür. Sübvansiyon vererek 
değişen fiyatları ancak sabit tutabilirsiniz. Bu politika da aslında tartışıl-
ması gereken bir politikadır. Biz, bu politikadan da yavaş yavaş uzaklaşmaya 
çalıştığımızı geçmiş yıllarda da müteaddit defalar bu kürsüden ifade ettik. 
Halen bu politikayı çok dar ve temel madde sayılan maddelerde şimdilik götür-
meye devam ediyoruz. Yoksa bu ülkede kullandığımız para Türk Parasıdır. Türk 
Parası da yaklaşık dövize göre ortalama ayda %5 değer kaybetmektedir. %5 
değer kaybeden bir para aradaki araçsa, vasıtaysa, elbette ki fiyatlarda 
sabit bir düzen kurulması mümkün değildir. Bunu hiç kimsenin beklememesi 
gerekir ve bu fiyat düzenlemelerini de zam geldi, zam balyozu şeklinde takdim 
etmek de, zannedersem hiçbir ekonomik anlayışa sığmaz. Teşekkür eder, saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; nisabımız zannederim yoktur. Ad okunarak 
yoklama yapın efendim lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATÎP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; nisap hasıl olmuştur, 
Sayın milletvekilleri; Rapot* ve Tasarının bütünü üzerindeki 
görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde, madde görüşül-
mesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 
Etmeyenler?...Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
Okuyun lütfen. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Oyçokluğu 
efendim. 

BAŞKAN - Pardon. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir, 
Sayın Kotak olumsuz verdi. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
Okuyun efendim. 

KATİP -

KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki 
Yasayı yapar: 

Kısa İsim 
7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 
29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 
11/1988 
33/1988 
13/1989 
34/1989 
73/1989 
8/1990 
19/1990 
42/1990 
49/1990 
11/1991 
85/1991 
11/1992 
35/1992 

1. Bu Yasa, Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir 
ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan Kamu Görevlileri Yasası ile; bir- ş 
likte okunur. . j 
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BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim 11 ne i madde 

üzerinde? Var mı arkadaşlar? Yoktur. 1•nci maddeyi oy-

larınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser? 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasanın 
112'nci Mad-
desinin 
Değiştirilmesi 

2. Esas Yasa, 112'nci maddesi kaldırılmak ve aşağıdaki yeni 

112'rıci madde konmak suretiyle değ iş t i r i l i ,-r 

"Sendikal 
Çalışmalar 
N'-deniyle 
i/in 

112 (1) Sendika Yönetim Kurulu üyelerine veya Yönc-tim 

Kurulu'nun uygun «jön ı e$i sendika üyelerine, 

sendikal amaçlan!.. .kul lam lmak kokuluyla. y-ısal 

y ı l l ı k izinlerine ek :>l|r>k. yılda 20 gün ödenekli 

ve aralarla da kullanılabilen 6 ay ödenekli/ iz in ' 

v e r i l i r . 

(? ) Böyle bir ödenekli i/in hıkından her sendikadan yı lda i 

en çok İO kişi yarar! :n<ıb:l i r . 

U ) A l t ı a y M i r d i ( k r . - t . ; / ı i n h . ı k k i m l a n l » i r s e n d i k a d a n 

en çok 10 ki',i yas .ırl ııır. 

(4) Kaimi '^rovl i1 erinin ImOIı bulundukları en çok üyeye sahip 

i l i M ' i u l l k . u ı ı n l)<r.V . ı ı . l - ı ı ı mı v o y . 1 y c J V I l l <»• >| . ınlrtr>»>' - * 1 

autıacak iki yönetici .ine görevleri .sttresİnce ödenekli! ı 

izin v e r i l i r . 

(<;) Yukarıda belirti l ı-ı ı i. in küreleri, i l g i l i Kiiınu gört-vll .lıiltf 

h i/.meçinden ve kmemnıden say ı l ı r , ayrıca barem içt a r ı ı s ' ' 

ıisr'iıf'aatjj'açısımiâır d.ı dikfato a l ın ı r . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Bakanın 
bir Önerisi var. Bu öneriyi okutuyorum, ikinci made ile 
ilgili olarak. 

« ' 

* 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Lefkoşa 

Cumhuriyet Meclisi 

Lefkoşa. 

Kamu Görevlileri (Değişiklik Yasa Tasarısının 2'nci 
maddesinin (4)'üncü fıkrasın da aşağıdaki biçimde değiş-
tirilmesi önerisini Hükümet adına saygılarımla arz ederim. 

" 112 (4) Kamu görevlileri bağlı bulundukları en 

çok üyeye sahip iki sendikanın her birinin 
yetkili organlarınca atanacak iki yöneticisini 
görevleri süresince ödenekli izin verilir." 

Salih Coşar 

Ekonomi ve Maliye Bakanı 

BAŞKAN - Önerinin görüşülüp görüşülmemesini oy-
larınıza sunuyorum. Görüşülmesini kabul edenler?...Etme-
yenler? ...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
Söz isteyen var mı efendim bu konuda. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Esas madde 
için konuşacağım ben. 

BAŞKAN - 2'nci madde ile ilgili. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Oylayacaksınız 
da sonra. 

BAŞKAN - Oyladım bu kabul edilmiştir görüşülmesi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Görüşülmesini 
kabul etti. Esas madde üzerinde konuşacağız biz. 

KATİP - Sadece bu maddeyi oylayacaksınız değil 
mi? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - öneriyi oylayacaksınız. 
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BAŞKAN - Şimdi Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?...Etmeyenler?..Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Esas üzerinde 

konuşmak istiyorum efendim. 

BAŞKAN - Esası üzerinde konuşmak istiyorsunuz? 
Buyunun efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; tabii bu yıl neden anlaşma ile ve bütün 
sendikaların imzası ile metinin geçtiğini anlamak istersek 
bu madeye bakmak lâzım aslında. Çünkü bu madde ülkede 
hem terfi mekanizmalarını, hem de çalışma düzenini altüst 
eden bir maddedir. Sendikaların geçmişte buna benzer hakları 
vardır ve bu hak son derece önemli ve bir yığın İLO konvansiyonunda 
da yeri vardır, buna itirazım yoktur. Ama nereye kadar, 
bunu ne kadar genişletirseniz genişletiniz bu kadar insana 
da bu hakkı vereceğiniz anlamını taşımaz. Dolayısıyla bu 
kapsamada giren insanların sayısını bize şimdi bunu biz 
imzaladık ve bundan yararlanacak olan sayı şudur diyebile-
cek olan bir makam var mıdır? Yani bu çerçeve içerisinde. 
Yoksa önümüze konan metin çerçevesinde 100 kişilik bir 
kitleyi hem devlet ödeyecek, hem de sendikal faliyet gösterecek 
diye devlet dairelerine bile uğramayacak mıdır? örneğin 
geçtiğimiz günlerde 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Hangi-

sini konuşuyorsun? 

KÂTİP - Değişikliği. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu 112'yi, değişikliği değil 
efendim, 112'yi konuşuyorum ben. 

BAŞKAN - Madde üzerinde konuşuyor. 

İSMET KOTAK - Evet, ben madde üzerinde konuşuyorum. Diyorum 

ki bunun kapsamı kaç kişiyi — 
i 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Aynıdır, vardı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, yok efendim, yoktur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yeni değil bu, eskidir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim, hakkı yoktur demedim. 
Siz yoktunuz salonda. Şimdi böyle bir hak, sınırlı şekilde tutul-
duğu taktirde vardır. Ama yayıldığı şekilde, dolayısıyla son 
derece olumsuz bir izlenim verir ve gerçekten Bütçeye de zarar 
verir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Var efendim. Yeni 

değil. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yenidir efendim. Nasıl yeni birşey 

değil? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 10 kişi vardı, gene 

vardır 10 kişi. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Nasıl 10 kişi var. 10 kişi 6 
ay ödeneksiz izin de veriyorsunuz kendilerine. 6 ay süreli ücretsiz 
izin hakkından bir sendikadan en çok 10 kişi yararlanacak. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Eskiden de vardı bunlar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Tamam efendim, geçen sene vardır 

demek, benim bunu eleştiremeyeceğim anlamına gelmez. Ben değilim — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yorum yaptın. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ne yorumu yaptık? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Anlaşıldı... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok efendim, artırdınız Sayın 
Coşar. Yani bu aynı mıdır? Geçen senenin aynı mıdır Sayın Bakan? 
Olduğu gibi bu madde geçen senenin aynı mıdır? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sadece değişen, 15 
gün 20 güne çıktı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, sayı? Yani biri bize bir bilgi 
versin. Bu böyle olduğunda, kaç sendikacı izinlidir yani birden? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 10 kişi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ve bu adamlara terfi vermektesiniz. 
Bakıyorsunuz ki, örneğin Müdür Muavinliği terfii almıştır bunlar-
dan bir tanesi öğrendiğimize göre. Ama o Müdür Muavinliği de 
yapmayacaktır. Yani neden? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Geçen sene yaptı mı? 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Bilmiyorum, terfiyi yeni aldı. 
Geçen sene terfi almadı ki. Herhalde bu şeyden sonra terfi aldı, 
açıldı kapısı, terfi aldı adam ve normal olarak başkasının önünü 
kesiyoruz. 0 da o görevi yapmayacaktır. Ek kadro mu vereceksiniz? 
Şimdi normalde 5 tane adam yan yana oturursa... Bu mesele değil, 
ama eğer onun işini bir başkası yapacaksa da o terfiyi alacaksa, 
büyük haksızlık demektir bu. Yani bunların düşünülmesi gerekmek-
tedir bu gibi konularda ve bu konunun sendikanın son derece 
hassas kullanması ilkedir orada. ILO konvansiyonlarında da böyledir. 
İlkedir. Ama bunun yaygınlaştırmak ve daha fazla çalışmayacak 
hale getirmek, bence büyük hatadır. 

BAŞKAN - Sayın Kotak, teşekkür ederim. Sayın Bakan, söz 
istiyorsunuz? Buyurun efendim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan,, 
muhterem milletvekilleri; bu maddede eskiye göre değişiklikleri 
arzetmek isterim. 20 gün ödenekli izinde değişiklik vardır, 
ödenekli izin almaya, yani profesyonel sendikacılığa fırsat 
vardır, ki bu şimdiye kadar tatbikatta idari tasarrufla yapıl-
maktaydı. Sayın Kotak'ın bu kürsüden murad ettiği kişiler, bugüne 
kadar sınıfa girmemiştir, ders vermemiştir. 

Bir diğer gelen yenilik de, "kıdemden sayılır" ifadesi, 
ki bu da Yasada vardır. Bu "kıdemden sayılır" tefsirini her 
nedense Savcılık barem içi artış almaya kullanmadı. Geçmişte 
öyle bir uygulama var. Mağdur ettiler geçmişte izin alan sendi-
kacıları. 0 mağduriyeti kaldırmak için "kıdemden sayılır"lık 
devam ederek ayıca, "barem içi artış menfaati açısından da dikkate 
alınır" ibaresini getirmek gereğini duyduk. 

Özetle, bu maddede bizim sendikacılara getirdiğimiz yenilik, 
daha doğrusu, geçmiş yıllara göre getirdiğimiz fazlalık, ödenekli 
izinli sayısı 1'den 2'ye çıkmıştır. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani 2 kişiye 
mi hitap eder bu? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Gelen değişikliği söylüyorum. 
Ötekiler düzenlemeye matuftur. İzah ettim nerden icap etti. 
örneğin kıdemden sayılır vardı yasada, tefs iri anlaşılamadı, 
açıklama getirdik. Maddeyi olduğu gibi baştan yazdık buraya 
Sayın Kotak. Bizim geçmiş yıla göre getirdiğimiz fazlalık, fazlalığı 
söylüyorum ben. 15 gün 20 güne çıktı. 1 kişi ödenekli izin alırdı, 
bunu da 2'ye çıkardık. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bu maddeler kaç kişiyi 
kapsıyor Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Devamla) - 2 kişi efendim ödenekli izin 
alabi1 ir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla.) - Ama her sendikadan? 

SALİH COŞAR (Devamla) - En çok üyeye sahip 2 sendikadan. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam. Ben onun için 
açıklık 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bir de gene en çok üyeye tabi 
sendikalarda yılda en çok 10 kişi bu hakkı kullanabilir, talep olursa. 
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Sendikal faliyet, sendikal çalışma yapmak için 20 gün, 
bir yıl boyunca ödenekli izin alabilir, isterse 6 ay 
da ödeneksiz izin alabilir, ödeneksizdir bu. Bu profesyonel 
sendikacılığı diğer bir ifade ile sendikacılık kurumunu 
bir düzenlemeye ve desteklemeye matup bir yaklaşımdır 
ve dediğim gibi bu kuralların %90 Kamu Görevlileri Yasasında 
öğretmenler Yasasında mevcuttur. Yani 1979'dan beri var 
olan kurallardırlar bunlar Sayın Kotak. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başan. Söz isteyen 
var mı efendim? Yoktur. Sayın Milletvekilleri; şimdi 

2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ediyoruz 

bunu. 

BAŞKAN - Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

3. Esas Yasa, 1131 üncü maddesine bağlı 
I'inci Cetvel Kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 
yeni I'inci Cetvel konmak suretiyle değiş-
tirilir. 

Esas Yasanın 
113'üncü 
Maddesine 
Bağlı I'inci 
Cetvelin 
Değiştirilmesi 
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I. CETVEL 

(Madde 113) 

MAAŞ BAREMLERİ V 

» 

4 21.6S5.596 X S12.508 - 25.243.132 

5 22.680.612 X 512.508 - 26.260.168 
6 23.705.628 X 512.508 - 27.293.184 
7 24.730.644 X 632.892 - 29*160.888 
8 25.996.428 X 632.892 - 30.426.672 
9 27.262.211 X 803.700 « 32.866.112 
98 32.868*112 X 803.700 - 33.691.812 
9A 32.888*112 X 803.700 - 34.495.512 
10 28.^9.612 X 803.700 - 34.495.512 
108 34.495.512 X 803.700 - 35.299.212 
10A 34.495.512 X 803.700 - 36.102.912 

U 30.477.012 X 939.600 - 37.054.212 

12 32.356.212 X 1.072.824 - 39.865 980 

128 39.865.980 X 1.072.824 - 40.930.804 
12A 39.865.980 X 1.072.824 * 42.011.628 
13 34.&01.860 X 1.264.968 - 43.356.636 
14 37.031.796 X 1.403.040 * 46.853.076 

148 46.853.076 X 1.403.040 - 46.256.116 
14A 46.853.076 X 1.403.040 - 49.65S.156 
15 39.837.876 X 1.554.480 - 50.719.236 
158 50.719.236 X 1.554.480 - 52.273.716 
İSA 50.719.236 X 1.554.480 - 53.82R.İ96 
16 42.946.836 X 1.740.036 - 5îi. 127.000 
168 55.127.088 X 1.740.036 - 56.867.124 
16A 55.127.088 X 1.740.036 - 58.607.160 
178 46.426.908 X 1.829.484 - 62.892.264 
17A 48.266.392 X 1.829*484 - 64.721.748 
188 61.062,780 X 1.829.712 - 77.530.188 
18A 75.700.476 X 2.091.540 - 94.524.336 
19 94.524.336 X 2.236.152 - 114.U9.-704 
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MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) 

okunmuş kabul edilmesini öneriyorum. 

- Cetvelin 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cetvelin okunmuş 

kabul edilmesi önerisi vardır. Bu öneriyi oylarınıza sunuyorm. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Neyi okunmuş 

kabul edilmesi? 

BAŞKAN - Cetvelin. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Benim değişiklik 

önerim var. 

BAŞKAN - Hayır şimdi...Sayın Kotak'ın bir değişiklik 

Önergesi var. Okuyun efendim lütfen. 

KATİP -

Meclis Başkanlığı 22 Ocak 1993 

Lefkoşa 

Genel Kurulda görüşülmekte olan çalışanların maaşlarının 
düzenlenmesine ilişkin Yasa Tasarıları arasında kademe 
uygulamalarına denge getirebilmek için, inceleme sonucunda 
aşağıdaki öneriyi yapmayı uygun bulduk. Bu öneri, öğretmen, 
müdür ve devlet daireleri arasındaki uyumun sağlanabilme-
sine olanak verecektir. Artışın dengeli olması temel gerekçe-
dir. Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı madde 
3'e ekli I'inci Cetvelde şu değişiklikleri öneririz: 

15 -A 53 .828. 196 yerine 54. 828. 196 

16 55 .127. 088 yerine — 56. 127. 088 
16 -B 56 .867. 124 yerine ... 58. 867. 124 
16 -A 58 .607. 160 yerine ... 62. 607. 160 
17 -B 62 .892. 264 yerine — 66. 892. 264 
17 -A 64 .721. 748 yerine ... 72. 721. 748 
18 -B 77 .530. 188 yerine ... 80. 530. 188 
18 -A 94 .524. 336 yer in e 
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Ancak birleşik barem veya içiçe geçen baremlerin 
dışındakiler arasında da altta merdivenleşmenin yeniden 
gözden geçirilmesinde yarar vardır. Değişikliği saygıyla 
arz ederim. 

ismet Kotak 
Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim bu konuda? 
Sayın Bakan söz istiyormusunuz bu konuda? 

Önerinin görüşülüp görüşülmemesini oylarınıza suna-
cağım. Görüşülmesini kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? 
Reddedilmiştir efendim. 

Sayın milletvekilleri; Cetvellerin okunmuş kabul 
edilmesi önerisi vardır. Bu öneriyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile 
kabul edilmiştir. 

Şimdi 3'üncü maddeyi cetveli ile birlikte oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?.. .Etmeyenler?... Çekimser?... 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

(I'inci Cetvel 3'üncü maddeye eklenmiştir.) 
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KÂT t P -

4. Esas Yasa 114'(jncii maddesinin (3)'üncü fıkrasından hemen sonra 
aşağıdaki yeni (4)'üncü fıkra eklenmek suretiyle değiştirilir. 

"(4) (A) Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı dışında herhangi bir 
hizmet sınıfının I. Derecesine atanmış bir kamu 
görevlisi, ilgili maddelerin öngörmüş olduğu koşul-
lara uygun olarak alacağı kademu ilerlemeleri ile 
bulunduğu derecenin bareminin son kademesine ulaştıktan 
sonra, kıdemine göre bu baremin "A" tabanlı bareminde 
kademe ilerlemesi almaya devam eder. 

(B) Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı dışında kalan hizmet sınıf-
larının II. Derecesine atanmış olanlar ise, yukarıdaki 
(3)'üncü fıkra kurallarına göre bulunduğu hizmet sını-
fının en üst derecesinin son kademesine ulaştıktan sonra 
bu baremin "0" tabanlı bareminde kademe ilerlemesi almaya 
devam eder." 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim 4'üncü madde ile 
ilgili olarak?... Yoktur. Şimdi 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyor 
Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile 
kabul edilmiştir. 

Esas Yasanın 
114'üncü 
Maddesinin 
Ûeğiştiri lnesi 
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KATİP -

Esas Yasanın 
ll'uci 
Cetvelinin 
Değiştirilmesi 

5. Esas Yasa. ekli II. Cetvelde, "I. fiFNFl HİZMET SINIFI ARI" ana 
başlığı ile "B. Orta Öğrenimli" alt başlığı altında yer alan 
hizmet sınıfları ile sınıfların baremleri, sınıf içi dereceler 
ve derecelerin baremleri kaldırılmak ve yerlerine, aynı başlıklar 
altında, aşağıdaki Çizelgede gösterilen yeni hizmet sınıflan, 
sınıf İçi dereceleri ve derece baremleri konmak suretiyle 
değiştirilir: 

Hizmet 
Sınıfları 

Sınıfların 
Baremleri 

Sınıf İçi 
Dereceler 

Derecelerin 
Barom1eri 

B. Ortaöğrenimi! 

Yardımcı Mukayyitlik 
Hizmetleri Sınıfı 8-14 I. Derece 

II. Derece 
III. Derece 
IV. Derece 

14 
12-13 
10-11 
8-9 

Posta Hizmetleri Sınıfı 6-14 I. Derece 
II. Derece • 
III. Derece 
IV. Derece 

13-14 
11-12 
9-10 
6-7-8 
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Yardımcı Sosyal 
Hizmetler Sınıfı 

Kitabet Hizmetleri Sınıfı 

Tahsildarlık Hizmetleri 
Sınıfı 

6-14 

6-3 4 

I. Derece 
II. Derece 
III. Derece 
IV. Derece 

I. Derece 
II. Derece 
III. Derece 
IV. Dereco 

I. Derecc-
II. Derece 
III. Derece 
IV. Derece 

13-14 
11-12 
9-10 
6-7-8 

13-14 
11-12 
9-10 

6 - 7 - 8 

13-14 
11-12 
9-10 
6 -7 -8 

jümrük Muhafaza 
Hizmetleri Sınıfı 6-14 I. Derece 13-14 

II. Derece 11-12 
III. Derece 9-10 
IV. Derece 6-7-8 

Fiyat ve Kalite Kontrol 
Hizmetleri Sınıfı 6-14 I. Derece 13-14 

II. Derece 11-12 
III. Derece 9-10 
IV. Derece 6-7-0 

Cezaevi Hizmetleri Sınıfı 8-15 I. Derece 15 
II. Derece 13 
III. Dorrr.e 11 
IV. Dereci; U—4J 

Tebliğ ve İcra Hizmetleri 
ınıfı 6-12 I. Derece 

II. Derece 
9-10-11-12 
6-7-8 

Yardımcı Turizm Hizmetleri 
Sınıfı 6-14 I* Derece 

II. Derece 
III. Derece 
IV. Derece 

13-14 
11-12 
9-10 
6-7-8 
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EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI MUSTAFA 
ERBİLEN (Yerinden) - Cetvelleri ile beraber Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; İkinci Cetvel'in de okunmuş 
kabul edilmesi önerisi vardır. Oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

Şimdi, 5' inci maddeyi, İKinci Cetvel'le birlikte oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

(İkinci Cetvel, 5' inci maddeye eklenmiştir.) 

KATİP -

Geçici Madde 1. Bu Yasa ile Ortaöğrenimi i Genel Hizmet Sınıf-
YetTis^ar^ama l a r l a l t ı n d a y e r a l a n hizmet sınıflarının derece-

lerinin baremlerinde yapılan düzenlemeler gere-
ğince bu sınıflarda çalışan kamu görevlilerini 
barem ayarlamaları, Maliye İşlerinden sorumlu 
Bakanlıkça yapılır ve uygulanır. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim Geçici Vinci madde 
ile ilgili olarak?... Yoktur. Geçici 1'inci maddeyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçok-
luğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Geçici Madde 
Bareminin En 
Üst Basamağında 
Beklemekte Olan 
Yöneticilere 
Kadem ilerlemesi 
Verilmesi 

2. Yöneticilik Hizmetleri Sınıfına bağlı Kadrolara 
atanmış olup halen 17B, 17A, 18B, 18A ve 19 barem-
lerinin en üst basamağından maaş çekmekte olan Kamu 
Görevi ilerinden, Kadro bareminin en üst basamağına 
ulaştıktan sonra, bir tam yıl bu basamakta beklemiş 
olanlara, bu Yasa ile iki basamak açılmış olan ba-
remler içinde, bir kademe ilerlemesi; tutmakta 
olduğu baremin en üst basamağında iki tam yıl veya 
daha uzun süre beklemiş olanlara ise, iki kademe 
ilerlemesi verilir. 
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BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim?... Yoktur. 2'nci 
maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

K A T İ P -

Yürürlüğe 6. Bu Yasa, 1 Ocak 1993 tarihinden başlayarak yürür-
G ı r ı ş lüğe girer. 

BAŞKAN - 6'ncı ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 
ediİmi ştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi 
tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü 
görüşmesi, kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacak-
tır. Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

K A T İ P -

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasası 
olarak isimlendirilir ve aşağıda Esas Yasa olarak 
anılan Kamu Görevlileri Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oyları-
nıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de ikinci sırada yer alan 
Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşü-
lecektir. 

Sayın Komite Başkanı, buyurun efendim Raporunuzu sunun. 



EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANİ 
MUSTAFA ERBİLEN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLÎSİ EKONOMİ, MALİYE, 
BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN GÜVENLİK 
KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK) YASA 
TASARISINA (Y.T.NO:223/3/93' ÎLÎŞKİN 
RAPORUDUR. 

Komitemiz, 18 Ovak 1993 tarihinde yapmış olduğu 
toplantıda Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa 
Tasarısını ek'te sunulan gerekçe ile ilgili Bakanın 
vermiş olduğu bilgiler ışığında değerlendirmiş ve çalış-
malarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Tasarının maddelerini ve tümünü oybir-
liğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlen*' 
dirilerek. kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 
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"Kenan AKIN 
(üye) 

Aydemir ERDOĞAN 
(Oya) 

İsmet KOTAK 
(üye) 

(Oylamaya Katyjnadı) 

MuharFem SÖYLEMEZ 
(üye) 

Ekrem UZUN 
(üye) 

Mustafa ERBlLEKi 
(Başkan) 

Kutlu 
(Başkan Vekili) 

•İt. 

I 
t 
t 

Taşkent 



GEREKÇE 

|jsri ile ilgili olarak 
ı ışığında; 

13.1.1993 tarih Devlet'te çalışanların maaş düzeni 
ve E-64-93 sayılı Bakanlar Kurutu.Ka 

- 31.12.1992 tarihli Asli Maaşlara % I artış. 
- 31.12.1992 tarihinde ulaşılan % 109'luk Hayat Pahalılığı Oranının % 60!İlk 

kısmı 31.12.1992 tarihli Asli Maaşlara Konsolide edilerek 1-Oçak, 1993 tari-
hinden geçerli olacak yıllık maaşlar yeniden düzenlemiştir. 

- Halen emekli olan A.Kıbrıs Ordusu Erlerinin geçmişteki mağduriyetlerinin 
giderilmesi amacıyle Güvenlik Kuvvetleri Komıtanlığı'nın 29,4.1967 tltİtl 
ve AD MÜS.315/87 sayılı yazıları dikkate alınarak Güvenlik Kamı Görevlileri 
Maaş Tablosu'nda yıllık asli maaşları yeniden düzenleniştir. 

Yukarıdaki esaslar çerçevesinde hazırlanan ilişikteki Güvenlik Kamu Görev-
lileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile sözkonusu düzenlemelerin yasallaştı-
rılması amaçlanmıştır. 
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BAŞKAN - Sayın Komite Başkan teşekkür ederim. 

btiy ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; K.ipuı v hısurıııın bulunu 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 
üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde 
madde görüşülmesine geçilmesini oylırını/a sunuyorum. 
Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirli-
ğiyle kabul edilmiştir. Madde madde okuyun efendim lütfen. 

KATİP -

GÜVENLİK KAMU GÖREVLİLERİ 

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Ku?ı>y Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı 
yapır. 

1- Bu Y*sa, Güvenlik tornu Görevlileri (Değişiklik) Yasası olarak 
İsimlendirilir ve aşağıdr "Esas Yasa" olarak anılan GOvenlik Kanu 
GOrevlilori Yasası İle birlikte okunur. 
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BAŞKAN - l'inci madde üzerinde söz isteyen' var 
mı efendim? Yoktur, l'inci maddeyi oylarınıza sunuyorım. 
Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m l e r ? . . . Oyçok lu -

ğuyla kabul edilmiştir. 

K A T İ P -

Esas Yasanın 2- Esas Yısa, 71'nci maddesine bağlı I'ncİ Cetvel kaldırılmak ve yerine 

Mnebağîı00" a5 a ğ l d a k i y e n i I , | n c I C e t v e l konB,ak s u r e t iy l e değiştirilir. 
I.Cetvelİn 
DC ^tiri 1-
most 

I CETVEL 
(Madde 71) 

MUVA7.ZAF SUBAY, ASTSUBAY, AYLIKÇI ER VE ERBAŞLARIN 

RÜTBESİ 
Teğmen 30.605.156 X 

MAAŞ TABLOSU 

YILLIK MAAŞI 
1.252.848 - 38.190.852 

BEKLEME SORESİ 
İÇİNOEKİ YILLIK MAAŞ 

üsteğmen 39.688.860 X 1.413.660 - 46.757.160 X 236.964 - 48.178.944 
YO/başı 4U.4t6.326 X 1.649.940 - 66.666.028 X 392.112 ' $7.842.364 
Binbaşı 58.232.796 X 1.829.964 - 67.382.616 X 607.848 - 68.598.312 
Yarbay 69.204.875 X 1.927.584 - 73.060.044 X 963.900 -• 74.023.944 
Albay 74.987.260 X 2.017.416 - 85.074.360 

AstS"lny ÇftVMs 32.348.640 X 1.054.740 - 34.45b.12C 
Astsubay Kıdemli 

Ç'ivus 3!>.511.588 X 1.062.096 - 37.635.780 X 267.432 -. 33.705.506 
Antnırtny Ost. «;nvuş 38.791.008 X 1.108.200 -- 41.007.408 X 285.680 -• a 367.448 
Aslsubny Kıdemli 

üst. Çavuş 42.151.608 X 1.143.330 - 44.438.20C X 286.580 -- 45.298.320 
Astsubay fti»r. 45.r>g?.636 X 1.131.316 - X 441.912 -- 53.129.040 
Astsubay Kıdemli 
H.ış Çavtrç 53.572.84B X 1.331.316 - 60.22S.428 

A. Kıbrıs Ordusu 
Erleri 36. W». SBC X W). 9 % - 51.045.516 

• .Er 
24.729.204 X 632.340 - 30.420.264 

Onbaşı 25.993.848 X 719.496 - 32.4G9.312 
Çnvuş ?/.257.71? X 805.896 - 34.510.77G 
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EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİ I ESI- BAŞKANI 

Ur . MUMAIA LKDIİI.N ( Y e r i n d e n ) - Co I. ve I I <• r ı y I e ber. ıber 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cetvellerin okun-
muş kabul edilmesi önerisi vardır. Bu öneriyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler ... Çekimser?... 
Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Şimdi 2 ' nt i maddeyi Cet ve 1 l.or iy 1 •• birlikte oyla-
rınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -
Yürürlüğe 3. Bu Yasa, 1 Ocak, 1993 tarihinden başlayarak yürür-
Giriş lüğe girer. 

BAŞKAN - Üçüncü ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madd&, 
madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona 
ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak 
ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi 
okuyun lütfen. 

KATİP -
Bu Yasa, Güvenlik Kamu Görevlileri (Deyiviki ık ) 
Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda MEsaı. 
Yasa" olarak anılan Güvenlik Kamu Görevlileri 
Yasası ilo birlikte okunur. 

Kısa 
İsim 
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BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; şimdi Tasarının 
bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler? Sayın Kotak, olumsuz mu olumlu mu? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ret 
efendim. 

BAŞKAN - Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Hayırlı 
olsun efendim. 

Sayın milletvekilleri; şimdi üçüncü sırada yer 
alan öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin 
Raporu görüşülecektir. Buyurun Sayın Başkan. 



CNUltuni , rcnu 111-5 uu ı y k. .W , 
. MUSTAFA ERBİLEN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri 

CUMHURİYET MECLİSİ EKOi.'OKÎ, I-1ALİYE, BÜTÇE 
VE PLAN KOÎu'i'ESİ ÖĞRETMEKLER (DEĞİŞİKLİK) 
YASA TASARISINA (Y.T.NO:224/3/93) İLİŞKİN 

RAPORUDUR. 

Komitemiz, 18 Ocak 1993 tarihinde yapmış olduğu 
toplantıda Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısını 
ek'te sunulan gerekçe ile ilgili Bakanın vermiş olduğu 
bilgiler ışınında gör'lşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır 

Komitemiz, Tasarının maddelerini ve tümüntl oybir-
liğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında 
değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula 
salık verir. 
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Kenan AKIN 
(üye) 

v" •• v Aydemir ERDOĞAN 
(üye) 
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(Oylamaya Katılmadı) 

Mustafa ERBÎLE2® 
(Bapken) 

Kutlu 
(Baykan Vekili) 

Muhaıfem £0YLEMBZ 
(üye) 
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(üye) 
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Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

ŞERgKÇE 

Devlette çalışanların naaş düzenlemeleri ile ilgili olarak 13.1.1993 tarih 

ve E-64-93 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ışığında, 

- 31.12.1992 tarih Asli Maaşlara t 8 Artış, 

• 31.12.1932 tarihinde ulaşılan t 109'luk Hayat Pahalılığı oranının 

% 60'lık kısmı 31.12.1992 tarihli Asli Maaşlara Konsolide edilerek 

1 Ocak,1993 tarihinden geçerli olacak yıllık maaşlar yeniden 

düzenlenmiştir. 

- Sendikal görevlerden dolayı verilecek ödenekli izin hakkı 

düzenlemiştir. 

- 15 gOn olan yıllık ödenekli sendikal İzin hakkının 20 güne 

çıkarılması hususu yeniden düzenlenmiştir. 

- Hüzstlerin hiyerarşik dOzen içinde yOrOtaimesini sağlamak 

amacıyle Öğretmenlerin tavan Baremleri ikişer kademe açıl-

mıştır. 

Yukarıdaki esaslar çerçevesinde hazırlanan ilişikteki öğretmenler 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı ile sözkonusu düzenlemelerin yasal-

laşması amaçlanmıştır. 



- 4970 -

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve İdrarının bütünü 
üzerinde söz isteyen var mı? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve l<ü.arının bütünü 
üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde 
madde görüşülmesine geçilmesini oylarını/a sunuyorum. 
Kdlıul iden 1 im ? . . . L I ıııi'yuıı lor? . . . Çek i iti <• ı . . . Uyc.nklıı 

ğuyla kabul edilmiştir. Okuyun efendim. 

KÂTİP -

ÖĞRETMENLER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kıvı Isla 
25/19H5 
33/1985 
11/1966 
32/1167 
14/198B 
34/1968 
14/1969 
3/1990 
52/1990 
13/1991 
61/1991 
12/1992 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki 
Yasayı yapar: 

1» Bu Yasa. öğretmenler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve 
aşağlda "Esas Yasa" olarak anılan öğretmenler Yasası İle birlikte 
okunur. 

BAŞKAN - Sö/ isteyen var mı Efendim I'inci 
maddede? Yoktur, i'inci ınuddeyi oylarını.-.ı .urıuyor um. 
Kabul odenler?... Etmeyenler?... Çek im ,eı ? .s. . Oyçoklu-
ğuyla kabul edilmiştir. 
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K Â T İ P -

Esas Yasa, 8'ncl maddesine bağlı İkinci ve O*.üncü Cetveller kaldı-
rıİMk ve yerlerine uır.ısıylc aşağıdaki y< ni ikUici ve Oçür.n Cetvel-
ler konmak suretiyle değiştirilir.. 

İKİNCİ CETVEL 
(Madde 8(1)) 

İLK.ORTA VE MESLEKİ VE TEKNİK ÖĞRETİM 
KURUMLARİ VE ÖZEL EĞİTİM OKULLARINDAKİ 

ÖĞRETMENLER İLF KÖY KADIN KURSU 
ÖĞKETMtNLENIUİN YILLIK MAAŞLARI 

1- Bakanlığın Oaini Kamu Hizmeti Görevlisi olan, ilk, Orta ve Mesleki 
ve Teknik Öğreti* Kurumlarındaki öğretmenlerin maaş bareBi aşağıda 
gösterildiği gibi olur. 

28.869.612 x 1.151.940 - 34.629.312 * 1.341.600-
44.020.512 x 1.857.540 - 58.880.832 rn. 

Z~ Bir üniversite veya Akademik bakımından bir üniversiteye denk bir 
okul olduğu bir Karaman» ile tevsik edilen bir Yüksek Okul nezunu 
olan ve bu evsafa ek olarak nazari ve tatbiki bir öğretiş kursu 
sonunda alınan bir pedagoji sertifikasına sahip olan öğretmenler 
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Erkek ve Kız Teknik Yüksek öğretmen Okulları ile Ticaret ve Turizm 
Yüksek öğretmen Okulu mezunlarının maaşları, yukarıda I.'nci madde-
de gösterilen maaş bareminde 31.173.492.-H kademesinden başlar. 

3- Bir üniversite ve Akademik bakımından bir üniversiteye denk olduğu 
bir Kararname İle tevsik edilen bir Yüksek Okul ve İktisadi ve 
Ticari ilimler Akademisi nezıınu olan öğretmenlerin maaşları, yuka-
rıdaki ı'nci maddede gösterilen maaş bareminde 30.021.552.-1 kade-
mesinden başlar. 

Ancak, iki yıllık deneme süresi sonunda başarıları saptanan öğret-
menler de, yukarıdaki 2'nci maddeye dahil olurlar ve pedagoji serti-
fikasına sahip olan öğretmenler gibi İşlem görürler. 

4- Yukarıdaki 2'nci ve 3'ncO maddelerin kapsamına girmeyen ve öğretmenlik 
niteliğini kazandıran ve öğretim süresi 3 yıldan az olmayan bir Yüksek 
öğretim Kurunu (Kıbrıs Türk öğretmen Koleji dahil) mezunu olan Öğret-
menlerin maaşları, yukarıdaki I'ncl maddede gösterilen maaş bareminde 
28.869.612.-R kademesinden başlar. 

Ancak bu maddenin kapsamına giren ve; 

(1) öğretim süresi 3 yıldan fazla olan Yüksek Okul mezunları, bu maaş 
bareminde 3 yıl üstündeki yıl sayısı kadar Barım İçi Artış alırlar. 
Birden fazla Yüksek Okuldan mezun olan öğretmen için, anılan öğre-
tim süresi, devam ettikleri Yüksek Okulların öğrenim süreleri top-
lamı olarak alınır. 

(2) öğrenim süresi 3 yıldan az olan bir Yüksek Okulun (Kıbrıs Türk 
öğretmen Koleji dahil) öğretim süresi daha sonra 3 yıla yükseltil-
miş ise, bu gibi okuldan mezun olan öğretmenlerin öğretim süresi, 
3 yıldan az olan öğretim sürelerine bakılmaksızın, 3 yıldan az ol-
mayan bir Yüksek öğretüm Kurumu mezunu olan öğretmenler gibi sayı-
lır ve bu gibi öğretmenler bu maddede belirtilen maaşa hak kaza-

(3) Ancak, 1'nci ve 2'nci fıkralar kapsamında olan ierin mezun 
oldukları öğretren okullarının süreleri dört y ılmışsa, bu 
gibi öğretmenlerin öğrenim sürelerine bakılmak ^ ıldan az 
olmayan bir Yüksek öğretim Kurunu mezunu olan öğretmenler gibi sa 
yılır ve bu gibi öğretmenlerin maaşları, yukarıdaki 2'nci maddede 
belirtildiği gibi olur. 

nırlar 
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5- Bakanlığın Daimi Kamu Hizmeti Görevlisi olan Teknik Öğretim Görev-
li ler in in, Köy Kadın Kursu Öğretmenlerinin ve lise flstö öğrenimi 
olmayıp da halen , Daimi Kadro'da bulunan İlkokul Öğretmenlerinin 
maaşları aşağıda gösterildiği gibi olur : 

26.629.320 x 637.164 - 29.815.140 x 807.132-
33.850.800 x 953.040 - 38.616.000 X 1.186.428~ 
44.548.140 x 1.542.780 - 53.8Q4.B20.VTu 

Lise'üstü öğrenimi olan Teknik öğretim Görevlileri ve Köy Kadın 
Kursu öğretmenleri, her başarılı öğrenim yıllarına karşılık, dahil 
oldukları baremde birer baran İçi Artış almaya hak kazanırlar. 

Ancak, Köy Kadın Kursu Kadrosunla bulunan ve lise OstO öğrenim gör* 
mOş olan Köy Kadın Kursu öğretmenlerinin maaşları, yukarıdaki 2'ncl 
maddede belirtildiği gibi olur. 

ÜÇÜNCÜ CETVEL 
(Madde 8(2)) 

İLK,ORTA, MESLEKİ VE TEKNİK ÖĞRETİM KURUMLARINDAKİ 
BAŞÖĞRETMEN, BAŞÖĞRETMEN "A", BAŞÖĞRETMEN 
YARDIMCISI, MODOR, MOOÜR MUAVİNİ, 

BÖLOM ŞEFİ VE ATÖLYE ŞEFLERİNİN MAAŞ BAREMLERİ 

1- Başöğretmen olarak atanan öğretmenler aşağıdaki maaş baremleri çer-
çevesinde maaş çekmeye hak kazanırlar : 

28.869.612 x 1.151.940 - 34.629.312 x 1.341.600*. 
44.020.512 x 1.857.540 - 55.165.752 x 2.042.136.» 
61.292.16ar -Ti. 

Başöğretmen olarak atanan bir öğretmen, bulunduğu kademeden bir ka-
deme ilerleyerek maaş çekmeye hak kazanır. 

2- Başöğretmen "A" olarak atanan bir öğretmen aşağıdaki maaş baremi 
çerçevesinde maaş çekmeye hak kazanır : 

28.869.612 x 1.151.940 - 34.629.312 x 1.341.600 
44.020.512 x 1.857.540 - 55.165.752 x 2.042.136 
63.334.296.-A 

Başöğretmen "A" olarak atanan bir Başöğretmen, bulunduğu kademeden 
bir kademe, Başöğretmen "A" olarak atanan bir Başöğretmen "A" Yar-
dımcısı bulunduğu kademeden bir kademe ilerleyerek maaş çekmeye hak 
kazanır. Başöğretmen "A" olarak atanan bir öğretmen İse iki kademe 
ilerleyerek maaş çekmeye hak kazanır. 



3- Başöğretmen "A* Yardımcısı olarak atanan öğretmenler, aşağıdaki 
maaş baremi çerçevesinde naaş çekmeye hak kazanırlar : 
28.869.612 x 1.151.940 - 34.629.312 x 1.341.600 
44.020.512 x 1.857.540 - 60.738.372 .-A 

Başöğretmen "A" Yardımcısı olarak atanan bir öğretmen bulunduğu 
kademeden bir kademe ilerleyerek maaş çekmeye hak kazanır. 

4- Ortaokul OstO sınıfları olmayan her okulda bir NOdOr bulunMT. 
NOdOr olarak atanan bir öğretmen, aşağıdaki maaş baremi çerçeve-
sinde maaş çekmeye hak kazanır : 

28.869.612 x 1.151.940 - 34.629.312 x 1.341.600 
44.020.512 X 1.857.540 - 55.165.752 x 2.042.136 
63.334.296.-R 

NOdOr olarak atanan bir NOdOr Nuavini, bulunduğu kademeden bir 
kademe, NOdOr olarak atanan bir Öğretmen ise İki kadeşe İler-
leyerek maaş çekmeye hak kazanır. 

5- Ortaokul (Ista sınıflardan İbaret veya bu sınıfları ihtiva eden 
her okulda bir NOdOr bulunur. NOdOr olarak atanan bir öğretim 
. aşağıdaki maaş baremi çerçevesinde maaş çekmeye hak kazanır : 

28.869.612 X 1.151.940 - 34.629.312 x 1.341.600 
44.~020.512 x 1.857.540 - 55.165.752 * 2.042.136 
65.376.432.-n 

NOdOr olarak atanan bir öğretmen, bulunduğu kademeden Qç kademe; 
NOdOr olarak atanan NOdOr Nuavini ve Atölye Şefi, bulunduğu kade-
meden iki kademe, NOdOr olarak atanan bir Ortaokul NOdOrO ise, bir 
kademe ilerleyerek maaş çekmeye hak kazanır. 

6- NOdOr Nuavini ve Atölye şefi olarak atanan bir öğretmen aşağıdaki 
maaş baremi çerçevesinde maaş çekmeye hak kazanır.: 

28.869.612 x 1.151.940 - 34.629.312 x 1.341.600 
44.020.512 X 1.857.540 - 55.165.752 x 2.042.136 
61.292.160 .-11 

NOdOr Nuavini olarak atanan bir öğretmen, bulunduğu kademeden bir 
kademe ilerleyerek maaş çekmeye hak kazanır. 
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7- Bölüm Şefi olarak atanan bir öğretmen, aşağıdaki maaş baremi 
çerçevesinde maaş çekmeye hak kazanır 

28.H69.612 x 1.151.940 - 34.629.312 X 1.341.600 
44.020.512 x 1.857.540 - 60.738,372 .-îl 

Bölüm Şefi olarak atanan bir öğretmen, oulunduğu kademeder. bir 
kademe İlerleyerek maaş çekmeye hak kapanır. 

I"K0N0Mi , MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN ?;0MlTLSİ BAŞKANİ 
Dr. Mü.iAFÂ FRBII.EN (Yerinden) - Cotv< I 1 < r i y 1 o bernber 
Say ı ıı ii.ı-,.küıı. 

BAŞKAN - Sayın m i 1 1 e t v e k i 1 1 o r i ; n. ıvelleriıı okun-
ııı ıi';, k.iinıl eı| ı I ine \ i önerisi v.ınlır. Hu Meriyi uyl.ıri-
nı/u •.üiıuyorııııı. K o b 111 edenler?... L tıın yen 1 eı ? . . . 
Çekimser?... 0y<ok 1 urjuy 1 .ı kabul ed i 1 m ı ! ı r . 

Şimdi 2'nci maddeyi Cetve11 er iyi e bitlikte 
oylarınıza sunuyorum. K.ıbul edenler?... ! Lmeyen 1 er? . . . 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmi,lir. 
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K Â T I P -

Esas Yasa'nın 3- Esas Yasa 80'nci maddesinin (5)'nci, (6)'ncı, (7)'nci ve (8)'r«c| 
sinir^deği^* fıkraları kaldırılmk ve yerlerine aşağıdaki yeni (5)'ncl, (6)'ncı, 
ttrilmesl (7)'nci ve (8)'nci fıkralar konmak suretiyle değiştirilir. 

•80(5) Sendika Yönetim Kurulu üyelerine voya Yönetim Kurulu'nun 
uygun göreceği sendika üyelerine sendikal amaçlarda kul-
lanılmak üzere yasal yıllık izinlerine ek olarak yılda 
20 gün ödenekli ve aralarla da kullanılabilen 6 ay öde-
neksiz izin verilir. 

(6) Böyle bir ödenekli izin hakkından her sendikadan en çok 
10 kişi yararlanır. 

6 ay süreli ödeneksiz izin hakkından bir sendikadan yılda 
en çok on kişi yararlanır. 

(7) öğretmenlerin bağlı bulundukları en çok üyeye sahip İki 
sendikanın Başkanlarına veya Yetkili Organlarınca atana-
cak iki yöneticisine görevleri süresince ödenekli izin 
verilir. 

(8) Sendikal amaçlı izin süreleri öğretmenin hizmetinden ve 
kıdeminden sayılır. Ayrıca Barem İçi Artış menfaati yö-
nünden de dikkate alınır. 

ÜAs;KAN - Kim verdi? 

KATİP - Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Bir derişiklik 
önerisi var Sayır, nakanın. Okuyun efendim. D i n U y i n 
efendim Sayın Oakenin bir değişiklik önerisi v.ar. 
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KÂTİP -

KKTC Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısının 3'üncü 
madde, (7)1n c i fıkranın aşağıdaki biçimde değiştirilmesi 
önerisini Hükümet adına saygılarımla arzederim. 

80/7 öğretmenlerin bağlı bulundukları en çok 
üyeye sahip iki sendikanın her birinin yetkili organ-
larınca atanacağı iki yöneticisine görevleri süresince 
ödenek 1 i izin verilir. 

Salih COŞAR 
Ekonomi ve Maliye Bakanı 

BAŞKAN - Öneriyi dinlediniz. Bu önerinin görüşülüp 
görüşülmemesini oylarınıza sunuyorum. Görüşülmesini 
kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 
ile kabul edilmiştir. Şimdi Sayın Bakanın önerisini 
oylarınıza sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyen 1 er?... 
Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

3'üncü madde üzerinde söz isteyen? Yoktur. 
Şimdi 3'üncü maddeyi değiştirilmiş şekli ile oylarınıza 
sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyen 1 er?... Çek imser?... 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

1.BU Değişiklik Yasası uyarınca 2'şer 
kademe açılan Cetvel II'nin (1 ) 1 i n c i 
(5) 1 inci maddeleri ile Cetvel III altında 
öngörülen öğretmen baremlerinin son 
kademesinde olup da en az bir yıl bu 
kademede beklemiş olanlara birer barem 
içi artış, iki veya daha fazla yıl 
beklemiş olanlara ikişer barem içi artış 
verilerek ait olduğu Tablonun son kademe-
sine kadar ilerleyebi1irler. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim Geçici 1'inci 
madde üzerinde? Yoktur. Geçici 1 1 inci maddeyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyen 1 er?... Çekimser?... 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Yürürlüğe 4. Bu Yasa, 1 Ocak 1993 tarihinden başlayarak 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - 4'üncü ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; tasarının madde madde 
görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. 
Tasarının üçüncü görüşmesi, Kısa İsim okunmak ve bütünü 
oylanmak sureti ile yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 

Geçici Madde 
Barem 1 er i n 
Son Kademesinde 
Beklemiş Olan-
lara Barem içi 
Artış Verilmesi 
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KÂTİP -

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Öğretmenler (Değişiklik) Yasası 
olarak isimlendirilir ve aşağıda 
Esas Yasa olarak anılan Öğretmenler 
Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi tasarının 
bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Hayırlı olsun. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hem bir ay 
faize koydunuz artışları o farkı yaptı. Halbuki zamları 
erken yaptınız. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; böylelikle 
bugünkü gündem gereği görüşmeler tamamlanmış olmaktadır. 
Gelecek birleşim; 29 Ocak Cuma 1993, Cuma günü saat: 
10'00'da yapılacaktır. Gündem daha sonra sizlere 
dağıtılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür 
ederim . 

Kapanış Saati:17.35 
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DÖNEM: II YIL: 3 

• Ü M ' 
CUMHURİYET MECLİSİ 
22'nci Birleşim 
22 Ocak 1993 Cuma 

Saat 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 
II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

(1) Toprak ürünleri Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:220/3/92) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komite-
sinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) Süt Endüstrisi Kurumu 1993*Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:221/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komite-
sinin Raporu. 

(3) Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa 
Tasarısı (Y.T.No:225/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 
Plân Komitesinin Raporu. • 
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in. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 
IV. SORULAR. 

A. SÖZLÜ SORULAR: 
" C g i İ 

M •aaiHS:. • 
(1) Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan 

Emekçi'nin "AİDS Gerekçesiyle Yurt Dışı'• EtilleriUlma'^^pj 
Turist" ile ilgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:16/3/93) ; İli j »fe;; 

(2) Demokrat Parti Gi'rne Milletvekili Sayın Mustâfa 
Hacıahmetoğlü'nun "Kooperatif Seçimleri" ile ilgili 
Sözlü Sorusu. (S.S.No:17/3/93) 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI' VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN 
GELEN DİĞER İŞLER: 
(1) Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

222/3/93) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe Plân Komitesinin 
Raporu. 

(2) Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:223/3/93Ekonomi „ Maliye, Bütçe ve Plân 

.p 
Komitesinin Raporum 

izm*: 
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(3) öğretmenler (Değişlik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:224/3/93)|| 
ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Raporu. &Ş&-

vliliM 
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